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СОЦІАЛЬНА РОБОТА В СУЧАСНОМУ НАУКОВОМУ ДИСКУРСІ: ВІЙСЬКОВИЙ АСПЕКТ 
 
В с т у п .  На сьогодні військовий аспект соціальної роботи набуває все більшої актуальності, потребуючи значного 

посилення системи соціального забезпечення і соціальної допомоги населенню, належного соціального захисту війсь-
ковослужбовців та інших осіб, які беруть участь у захисті державного суверенітету. Метою статті є дослідження 
військового аспекту соціальної роботи у Збройних силах України, розроблення підходів до її систематизації і ство-
рення діяльнісної моделі. 

М е т о д и .  Для досягнення поставленої мети було використано такі наукові методи: аналізу, узагальнення, порів-
няння, систематизації наукових джерел із проблеми дослідження соціальної роботи у Збройних силах України. 

Р е з у л ь т а т и .  Розкрито військовий аспект соціальної роботи у структурі соціогуманітарних наук, а також ви-
світлено її особливості як прикладної діяльності у Збройних силах України. Доповнено та розширено уявлення про зна-
чення організації соціальної роботи, специфічною метою якої є максимальне використання її суб'єктами правових, 
організаційних, виховних засобів під час виконання покладених обов'язків і наданих повноважень щодо соціальної ро-
боти у Збройних силах України. Соціальну роботу розглянуто як систему в її органічному поєднанні із загальною сис-
темою соціальної роботи в державі, що дає змогу застосовувати відповідні методи надання допомоги, соціального 
супроводу людей, пов'язаних із військовою діяльністю, які потребують соціального захисту. 

В и с н о в к и .  Без застережень можна стверджувати, що ефективність бойової діяльності, бойовий дух особового 
складу на полі бою поряд з іншими чинниками значною мірою залежить від умілої організації соціальної роботи як  
важливого складника побудови сильного війська. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  соціальна робота, система, діяльнісна модель, соціальний захист, соціальний супровід,  

методи й технології соціальної роботи. 
 
Вступ 
Війна, розпочата російською федерацією в Україні, до-

корінно змінила життя людей. Нові проблеми, що виникли, 
є як матеріальними, так і соціально-психологічними, а 
зміни, що відбуваються, торкнулися багатьох громадян, 
зокрема військовослужбовців і членів їхніх сімей.  

У цих умовах військовий аспект соціальної роботи на-
буває більшої актуальності й потребує значного поси-
лення системи соціального забезпечення та надання 
соціальної допомоги населенню, забезпечення належ-
ного соціального захисту військовослужбовців та інших 
осіб, які беруть участь у захисті державного суверені-
тету. Труднощі адаптування українців до нових умов, а 
саме проблеми із соціалізацією, вимушене переселення, 
декларативність деяких пільг, соціальних і правових га-
рантій військовослужбовцям і членам їхніх сімей, недос-
коналість системи забезпечення військовослужбовців і 
членів їхніх сімей житлом, недостатня кількість соціа-
льно-побутових об'єктів інфраструктури військових міс-
течок, неспроможність наявної системи соціальної і  
професійної адаптації військовослужбовців до цивіль-
ного життя повною мірою забезпечити задекларовані в 
законодавстві України права військовослужбовців щодо 
дотримання цих гарантій значно впливають на мора-
льно-психологічний стан захисників держави. Це стосу-
ється і нової категорії отримувачів соціальних послуг – 
осіб, які постраждали внаслідок війни (через інвалід-
ність, втрату годувальника, хворобу, вимушене пересе-
лення, безробіття тощо). Усі ці та інші проблеми відчутно 
впливають на ефективність і якість виконання завдань із 
захисту нашої держави (Верховна Рада України, 2023; 
Герасименко, & Горбенко, 2023).  

Зазначені проблеми не можуть бути розв'язані без 
системного втручання посадових осіб і соціальних пра-
цівників, професійна діяльність яких пов'язана зі сферою 
надання допомоги людям в означених процесах соціаль-
ного життя. Отже, потрібно системно розглянути теорію 
і практику військового аспекту соціальної роботи, визна-
чити єдині погляди на її сутність, зміст та особливості в 
сучасних умовах.  

Соціальна робота не може бути ефективною без ро-
зроблення сучасної нормативно-правової бази, побу-
дови її ефективної системи й підготовки відповідних 
фахівців. Із цією метою у ЗС України виконано такі кроки:  

• запроваджується діяльність соціальних працівників 
у військових частинах;  

• посилено соціальний складник у роботі ТЦК та СП;  
• налагоджено взаємодію посадових осіб військових 

частин і ТЦК та СП з органами державної влади й місце-
вого самоврядування, громадськими організаціями, ін-
шими об'єднаннями (спілками) в інтересах соціального 
супроводу військовослужбовців і членів їхніх сімей;  

• передбачено вивчення і впровадження досвіду 
країн-партнерів, зокрема США, Канади, Великої Британії 
та інших країн НАТО (Герасименко, & Горбенко, 2023). 

Без засторог можна стверджувати, що ефективність 
бойової діяльності, бойовий дух особового складу на 
полі бою поряд з іншими чинниками значною мірою за-
лежить від уміло організованої соціальної роботи як ва-
жливого складника побудови сильного війська.  

Огляд літератури. Найактуальнішими працями віт-
чизняних науковців і практиків із соціально-правової тема-
тики є перші дисертаційні дослідження з проблематики, 
наукові доробки, статті у спеціальних виданнях. Проблеми 

© Алещенко Віктор, Поздишев Сергій, 2025  
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соціальної роботи у Збройних силах України досліджують 
В. Алещенко, О. Блінов, С. Ветлинський, У. Гордієнко, 
В. Клос, М. Кравченко, В. Мулява, В. Пашинський, С. Сит-
няківський, І. Тімкін та ін. Цю тему висвітлювали й зарубіжні 
вчені: Дж. Дейлі та А. Рубін, М. Джонсон, Б. МакКензі, 
С. Мансон, К. Ханвей, А. Хасан, А. Хіллер та ін. 

Серед найновіших науково-практичних праць заслуго-
вує на увагу збірник матеріалів І Міжнародної науково-
практичної конференції (19–20 травня 2023 року) "Сучасні 
тенденції розвитку соціальної роботи в Україні та зарубі-
жжі. Current trends of the social work development in Ukraine 
and abroad". До збірника ввійшли тези доповідей і  повідо-
млень учасників конференції про розвиток соціальних по-
слуг і сервісів в Україні та зарубіжжі, роботу соціальних 
працівників у контексті викликів російсько-української 
війни, методики й технології соціально-педагогічної діяль-
ності, основні напрями підготовки фахівців в умовах сус-
пільних реформ, роль соціальної роботи в повоєнній 
відбудові України (Михайлишин, & Кулик, 2023). 

У колективній праці фахівців науково-дослідного центру 
гуманітарних проблем ЗСУ "Соціальний супровід  
військовослужбовців Збройних Сил України та членів їх 
сімей" окреслено практичні аспекти діяльності посадо-
вих осіб військових частин, територіальних центрів ком-
плектування та соціальної підтримки, описано систему 
соціального супроводу у Збройних силах України, види 
соціальних послуг, які можуть бути надані військовослу-
жбовцям і членам їхніх сімей, родинам загиблих, зниклих 
безвісти й полонених, визначено основні етапи роботи із 
цими категоріями осіб (Герасименко, & Горбенко, 2023).  

Результати дослідження проблеми ведення соціаль-
ної роботи з військовослужбовцями та їхніми сім'ями в 
умовах тривалого конфлікту на сході України висвітлено в 
науковій статті "Соціальна робота з військовослужбов-
цями та їхніми сім'ями в умовах тривалого конфлікту на 
сході України" (Логвінова, & Рассказова, 2021). Авторки 
розкрили поняття "соціальна робота", "соціальний за-
хист", "соціальна послуга", які є основою для дослідження 
актуальної проблеми соціальної роботи з військовослуж-
бовцями та їхніми сім'ями. Охарактеризували сучасний 
стан соціальної роботи з військовослужбовцями, указали 
на необхідність збагачення змісту такої роботи, зокрема 
розвитку соціально-психологічного, соціально-педагогіч-
ного, соціально-інформаційного напрямів, методів і техно-
логій (індивідуальної, групової, сімейної терапії, 
консультування, психологічного супроводу). Набула чин-
ності постанова Кабінету Міністрів України від 3 жовтня 
2023 року № 1050, якою визначено механізм реалізації 
експериментального проєкта із запровадження договірної 
форми надання соціальної послуги із соціального супро-
воду військовослужбовців та членів їхніх сімей у військо-
вих частинах (підрозділах) Збройних сил. Втілення в 
життя положень постанови дасть змогу посилити соціа-
льну підтримку захисників і захисниць, їхніх родин.  

З метою підвищення мотивації військовослужбовців, 
осіб рядового й начальницького складу служби цивіль-
ного захисту, поліцейських до належного виконання вій-
ськового та службового обов'язку, підтримки таких осіб і  
піклування про членів їхніх сімей Кабінет Міністрів Укра-
їни визначив порядок роботи та діяльності служб супро-
воду в інтересах соціальної підтримки захисників і 
захисниць та членів їхніх родин. Відповідна постанова 
"Деякі питання впровадження діяльності служб супро-
воду військовослужбовців, осіб рядового і начальниць-
кого складу служби цивільного захисту, поліцейських та 
членів їх сімей", розроблена Міністерством оборони та 
Генеральним штабом ЗСУ, була прийнята 20 серпня 

2024 року на засіданні уряду й уже впроваджується  
(Кабінет Міністрів України, 2024). 

З огляду на зазначене наголосимо, що на сьогодні у 
ЗC України, на жаль, немає чітко визначеної системи  
соціальної роботи з військовослужбовцями та членами 
їхніх сімей, тому питання дослідження її сучасного стану 
є надзвичайно актуальним і значущим як для українсь-
кого суспільства загалом, так і для соціальних працівни-
ків та інших фахівців сфери соціальної роботи.  

Метою статті є дослідження військового аспекту 
соціальної роботи у ЗCУ, розроблення підходів до її сис-
тематизації і створення діяльнісної моделі. 

Методи 
У процесі дослідження використано такі методи: ана-

лізу, узагальнення, порівняння, систематизації наукових 
джерел із дослідження соціальної роботи у ЗС України. 

Результати 
Соціальна робота у ЗС України – відносно новий для 

українського суспільства феномен, важливою сутнісною 
особливістю якого є спрямованість на реалізацію політи-
чних, соціально-економічних прав особистості, персо-
налу ЗС України, їхніх соціальних, культурних і духовних 
запитів (Верховна Рада України, 2023; Головатий, 2005; 
Туленков, 2016). 

У складних соціально-психологічних умовах солдати 
й офіцери, покликані захищати державу, самі потребу-
ють соціального захисту й допомоги, тому стають об'єк-
тами соціальної роботи. Важливість їхньої підтримки 
саме засобами соціальної роботи випливає із самої сут-
ності цієї науково-практичної галузі.  

Соціальна робота з військовослужбовцями – це  
комплекс соціально-правових, інформаційних та органі-
заційних заходів, спрямованих на сприяння військовос-
лужбовцям, працівникам і членам їхніх сімей у реалізації 
прав і гарантій, установлених законами України та ін-
шими законодавчими актами, що забезпечують норма-
льну життєдіяльність, сумлінне ставлення до виконання 
службових обов'язків. 

Характеризуючи сучасний стан соціальної роботи з вій-
ськовослужбовцями та їхніми сім'ями як науково-практичну 
проблему, можна узагальнити, що основна мета соціаль-
ної роботи із цією категорією осіб полягає у відновленні 
фізичних і психічних сил тих, кому надають допомогу, тео-
ретичному обґрунтуванні принципів, методів та умов реалі-
зації соціальної допомоги сім'ям військовослужбовців, 
розширенні й посиленні підготовки професіоналів у сфері 
соціальної роботи, внесенні елементів соціальної справед-
ливості, яка в них є дуже загостреною. Зауважимо, що най-
більшою проблемою на сьогодні є створення ефективної 
моделі надання соціальних послуг і залучення кваліфікова-
них фахівців, здатних надавати якісні соціальні послуги вій-
ськовослужбовцям на всіх рівнях. 

Аналіз основних підходів до розуміння суті, змісту і стру-
ктури соціальної роботи у ЗС України, нормативно-право-
вого забезпечення її організації та практичної реалізації дав 
змогу спроєктувати її діяльнісну модель (рис. 1). 

Загальною метою соціальної роботи у ЗС України є 
створення необхідних соціальних умов для успішної  
діяльності військовослужбовців під час підготовки та  
ведення бойових дій (операцій). Досягнення визначе-
них конкретних цілей передбачає розв'язання низки  
завдань, як-от: 

• організація і реалізація впливу на військовослуж-
бовця для його соціалізації у військовому середовищі, 
забезпечення оптимального входження воїна у військо-
вий колектив; 
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• забезпечення удосконалення соціального військо-
вого середовища на користь військовослужбовця; 

• оптимізація взаємодії військовослужбовця і соціа-
льного військового середовища, військового соціуму 
(АрміяInform, 2023a; Савицький, 2012). 

 

 
Рис. 1. Діяльнісна модель соціальної роботи 

 
Загальною метою соціальної роботи у ЗС України є 

створення необхідних соціальних умов для успішної дія-
льності військовослужбовців під час підготовки та ве-
дення бойових дій (операцій). Досягнення визначених 
конкретних цілей передбачає розв'язання низки за-
вдань, як-от: 

• організація і реалізація впливу на військовослужбо-
вця для його соціалізації у військовому середовищі, за-
безпечення оптимального входження воїна у військовий 
колектив; 

• забезпечення удосконалення соціального військо-
вого середовища на користь військовослужбовця; 

• оптимізація взаємодії військовослужбовця і соціа-
льного військового середовища, військового соціуму 
(АрміяInform, 2023a; Савицький, 2012). 

Основними принципами соціальної роботи у ЗС  
України є: законність і дотримання прав людини; добро-
вільність; комплексність і системність використання при-
йомів та засобів; гуманність і незалежність; прозорість і 
громадський контроль за діяльністю органів, відповіда-
льних за соціальну роботу у військах (силах); відповід-
ність завдань соціальної роботи до рівня фінансово-
економічного забезпечення (АрміяInform, 2023a). 

До функцій військової соціальної роботи належать: ін-
формаційна; пояснювальна; комунікативна; організаційна; 

правозахисна; запобіжна; психологічна; педагогічна;  
рекламно-пропагандистська й соціально-економічна  
(АрміяInform, 2023a). 

Основними методами сучасної соціальної роботи з 
військовослужбовцями є соціальна профілактика, реін-
теграція та соціальна підтримка. Соціальна профілак-
тика – діяльність, спрямована на запобігання 
особистісним проблемам, подолання їх причин; соціа-
льна реабілітація – діяльність, спрямована на подолання 
наслідків проблем, відновлення стану соціального функ-
ціонування; соціальна підтримка – поняття, використову-
ване у психології для опису різних форм надання 
допомоги й підтримки, які людина отримує від свого со-
ціального оточення (матеріальної, емоційної, інформа-
ційної або інструментальної). 

Основними напрямами здійснення у ЗСУ соціального 
і правового захисту військовослужбовців і членів їхніх сі-
мей, працівників є: 

• удосконалення законодавства України з питань 
соціального і правового захисту; 

• організація моніторингу соціальних процесів у вій-
ськових частинах і підрозділах, попередження виник-
нення і  нейтралізація випадків соціальної напруги у 
військових колективах; 

 

 
МЕХАНІЗМИ соціальної роботи 

(практичні заходи, інструменти, технології) 

 
Результат соціальної роботи 

ПОЛІПШЕННЯ СТАНУ В РІЗНИХ СФЕРАХ ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ  
ЗС УКРАЇНИ 

 ПРОЦЕС соціальної роботи 

 ПРИНЦИПИ та ФУНКЦІЇ соціальної роботи 

 ФОРМИ, МЕТОДИ соціальної роботи 

 СОЦІАЛЬНА 
(державна політика)  ПРАВОВА  АДМІНІСТРАТИВНА  СОЦІАЛЬНО- 

ПСИХОЛОГІЧНА 

 Загальна МЕТА соціальної роботи 

 Конкретні ЦІЛІ соціальної роботи 

 СИЛИ І ЗАСОБИ соціальної роботи 

 Організаційний вплив 
 Регулюючий вплив  Контролюючий вплив 

ЗАВДАННЯ соціальної роботи 
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• реалізація заходів правового й соціального захисту 
особового складу; 

• інформаційно-роз'яснювальна робота у військових 
частинах, гарнізонах, зокрема через засоби масової ін-
формації, соціальні мережі тощо, з питань пільг, прав і 
соціальних гарантій, механізмів і шляхів їх набуття та 
отримання; 

• співпраця посадових осіб військових частин з ор-
ганами державної влади й органами місцевого самовря-
дування, інститутами громадськості у ЗСУ, Громадською 
радою при Міністерстві оборони України, об'єднаннями 
громадян, професійними спілками тощо; 

• адресна робота з військовослужбовцями та членами 
їхніх сімей, працівниками, які потребують посиленої допо-
моги й підтримки, у першу чергу військовослужбовцями, 
які дістали тяжких поранень, контузії, каліцтва, особами, 
що мають особливі потреби, тяжкохворими; 

• забезпечення роботи телефонів довіри, своєчасний 
розгляд пропозицій, скарг і заяв громадян із питань соціа-
льного і правового захисту, їх оперативне розв'язання; 

• організація і проведення цільових військово-соціо-
логічних опитувань і досліджень; 

• сприяння соціальній і професійній адаптації війсь-
ковослужбовців, які звільняються з військової служби, і  
членів їхніх сімей; 

• реалізація заходів щодо шефства у ЗСУ; 
• організація та контроль процесу оздоровлення і ві-

дпочинку дітей в оздоровчих таборах ЗСУ; 
• моніторинг дотримання у ЗСУ принципу гендерної 

рівності (Міністерство оборони України, 2016).  
Оптимізація сучасних технологій соціальної роботи з 

військовослужбовцями можлива за виконання таких умов: 
розширення обсягів послуг у національній мережі соціа-
льних служб, створення альтернативних центрів надання 
соціальних послуг; збільшення кількості спеціально підго-
товлених і з відповідним досвідом фахівців із соціальної 
роботи у воєнних умовах для розв'язання проблем війсь-
ковослужбовців; організації взаємодопомоги сім'ями вій-
ськовослужбовців; формування ефективної соціальної 
політики держави, особливо у сфері соціального захисту 
воїнів (Логвінова, & Рассказова, 2021). 

Засоби реалізації складників соціальної роботи (по-
літичного, правового, економічного, соціально-психоло-
гічного, освітнього, культурного, духовно-етичного) 
спрямовані на розв'язання таких питань: надання соціа-
льної допомоги й підтримки; реалізації програм і заходів, 
спрямованих на адаптацію програм профорієнтації і про-
грам підтримки ветеранів; соціального та правового за-
хисту; гарантування прав і свобод. Водночас існують 
певні розбіжності у трактуванні різними науковцями за-
значених технологій соціальної роботи, що пов'язано з 
різноманітністю методологічних підходів, застосовува-
них у сучасній соціальній роботі. 

У ЗС України професійний проєкт соціальної роботи 
перебуває на етапі розвитку. Необхідно узгодити поня-
тійно-категоріальний апарат, виробити власну наукову 
базу знань, розробити належне законодавче підґрунтя 
тощо. Особливо актуальним є узгодження змісту профе-
сійної підготовки фахівців на третьому рівні вищої освіти 
із соціальної роботи як професійної діяльності й акаде-
мічної дисципліни на основі компетентнісного підходу.  

Війна вплинула й на діяльність Національного універси-
тету оборони України. Підготовка в ньому фахівців із соціа-
льної роботи у Збройних силах спрямована на формування 

основних і спеціалізованих компетентностей, знань про со-
ціальну роботу як професію, академічну дисципліну та її ви-
кладання. Це, у свою чергу, має сприяти тому, що 
випускники збагачуватимуть власну наукову базу знань із 
соціальної роботи й формуватимуть професійну ідентич-
ність соціальної роботи у ЗС України. Також слід урахувати, 
що підсистема соціальної роботи у ЗС України є складни-
ком загальної системи соціальної роботи:  

• своєрідною формою діяльності, що стосується лю-
дини, життя якої певним чином пов'язане з військом; 

• наукою про закономірності соціальної роботи, її ме-
тоди, принципи, технології, у якій висвітлено практично пе-
ретворювальну благодійну практику у військовому соціумі;  

• навчальною дисципліною, що, ґрунтуючись на по-
ложеннях теорії соціальної роботи, у своєму змісті  
відображає особливості практики соціального обслугову-
вання у військовому соціальному середовищі (Савиць-
кий, 2012). 

Зазначені обставини дають усі підстави виокремити 
соціальну роботу як самостійний напрям діяльності ко-
мандирів, інших посадових осіб, органів військового уп-
равління. Така практика має специфічні ознаки, власне 
правове підґрунтя, є важливим чинником успішного роз-
в'язання соціальних проблем у військових частинах і га-
рнізонах, в окремих військовослужбовців. Важливо, що 
до загальних обов'язків командирів (начальників) нале-
жать дотримання принципів соціальної справедливості 
та соціальний захист військовослужбовців.  

Система соціальної роботи у ЗС України – це суку-
пність специфічних цілісних соціальних відносин, у яких 
перебувають індивіди, що проходять військову службу. 
Ця система є сукупністю взаємозалежних компонентів, 
які впливають на свідомість і поведінку особового 
складу, щоб формувати у нього якості громадян, підтри-
мувати й відновлювати морально-психологічний стан 
підрозділів і військових частин, формувати соціально-
психологічні характеристики (рис. 2). 

Відповідно до положень керівних документів і на ос-
нові військової практики виокремлюють такі системні ком-
поненти соціальної роботи, як цілі, завдання, функції, 
принципи, форми та методи, що становлять змістово-те-
оретичний аспект системи соціальної роботи у військах 
(силах). Водночас її іншим, організаційно-практичним ас-
пектом є суб'єкти й об'єкти, сили й засоби, організаційні 
форми. Отже, розуміння формування системи соціальної 
роботи – це тривалий процес, в основу якого покладено 
національні традиції, міжнародний досвід, креативність 
сучасного суспільства, можливості держави. 

Соціальна робота передбачає послаблення чинників, 
що дестабілізують соціум, проведення заходів для запо-
бігання конфліктам, забезпечення рівноваги, стабільно-
сті у військових колективах. Життєво важливі проблеми 
військовослужбовців є найважливішим дороговказом у 
соціальній роботі, тому важливо зберегти їхні фізичні та 
психічні сили, скоригувати особистісні настанови. 

Система професійної військової освіти у сфері соціа-
льної роботи має концептуалізувати її теорію і практику. 
Для цього потрібно навчатися методів теоретичного по-
яснення модельних ситуацій, набувати навичок викорис-
тання понятійного апарату конкретних теорій, не 
спрощувати пояснення різних компонентів аналізованої 
ситуації (мотивів поведінки її учасників, цілей і методів 
втручання соціального працівника тощо). 
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Рис. 2. Військово-соціальна робота як система 

 
У цілому соціальна робота покликана вирішити  

завдання пошуку інституційних форм ефективної взаємо-
дії теорії та практики. На цей час серед них можна  
виокремити вивчення теоретичних основ військових ас-
пектів соціальної роботи, участь керівництва, дослідни-
ків, викладачів у розробленні цільових соціальних 
програм і  соціальних законопроєктів, проведення нау-
ково-практичних конференцій і семінарів для обгово-
рення актуальних проблем, зокрема впровадження 
інноваційних методів і технологій. 

Однією з головних передумов розвитку соціальної  
роботи є створення науково-методичної бази, що дасть 
змогу забезпечити безперервне взаємозбагачення її теорії 
та практики. Для цього необхідно шукати нові напрями  
діяльності, розробляти додаткові організаційні форми, що 
сприятимуть взаємодії, створенню і налагодженню співро-
бітництва між дослідниками та спеціалістами. 

Практика соціальної роботи дає змогу апробувати й 
утілити в життя ідеї та методи, напрацьовані в межах 
різних теорій, при цьому проаналізувати проблемні пи-
тання і розв'язати суперечності соціального життя. 
Діалектика теорії та практики, їх взаємодія і взаємопро-
никнення, єдність зумовлюють ефективність усієї соці-
альної роботи. 

Наголосимо, що об'єктом професійної соціальної ро-
боти в суспільстві є люди, які опинилися у важкій життєвій 
ситуації: інваліди, люди похилого віку, хворі, нездатні до са-
мообслуговування, сироти, малозабезпечені, безробітні, ті, 
хто не має певного місця проживання, самотні тощо. Дещо 
інше спрямування має соціальна робота у військовому се-
редовищі: військовослужбовець не обмежено працездат-
ний, а обмежений у можливостях вести додаткову трудову 
діяльність для підвищення свого добробуту. 

Часткові цілі: 
своєчасне та повне забезпечення військовослужбовців усіма видами забезпечення; 
організація служби та побуту для всіх категорій особового складу, що сприяє можливості професійної саморегуляції,  

підвищенню освітнього і культурного рівнів, повноцінному відпочинку і нормальному сімейному життю; 
суворе дотримання у військових колективах принципу соціальної справедливості, гарантований захист кожного військово- 
службовця від жорстокості, грубості, свавілля, зневажання його законних прав, приниження особистої гідності особового 

складу 
дотримання на належному рівні престижності військової професії, створення позитивного іміджу військової служби 

Мета організації та проведення: 
створення необхідних соціальних умов для ефективного виконання особовим складом своїх службових обов'язків, практичної 

реалізації соціальних гарантій військовослужбовців і членів їхніх сімей; 
практична реалізація соціальних гарантій військовослужбовців, членів їхніх сімей, цивільного персоналу ЗС України,  

передбачених законами та іншими нормативно-правовими актами 

Теорія Практика 

Галузь знань (наука) Навчальна дисципліна Методологія 
(методи  

і принципи) 
Діяльність 

(функції і форми) 

Окремі методики Засоби 

Командири, начальники, служби супроводу,  
інші суб'єкти СР 

Організація та основні напрями СР 
у військах 

Соціальна робота в ЗС України як система 

Соціальна робота у ЗС України як система передбачає здійснення соціально-правових, інформаційних та організаційних заходів 
щодо сприяння військовослужбовцям і працівникам Збройних Сил та інших військових формувань України, членам їхніх сімей у 
реалізації встановлених законами України, іншими законодавчими актами прав і пільг, одержанні ними соціальної допомоги та 
відповідних компенсацій, створенні у військових і трудових колективах соціальних умов і гарантій, які б забезпечили їх  
нормальну життєдіяльність, сумлінне ставлення до виконання покладених на них функціональних та службових обов'язків 

Теоретичні основи 
Положення і висновки суспільних 
наук, воєнної історії, військової 
педагогіки та психології, спеціа-
льних військових та інших наук. 

Державна соціальна підтримка і 
досвід її реалізації у ЗС України. 

Законодавча база у сфері обо-
рони й соціальної політики, укази 
президента України, постанови 
уряду України 

Соціально-політичні основи 
Соціальне замовлення суспільства 
щодо підготовки професіоналів у 
галузі ВСР. 

Державний і суспільний устрій  
України. 

Особливості розбудови та призна-
чення ЗС України. 

Соціально-політичне єднання народу 
України. 

Національні цінності, патріотизм 

Закономірності 
Об'єктивні стійкі  

повторювані зв'язки 
між процесами  

та явищами 

Категорії 
Фундаментальні  

поняття,  
що віддзеркалюють 
істотні відношення  

у СР 

Методи  
дослідження 

Способи побудови 
й обґрунтування  

системи знань про СР 



~ 10 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

Об'єктом соціальної роботи слід вважати всіх військово-
службовців, які проходять військову службу у Збройних си-
лах, а також їхні сім'ї. Через особливості військової служби 
й необхідність виконання Збройними силами специфічних 
функцій в інтересах держави потрібно застосовувати спе-
цифічні форми й методи соціальної роботи. 

Нині у Збройних силах України бракує соціальних 
працівників, які б ефективно впроваджували соціальну 
роботу, проводили ґрунтовні наукові дослідження у за-
значеній галузі, хоча в окремих військових навчальних 
закладах уже триває підготовка фахівців. 

Важливим напрямом діяльності на цей час є підгото-
вка фахівців за спеціальністю "Соціальна робота у війсь-
ках (силах)". У ЗСУ на базі Військового інституту 
Київського національного університету імені Траса Шев-
ченка з вересня 2023 року розпочато підготовку курсан-
тів за спеціальністю "Соціальна робота" (АрміяInform, 
2023b). З вересня 2024 року в Національному універси-
теті оборони України розпочато підготовку фахівців за 
спеціальністю "Організація соціальної роботи у Зброй-
них Силах України" оперативного рівня. Розглядаючи її 
військовий аспект, наголосимо, що в його основу покла-
дено уніфікований, комплексний і стратегічно скоорди-
нований підхід до розбудови системи залучення, 
розвитку й формування професійного ставлення до со-
ціальної роботи в майбутніх працівників соціальної 
сфери, а також передбачено розвиток наукового підходу 
до розв'язання проблем людей у погонах. 

На сьогодні робоча група університету розробила 
освітньо-професійну програму – єдиний комплекс осві-
тніх компонентів (навчальних дисциплін, індивідуальних 
завдань, практик, контрольних заходів тощо), спрямова-
них на досягнення передбачених програмою результатів 
навчання, які дають право на отримання визначеної осві-
тньої або освітньо-професійної кваліфікації.  

У військах (силах) розгортаються вертикальні сис-
теми управління та соціального супроводу, зокрема три-
ває запровадження діяльності соціальних працівників у 
військових частинах, посилюється соціальний складник 
територіальних центрів комплектування та соціальної 
підтримки, налагоджується взаємодія між представни-
ками організацій соціальної допомоги для ефективного 
соціального супроводу військовослужбовців. 

Активно триває вивчення та впровадження досвіду 
країн-партнерів, насамперед США, ФРН, Канади, Вели-
кої Британії та інших країн НАТО. У багатьох країнах 
світу, як наголошують А. Хасан, С. Мансон, Дж. Дейлі та 
А. Рубін, такі завдання виконують військові соціальні 
працівники (military social workers). Їхню діяльність інсти-
туціалізовано в окремий напрям соціальної роботи 
(Hassan, 2012; Munson, 1999; Rubin, 2013). Наприклад, у 
США військово-соціальна робота має власну організа-
ційну структуру, нормативно-правове регулювання, ста-
ндарти надання послуг, передбачає освітньо-
кваліфікаційні вимоги до військових соціальних праців-
ників, специфічну професійну підготовку й дотримання 
етичних принципів. Посади військових соціальних праці-
вників запроваджені при Міністерстві оборони США, а 
робота з ветеранами стала настільки актуальною, що 
для її координації було створено Міністерство у справах 
ветеранів (Гусак, & Нескородяна, 2016). 

На цей час у ЗС України посад військових соціальних 
працівників у силових структурах і відомствах ще немає. 
Структурні підрозділи Міністерства оборони України, Ге-
нерального штабу Збройних сил України, які опікуються 
соціальними питаннями, активно співпрацюють із Мініс-
терством соціальної політики України. Так, розпочато 

низку спільних пілотних проєктів, що передбачають 
упровадження соціальних служб у військових частинах 
на рівні батальйонів і бригад із залученням фахівців ві-
домства, налагоджено спільну підготовку спеціалістів те-
риторіальних центрів комплектування та соціальної 
підтримки й державних установ "Територіальні медичні 
об'єднання Міністерства внутрішніх справ" із питань  
соціальної підтримки військовослужбовців і членів їхніх 
сімей, родин загиблих, безвісти зниклих і полонених вій-
ськовослужбовців (АрміяInform, 2023a). 

Військово-соціальна робота є однією з професійних 
функцій командирів військових частин (підрозділів) та їх-
ніх  заступників. Це інтегративна діяльність, спрямована 
на розв'язання комплексу соціально-економічних, соціа-
льно-психологічних, соціально-медичних і соціально-пе-
дагогічних завдань, пов'язаних із забезпеченням 
державних гарантій гідного рівня життя військовослуж-
бовців та їхнього соціального благополуччя. З огляду на 
це вважаємо за доцільне запровадження інституту вій-
ськового омбудсмена для контролю за дотриманням за-
конних прав та інтересів військовослужбовців.  

Пріоритетним завданням на сьогодні є створення ді-
євого механізму соціального супроводу військовослуж-
бовців, членів їхніх сімей, родин загиблих, зниклих 
безвісти та полонених військовослужбовців посадовими 
особами військових частин, ТЦК та СП для належного 
надання їм ефективних і якісних соціальних послуг. У 
ході соціальної підтримки військовослужбовців і членів 
їхніх сімей потрібно поєднувати належне матеріальне за-
безпечення та соціальний супровід, надаючи такі соціа-
льні послуги: соціальну адаптацію військовослужбовців і 
членів їхніх сімей до військового життя; представництво 
інтересів військовослужбовців в органах державної 
влади; консультування військовослужбовців і членів їхніх 
сімей із питань реалізації належних їм пільг і гарантій; 
соціальну реабілітацію та адаптацію; підготовку військо-
вослужбовців до цивільного життя після звільнення з вій-
ськової служби тощо (АрміяInform, 2023a).  

У сучасних умовах соціальна робота у Збройних си-
лах України є своєрідним спеціалізованим видом соціа-
льної діяльності держави, що передбачає визначення 
шляху до отримання повноцінної допомоги й підготовку 
відповідних фахівців для духовного оздоровлення осіб, 
пов'язаних із військом, що потребують соціального захи-
сту та підтримки. 

Дискусія і висновки 
1. За результатами дослідження з'ясовано, що соціа-

льна робота у Збройних силах України – це система уз-
годжених, цілеспрямованих організаційних, правових, 
соціально-економічних і виховних заходів, які проводять 
органи державної влади, військове керівництво, поса-
дові особи Збройних сил, щоб забезпечити соціальне 
обслуговування військовослужбовців, соціальну профі-
лактику й соціальну підтримку, спрямовані на реалізацію 
соціальних гарантій, передбачених законами та іншими 
нормативно-правовими актами. Це сучасний напрям те-
орії і практики соціальної роботи, яка є складною, але 
надзвичайно важливою сферою діяльності у ЗС України 
й вимагає від фахівців високого рівня підготовки. 

2. Розроблену систему соціальної роботи доцільно 
розглядати як сукупність взаємозалежних компонентів, 
призначених для впливу на свідомість і поведінку особо-
вого складу з метою формування у нього якостей воїнів-
громадян, а також підтримки та відновлення морально-
психологічного стану підрозділів і частин. Цілісність та 
єдність соціальної роботи як системи виявляються в за-
кономірній зумовленості всіх її компонентів і зв'язків, а її 
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функціонування об'єктивно необхідне Збройним силам 
України для успішного виконання місії забезпечення 
оборони держави. Практичне значення побудованої дія-
льнісної моделі соціальної роботи полягає у тому, що її 
можна розглядати як самостійний вид діяльності. 

3. Головним організатором соціальної роботи у війсь-
ках (силах) є командир, який спрямовує діяльність служ-
бових посадових осіб на її організацію у підрозділах і 
загалом військовій частині. Крім того, командир видає 
накази та інші нормативно-правові акти з питань військо-
вого управління, реалізовуючи законодавство щодо соці-
ального захисту особового складу під час підготовки й 
ведення бойових дій.  

4. Служби супроводу військовослужбовців і членів їх-
ніх сімей доцільно створити в органах військового управ-
ління, військових частинах, навчальних військових 
центрах і закладах на базі структурних підрозділів, до по-
вноважень яких належить питання забезпечення соціа-
льного захисту, або штатних посад за відповідними 
напрямами соціальної роботи. За потреби до виконання 
завдань служби супроводу можуть бути залучені пред-
ставники інших служб. 

Отже, соціальну роботу організовують і проводять із 
метою створення соціальних умов для ефективного ви-
конання особовим складом своїх службових обов'язків, 
практичної реалізації соціальних гарантій військовослу-
жбовців і членів їхніх сімей, передбачених законами та 
іншими нормативними правовими актами для мирного й 
воєнного часу.  

На нашу думку, доцільно зосередити зусилля на ор-
ганізації соціальної роботи у військах (силах), що діють 
на головних напрямках бойових дій і виконують найвід-
повідальніші бойові завдання, ужити заходів для ство-
рення її ефективної організаційної структури (вертикалі) 
та підготовки кадрів, сформувати обсяг державного за-
мовлення на підготовку фахівців оперативного рівня. 

Перспективи подальших досліджень полягають у 
розробленні та впровадженні сучасної концепції розвитку 
соціальної роботи в ЗС України. 
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SOCIAL WORK IN MODERN SCIENTIFIC DISCOURSE: THE MILITARY ASPECT 

 
B a c k g r o u n d .  Today, the military aspect of social work is gaining more and more relevance, requiring a significant strengthening of the 

system of social security and social assistance to the population, proper social protection of military personnel and other persons participating in 
the protection of state sovereignty. The purpose of the article is to study the military aspect of social work in the armed forces of ukraine, to develop 
approaches to its systematization and to create an effective model. 

M e t h o d s .  The following methods were used in the research: analysis, generalization, comparison, systematization of scientific sources on 
the problem of social work research in the Armed Forces of Ukraine. 

R e s u l t s .  The article reveals the military aspect of social work in the structure of socio-humanitarian sciences, and also highlights its features 
as an applied activity in the Armed Forces of Ukraine. The concept of the importance of the organization of social work, the specific goal of which is 
the maximum use of legal, organizational, and educational means by its subjects during the performance of assigned duties and granted powers 
regarding social work in the Armed Forces of Ukraine, was supplemented and expanded. Social work is considered as a system in its organic 
combination with the general system of social work in the state, which makes it possible to apply appropriate methods of providing assistance and 
social support to people connected with military activities who need social protection. 

C o n c l u s i o n s .  Without reservations, it can be stated that the effectiveness of combat activities, the fighting spirit of personnel on the 
battlefield, along with other factors, largely depends on the skillful organization of social work as an important component of building a strong army. 
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ТЕОРЕТИЧНО-ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ, ПІДТРИМКИ 

ТА ПІДВИЩЕННЯ МОТИВАЦІЇ ОСІБ, МОБІЛІЗОВАНИХ НА ВІЙСЬКОВУ СЛУЖБУ 
 
В с т у п .  У статті розглянуто основні підходи до розуміння та психологічної сутності мотивації, складники  

мотиваційної сфери особистості, мотивацію в процесі комунікації командира та підлеглого і як мотивація впливає на 
розвиток особистості; обговорено та запропоновано способи оптимального мотивування громадянина, мобілізованого  
на військову службу в умовах дії правового режиму воєнного стану. Результати проведеного теоретико-прикладного  
дослідження дають підстави стверджувати, що перед сучасною системою підготовки навчальних центрів Збройних сил 
України постає завдання з  виховання ініціативного, соціально активного та вмотивованого захисника. Адже відомо, 
що висока успішність виконання професійних завдань базується не лише на професіоналізмі, а й на розвиненій системі 
самомотивування, усвідомленні власних мотивів та їхньої ідентифікації у кожного військовослужбовця. Формування 
мотивації до військової служби починається з усвідомлення того, що служба є основою для забезпечення миру й б 
езпеки нашої держави. Мотивація до служби має глибокі корені: любов до Батьківщини, повага до військової честі,  
прагнення бути частиною команди (сім'ї військовослужбовців), яка працює заради нашої майбутньої перемоги. Вона 
підтримується постійним професійним зростанням, наявністю ґрунтовних професійних знань, взаємоповагою та 
впевненістю у власних силах. 

М е т о д и .  У статті використано теоретичні методи, а саме: aнaлiзу, узагальнення, порівняння, cиcтeмaтизaцiї 
нaукoвиx джерел із проблеми дocлiджeння. 

Р е з у л ь т а т и .  За результатами проведеного дослідження визначено основні складники мотиваційної сфери осо-
бистості, розроблено рекомендації з формування, підтримки та підвищення мотивації осіб, які призвані за мобілізацією 
в умовах правового режиму воєнного стану та проходять базову загальновійськову підготовку. 

В и с н о в к и .  Мотивація мобілізованих на військову службу осіб – це комплексний процес, ускладнений багатьма 
факторами, особливо під час повномасштабного вторгнення та активної інформаційної кампанії противника, яка дис-
кредитує українське суспільство та владу. Лише комплексний підхід до роботи з мобілізованими військовослужбов-
цями, урахування їхніх потреб та особливостей може стати каталізатором позитивних змін для всіх зацікавлених 
сторін, допомогти зруйнувати встановлені в суспільстві сталі негативні стереотипи та створити позитивні пере-
думови для перемоги над ворогом. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  мотивація, військова служба, базова загальновійськова підготовка, військовослужбовець,  

воєнний стан. 
 
Вступ  
Фундаментом морального духу військовослужбовців є 

мотивація – внутрішній двигун, який формує достатню  
кількість особистих резервів для виконання складних за-
вдань в екстремальних умовах, спонукає військовослуж-
бовців до активних дій, досягнення цілей, подолання 
труднощів і виконання завдань за призначенням. Умотиво-
вані люди краще витримують надмірні фізичні та психоло-
гічні навантаження, є стійкішими до стресу й виснаження, 
креативнішими та ініціативнішими. Високий рівень мотива-
ції і спільна мета сприяють згуртованості військового коле-
ктиву, посилюють довіру між військовослужбовцями. 

Першим кроком у формуванні професійного військо-
вослужбовця, здатного до успішного виконання бойових 
завдань, є якісна базова загальновійськова підготовка та 
дієва система внутрішнього стимулювання, формування 
мотиваційної готовності й високого морального духу захи-
сника. Управління процесом навчання, діяльністю війсь-
ковослужбовця і його поведінкою, забезпечення якісного 
проходження системи базової загальновійськової 

підготовки кожним військовослужбовцем будуть ефекти-
вними лише в тому випадку, коли наставник / керівник 
знає, ким є той чи інший військовослужбовець, які внут-
рішні мотиви й зовнішні стимули визначають його пове-
дінку та внутрішнє сприйняття навчальної діяльності. 
Мотив – це те, що спонукає людину до діяльності, а мета 
– те, чого людина намагається досягнути в результаті  
діяльності. У мотивах виражаються потреби людини, 
тобто в чому вона має необхідність. 

Процес мотивації неоднозначний, немає чіткого роз-
межування його стадій. Умовно його можна поділити на 
певні етапи: виникнення певних фізіологічних, психологіч-
них і соціальних потреб; пошук можливих шляхів задово-
лення та визначення напряму дій у конкретній ситуації при 
вирішенні певної потреби; одержання винагороди за ви-
конані дії чи/або задоволення потреби, корегування внут-
рішніх цілей. Потреби (усвідомлені й неусвідомлені) та 
їхні похідні (бажання, інтереси тощо) є внутрішніми чинни-
ками, які визначають індивідуальну й соціальну поведінку 
людини,  її схильності, суспільне буття.  
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Виходячи з принципу психофізичної єдності, можна 
припустити, що в основі теоретичної моделі діяльності 
має бути функціональна психологічна система навчаль-
ної діяльності / підготовки військовослужбовця. В її ос-
нові слід виокремити принцип функціональності. Останній 
означає, що система будується з уже наявних психічних 
елементів шляхом їхньої динамічної мобілізації відпо-
відно до вектора "мета – результат". Результатом оволо-
діння внутрішньою, інтуїтивною стороною є формування 
психологічної системи діяльності на основі індивідуаль-
них якостей її суб'єкта шляхом їхньої реорганізації, пере-
структурування, виходячи з мотивів діяльності, цілей і 
умов. При цьому потреби людини, її інтереси, світогляд, 
переконання і настанови, життєвий досвід, особливості 
окремих психічних функцій, нейродинамічних якостей, 
властивостей особистості є вихідною базою для форму-
вання психологічної системи підготовки (Олійник, & Вой-
тенко, 2020). 

Огляд літератури. Мотивація є одним із ключових 
понять, що характеризують поведінку й ефективність ді-
яльності людини в різних середовищах. Проблема моти-
вації не нова і з давніх пір викликає зацікавлення у 
багатьох дослідників. Вивченню питання мотивації прис-
вячені праці багатьох учених, зокрема таких, як А. Мас-
лоу, Г. Мюррей, В. Врум, С. Адамас, В. Мерлін, 
В. Ковальов, З. Кісіль, Д. Швець, Л. Снігур, О. Євдокі-
мова, Н. Олійник, С. Войтенко та ін. 

Психологи сучасності (Занюк, 2002) розглядають мо-
тивацію через систему чинників, що формують поведінку 
та є характеристикою процесу, який стимулює і підтримує 
поведінкову активність людини на певному рівні. Основ-
ними чинниками, що стимулюють мотивацію, є потреби, 
мотиви, цілі, наміри, прагнення, дії та результати дій.  

З. Кісіль та Д. Швець зазначають безпосередню взає-
мозалежність мотивації, психічних процесів і поведінки, які 
в своїй основі обумовлені потребами, потягами й мотивами. 
Виникнення, тривалість і стійкість поведінки, її спрямованість 
і припинення після досягнення мети, налагодження на май-
бутні події, підвищення ефективності, смислова цілісність, 
усвідомленість окремо взятого акту – усе вимагає мотивацій-
ного пояснення (Кісіль, & Швець, 2023). 

Основою для дослідження мотивації є праці зарубіж-
них учених, що сформували основні мотиваційні теорії. 
Зокрема, зазначимо теорії К. Роджера, Клейтона Аль-
дерфера, гуманістичну теорію А. Маслоу,  двофакторну 
теорію мотивації Герцберга, теорію потреб Мак-
Клеллада, теорію мотивації Г. Мюррея, теорію споді-
вань Врума.  

Більшість учених загалом виокремлюють два основні 
підходи до вивчення теорій мотивації. Перший ґрунту-
ється на дослідженні змістовного боку мотивації. Такі те-
орії базуються на вивченні потреб людини, які є 
основним мотивом їхньої діяльності. До прихильників 
такого підходу можна віднести американських психоло-
гів А. Маслоу, Ф. Герцберга і Д. Клеланда.  

Другий підхід до вивчення та розуміння мотивації ба-
зується на процесуальних теоріях. Тут ідеться про роз-
поділ зусиль працівників і вибір певного типу поведінки 
для досягнення конкретних цілей. До таких теорій відно-
сять теорію очікувань, або модель мотивації за В. Вру-
мом, теорію справедливості, теорію (модель) Портеу – 
Лоулера (Максименко, Зливков,  & Кузікова,  2015). 

Мета статті – визначення шляхів формування, 
підтримки та підвищення мотивації осіб, призваних за 
мобілізацією до складу ЗС України в умовах дії право-
вого режиму воєнного стану. 

Методи 
У статті використано теоретичні методи, а саме: 

aнaлiзу, узагальнення, порівняння, cиcтeмaтизaцiї нaукo-
виx джерел із проблеми дocлiджeння. 

Результати 
В умовах продовження інтенсивної російської пропа-

ганди, психологічної втоми українського суспільства від 
тривалих бойових дій, активних провокаційних акцій во-
рога щодо дискредитації представників територіальних 
центрів комплектування та соціальної підтримки, систе-
много впливу стресорів різного характеру українські вій-
ськовозобов'язані переважно прибувають до центрів 
підготовки (військових частин) із вкрай низькою мотива-
цією до проходження військової служби та виконання бо-
йових завдань. Стресові чинники під час виконання 
військового обов'язку (фізичні навантаження, небезпека 
для життя, розставання з рідними, моральна відповіда-
льність, страх невизначеності й можливої смерті) теж не-
гативно впливають на формування, підтримання та 
підвищення мотивації у мобілізованих громадян. 

Дані теоретичних робіт, емпіричний аналіз наявних у 
відкритих джерелах результатів професійної діяльності 
військовослужбовця дозволяють виокремити основні 
функціональні блоки, що безпосередньо впливають на 
формування, підтримку та підвищення мотивації в осіб, 
призваних за мобілізацією до складу Збройних сил Укра-
їни в умовах правового режиму воєнного стану. Ними є: 
мотиви й потреби; сформовані внутрішні цілі; індивідуа-
льні психологічні особливості; інформаційні засади; про-
фесійно важливі якості.  

Усвідомлюючи та формуючи свою внутрішню готов-
ність до захисту Батьківщини, особа ніби "проєктує" 
свою мотиваційну структуру чинників, пов'язаних із конк-
ретною діяльністю, через призму певного задоволення 
власних потреб. Мотивація та готовність до військової 
служби визначаються як внутрішніми, так і зовнішніми 
чинниками, що змінюються протягом усього періоду про-
ходження військової служби.  

Сила мотиву залежить від багатьох чинників. Зок-
рема, виявлено залежність сили мотиву від ступеня усві-
домленості та ясності об'єкта мотивації. Значно впливає 
на силу і стійкість мотивів успішність діяльності. Успіхи на-
дихають, а постійне задоволення від досягнутого резуль-
тату зумовлює задоволеність певним типом занять, 
формування стійкого позитивного ставлення до обраного 
шляху. Невдачі призводять до стану фрустрації, який 
може подвійно впливати на силу і стійкість мотиву. Для 
стійкості мотивації необхідно мати адекватне уявлення 
про обрану діяльність. Не менш важливим є те, що сила 
мотиву й ефективність професійної діяльності залежать 
від того, наскільки ясно усвідомлюються її мета та зміст. 

За результатами проведеного дослідження і теоре-
тичного аналізу із зазначеного проблемного питання, з 
метою формування, підтримання та підвищення мотива-
ції осіб, призваних за мобілізацією до складу ЗС України, 
у підрозділах на період проходження базової загально-
військової підготовки громадян пропонується впрова-
дження таких кроків: 

1) підтримка та наставництво; 
2) емоційне налаштування; 
3) інформаційна підтримка; 
4) психологічна підготовка. 
Упровадження запропонованих вище кроків вимагає 

системного, комплексного й регулярного підходу впро-
довж усієї базової загальновійськової підготовки. Візуа-
лізацію запропонованих кроків подано на рис. 1. 
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Рис. 1. Структурні елементи формування, підвищення та підтримання мотивації 

 
Підтримка та наставництво. Підтримка та на-

ставництво – один із ключових етапів (елементів) роботи 
з підвищення вмотивованості осіб, призваних за мобілі-
зацією та направлених на проходження базової загаль-
новійськової підготовки в навчальні центри Сухопутних 
військ України (Генеральний штаб Збройних Сил Укра-
їни, 2024). Призвані за мобілізацією особи демонстру-
ють обмежене уявлення про сутність і зміст військової 
служби, характер можливих у майбутньому бойових за-
вдань, норм професійного спілкування і поведінки у вій-
ськовому середовищі. 

Підтримка та наставництво є комплексною взаємо-
дією командира / інструктора з новобранцями або недо-
свідченими військовослужбовцями, яка орієнтована не 
лише на здобуття загальновійськових і спеціальних  
фахових компетентностей, а й покликана скоротити адап-
таційний період мобілізованих осіб, сприяти формуванню 
системи міжособистісних зв'язків і взаємовідносин. Упро-
вадження і практична реалізація системи підтримки та на-
ставництва стає не тільки передаванням знань, а й 
створенням атмосфери довіри, підтримки та взаєморозу-
міння між досвідченим військовослужбовцем (наставни-
ком, командиром, сержантом) і новоприбулим. 

Процес наставництва краще зрозуміти, висвітлюючи 
те, що роблять наставники, а вони зосереджуються на 
десяти умовах діяльності, на що в цілому і спрямоване 
наставництво. 

1. Навчання – інструктування до певних навичок і 
знань, необхідних для успішного виконання поставлених 
завдань.  

2. Настанова – орієнтує на вивчення деяких нефор-
мальних правил, що сприяє зниженню рівня розвитку  
небажаних ризиків.  

3. Порада – зазвичай ініційована запитом від суб'єкта 
наставництва. Тип поради відрізняється від інших пере-
січних порад завдяки високому рівню компетентності й 
великому досвіду наставників.  

4. Консультація – надає емоційну підтримку в стре-
сові періоди, окреслює проблеми, допомагає з'ясувати 
цілі й розробити план дій для їх досягнення.  

5. Спонсорство – надає можливість професійного 
зростання, шанс виявити себе.  

6. Моделювання – намагання наслідувати значущу 
особу в результаті стосунків, зазвичай підсвідомо, коли 
протеже намагається сформувати в себе риси та пове-
дінку наставника.  

7. Перевірка – відбувається, коли наставник оцінює, 
модифікує і підтримує цілі та прагнення протеже.  

8. Мотивація – наставник забезпечує заохочення та сти-
мул для протеже діяти для досягнення конкретних цілей. На-
ставник може взяти на себе одну з двох ролей – тренера або 
вболівальника, кінцевим результатом яких є дія.  

9. Захист – наставник діє як буфер для мінімізації ри-
зику й забезпечує безпечне середовище, у якому про-
теже може зробити помилки, не втрачаючи впевненості 
в собі. Цей важливий аспект полегшує протеже 
прийняти себе, коли він стикається з невизначеністю.  

10. Комунікація – установлює відкриті лінії зв'язку, де 
можна розв'язувати проблеми. Комунікація – запорука 
успішної реалізації інших дев'яти наставницьких умов ді-
яльності (Рамашина, & Крищук, 2020, с. 248–259). 

Мета – індивідуальна підтримка й допомога, керів-
ництво процесом навчання і розвитку особи, призваної 
до лав Збройних сил України за мобілізацією в умовах 
правового режиму воєнного стану для набуття нею 
спроможностей для виконання поставлених завдань. 

Завдання: 
1) набуття теоретичних знань і практичних навичок; 
2) передавання особистого практичного досвіду  

наставника; 
3) особистісне професійне зростання особи, що про-

ходить навчання / підготовку; 
4) сприяння швидкій адаптації та підготовка до якіс-

ного навчання. 
Основні принципи роботи під час підтримки та  

наставництва підлеглого особового складу: 
• індивідуальний підхід – урахування командиром осо-

бливостей, інтересів і потреб окремого військовослуж- 
бовця під час проходження базової загальновійськової  
підготовки; 
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• дієва та системна комунікація з військовослужбов-
цями підпорядкованого підрозділу, використання  
принципу: "Поки не задоволені актуальні потреби  
військовослужбовця, командир не відпочиває"; 

• передавання досвіду через систему неформальної 
комунікації та взаємодії, що базується на реальних  
прикладах; 

• постійні психологічна підтримка й супровід на всіх 
етапах базової загальновійськової підготовки; 

• створення сприятливого соціально-психологічного 
клімату в підпорядкованому підрозділі через демонстра-
цію прагнення прийти на допомогу, відкритість і доступ-
ність для військовослужбовців; 

• створення міцних міжособистісних відносин і ко-
мандного духу. 

Можливі ризики та перешкоди: 
• стереотипне, упереджене ставлення наставника; 
• неконкурентна спроможність на основі відсутності 

достатнього досвіду в наставника; 
• недоброзичливе професійне середовище з відсут-

ністю можливості для наслідування; 
• відсутність організаційної кмітливості в наставника, 

низька обізнаність із цього питання; 
• невміння (відсутність бажання) балансувати поміж 

сім'єю та кар'єрою. 
Інформаційний супровід. Володіння інформацією 

відіграє важливу роль у формуванні психічної стійкості 
військовослужбовця. Чітке розуміння ситуації дозволяє 
знизити рівень стресу, підвищити мотивацію та ефекти-
вність завдань, що виконуються.  

Контингент осіб, які прибувають до навчальних цен-
трів і навчальних підрозділів, різноманітний за похо-
дженням, вихованням, рівнем освіти та грамотності.  
Більше того, ворог майстерно маніпулює інформацією, 
яку вкидає в інформаційний простір України, чим підри-
ває впевненість людей у власних силах і спроможностях 
нашої держави зупинити та знищити агресора. 

Коротка, містка, лаконічна, емоційна та зрозуміло по-
дана інформація дозволяє швидко й ефективно прий-
мати рішення у складних умовах, оскільки створюється 
уявлення про причетність військовослужбовця до тих 
процесів, які відбуваються у Збройних силах України та 
в країні загалом. 

Мета – формування нетерпимості до ворога й вихо-
вання гордості за приналежність до лав ЗС України й ук-
раїнської держави в цілому, розвиток історичної пам'яті 
в осіб, призваних за мобілізацією. 

Завдання:  
1) заповнення інформаційного вакууму; 
2) оперативне донесення актуальної та правдивої ін-

формації; 
3) мотиваційне наповнення інформаційних нарати-

вів для впливу на військовослужбовця, призваного за 
мобілізацією. 

Основні напрями інформаційного супроводу для 
осіб, призваних за мобілізацією: 

• ознайомлення військовослужбовців із метою, ці-
лями та завданнями навчального курсу базової загаль-
новійськової підготовки, стратегією розвитку підрозділу, 
військової частини, Збройних сил і держави в цілому; 

• регулярне інформування про оперативну обстано-
вку, досягнення наших підрозділів, проблеми та прора-
хунки супротивника; 

• надання позитивної інформації про подвиги конк-
ретних бійців Сил безпеки й оборони, донесення 

інформації про успіхи побратимів, подяки за виконану 
бойову та навчальну роботу; 

• поширення інформації про важливість фізичної 
підготовки, необхідність і важливість дотримання здоро-
вого способу життя, збереження психічного здоров'я. 

Принципи формування та подання інформації: 
• інформація має бути своєчасною і відповідати  

реальним потребам військовослужбовців; 
• інформація має бути подана простою і зрозумілою 

мовою, без зайвої термінології та неоднозначності  
трактування; 

• інформація має бути перевіреною і достовірною; 
• інформаційний супровід має бути систематичним і 

регулярним;  
• інформаційний супровід має бути інтерактивним і 

залишати можливість для висловлення військовослуж-
бовцями запитань і власних думок. 

Основою інформаційного супроводу особового 
складу підрозділу є: 

• заборона використання мобільних телефонів 
(смартфонів) як засобів отримання інформації з мережі 
"Internet"; 

• організація чіткого і прозорого графіка викорис-
тання мобільних телефонів військовослужбовцями для 
зв'язку з родиною; 

• відсутність демонстративного використання влас-
них смартфонів начальницьким (інструкторським) скла-
дом для доступу в Internet, особистий приклад – 
запорука довіри до наказів і заборон командування; 

• щоденне інформування особового складу команди-
ром / інструктором у ланках рота – взвод – відділення. 

Командир / інструктор підрозділу самостійно обирає 
час і місце донесення інформації до особового складу з 
огляду на заходи безпеки, погодні умови та психофізич-
ний стан військовослужбовців. Текст блоку новин дово-
диться військовослужбовцям зрозумілою мовою 
звичайним переказуванням. Після завершення проголо-
шення новинного блоку його зміст рекомендовано закрі-
пити відповідним мотиваційним гаслом, римівкою на 
зразок: інструктор емоційно запитує: "Хто ми?", – і спо-
нукає військовослужбовців до відповіді на вибір: "Ми – 
українці"; "Ми – переможці!"; "Ми – військовослужбовці 
Сухопутних військ України!"; "Ми – нащадки великих 
предків!"; "Ми – піхота, разом ми сила!". 

Окремим напрямом, що заслуговує на особливу 
увагу в зазначеному контексті, є мотиваційне інфор-
мування. Мотиваційне інформування – це короткий, 
стислий, змістовний виклад актуального матеріалу за 
минулу добу за результатами аналітичного узагаль-
нення інформації про найбільш значущі події на  
фронті, у країні, що закінчується короткою римівкою 
патріотичного змісту з метою підтримки й формування 
у військовослужбовця високого рівня мотивації до вій-
ськової служби та виконання в майбутньому завдань 
за призначенням, формування почуття причетності до 
колективу.  

Візуалізація схеми інформаційного впливу на війсь-
ковослужбовців, призваних за мобілізацією, подана на 
рис. 2, основні інформаційні наративи – на рис. 3. 

Психологічна підготовка. Стрес є природною ре-
акцією людського організму на нові умови й несприят-
ливі (загрозливі) чинники для життя людини, покликаний 
допомогти адаптуватися, мобілізуватися та вижити. 
У більшості випадків людська психіка здатна подолати 
наслідки стресу, використавши його як новий досвід, 
який робить її стійкішою. 
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Рис. 2. Система інформаційного впливу на свідомість військовослужбовця 

 

 
Рис. 3. Інформаційні наративи для впливу на свідомість військовослужбовця 

 
У стані стресу змінюється робота всіх органів і сис-

тем організму. Прискорюється серцебиття, звужуються 
судини, знижується здатність до логічного й абстракт-
ного мислення, сповільнюється процес травлення, виді-
ляються гормони кортизол, адреналін і норадреналін. 
Вплив бойового стресу особливо сильний і часто приз-
водить до того, що в людини вимикається свідомість, а 
тіло продовжує діяти інстинктивно. Зі зростанням рівня 
бойового стресу військовослужбовець втрачає адекват-
ність сприйняття реальності, здатність вести бій і вико-
нувати поставлені завдання, забуває всі навички 
бойової підготовки, що ставить під загрозу його життя і 
життя його побратимів (Кісіль, & Швець, 2023). 

Високий рівень стресостійкості дозволяє людині до-
лати труднощі, які можуть виникнути на шляху до досяг-
нення мети. Коли людина впевнена у своїх силах і 
здатна зберігати спокій навіть у складних ситуаціях, 
вона більш умотивована до дії. Ключові аспекти системи 
базової загальновійськової підготовки військовослужбо-
вців подано на рис. 4. 

Формування стресостійкості – складний, тривалий і 
системний процес, що забезпечують командири / інстру-
ктори навчальних підрозділів. Запропоновані рекомен-
дації схематично подано на рис. 5. 

З метою формування стресостійкості в особового 
складу командирам / інструкторам, викладачам і офіце-
рам психологічної підтримки персоналу рекомендується: 

• регулярно проводити з особовим складом вправи 
на психологічну концентрацію та розвантаження, само-
регуляцію психічних станів, згуртування (запорукою 
ефективності цих вправ є відпрацювання їх  військовос-
лужбовцями до автоматизму); 

• регулярно виконувати з військовослужбовцями 
вправи на стабілізацію дихання, зокрема вправу "квад-
ратне дихання" (вправа виконується регулярно по  
кілька разів на день у процесі навчання. Регулярне й 
безперервне виконання вправи "квадратне дихання" 
або інших дихальних вправ зміцнює нервову систему, 
допомагає краще впоратися з емоційними наванта-
женнями й адаптуватися до нових умов, збільшує кон-
центрацію уваги та покращує когнітивні функції, 
стабілізує емоційний стан і зміцнює стресостійкість) 
(Клочков, 2023). 

 

 
Рис. 4. Ключові аспекти системи  
підготовки військовослужбовців 
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Рис. 5. Схема формування психологічної готовності військовослужбовця 

 
Для збалансування фізичного та психологічного ста-

нів після навантажень рекомендується відпрацьовувати 
з особовим складом комплекс синхронних гімнастичних 
вправ методом "Ключ" (вправи методом "Ключ" можна 
виконувати в повному комплексі за раз (5 вправ по 1 хв 
кожна) або окремими вправами тривалістю 1 хв. Реко-
мендовано проводити ці вправи між заняттями або в 
проміжках між виконанням окремих завдань) (Кокун,  
Лозінська, & Пішко, 2020). 

Після закінчення навчального дня командирам / 
інструкторам навчальних взводів рекомендовано прово-
дити збори-рефлексію (самоаналіз) з особовим складом 
відділення. Ураховуючи практичний досвід, пропону-
ється проводити рефлексію з військовослужбовцями 
відділення кожні три дні. Під час рефлексії військовослу-
жбовець розповідає про минулий період, його наси-
чення подіями, власні суб'єктивні здобутки й невдачі, 
озвучує можливі наболілі проблеми. Командир / інструк-
тор уважно вислуховує кожного й короткими запитан-
нями спонукає військовослужбовця висловлюватися. 
Наприклад: "Які емоції викликає у вас навчання? Чого ви 
досягли за цей період; чому навчилися; чого потребу-
єте? Які були сподівання; чи вони реалізувалися?". 

На відміну від аналізу проведених дій, під час реф-
лексії-самоаналізу військовослужбовців командир 
та/або сержант-інструктор не оцінює отриману інформа-
цію, а запам'ятовує прохання, пропозиції та зауваження, 
не висловлюючи власних суджень. Рефлексія-самоана-
ліз може стати дієвим, відкритим інструментом для зво-
ротного зв'язку підрозділу з командуванням. 

Командир / інструктор навчального підрозділу аналі-
зує, узагальнює висловлені військовослужбовцями під 
час рефлексії зауваження, пропозиції, прохання і, за  
можливості, вирішує їх сам або доповідає команду-
ванню. Якщо з об'єктивних причин запит військовослуж-
бовця не може бути виконаний, то командир 
індивідуально пояснює йому причини. 

Емоційне налаштування. Емоційний стан військо-
вослужбовців є надзвичайно важливим чинником, який 
безпосередньо впливає на їхню мотивацію, ефектив-
ність і загальне благополуччя. Як уже зазначалося, вій-
ськова служба пов'язана з високим рівнем стресу, 
невизначеності й ризику, що призводить до появи нега-
тивних емоцій, таких як страх, тривога, гнів, відчуття без-
порадності. Такі емоції знижують мотивацію, погіршують 
здатність прийняття адекватних рішень і підвищують 

ризик виникнення психологічних проблем (Бережансь-
кий, & Грилюк, 2024). 

Практичною реалізацією емоційного налаштування 
військовослужбовців у військовому колективі є гасла (ри-
мівки), тобто стислі, чіткі фразеологічні вирази для підт-
римки певних емоцій, мотивування, надихання або 
об'єднання військовослужбовців навколо спільної мети чи 
ідеї. Такі гасла використовують для підвищення мораль-
ного й формування командного духу, зменшення стресу 
та підвищення впевненості у власних силах. Зазвичай 
вони мають ритмічну або римовану структуру, що полег-
шує їхнє запам'ятовування та повторення, а також сприяє 
емоційній згуртованості військового колективу. 

Важливо зазначити, що психологічна система діяль-
ності буде містити ті психічні якості суб'єкта діяльності, 
які дозволяють точно, своєчасно й адекватно сприймати 
професійно важливі інформаційні ознаки, тобто психо-
фізіологічні якості, а також психічні властивості, що 
сприяють установленню значущості сигналів і забезпе-
чують процес когнітивного навчання, а також знання як 
результат цього навчання. 

Вплив через мотиваційні гасла. У процесі організа-
ційної роботи й заходів зі згуртування особового складу 
командир / інструктор навчального підрозділу пропонує 
військовослужбовцям придумати назву взводу, назви 
відділень і мотиваційні гасла (римівки) усього взводу й 
окремо для відділень. За відсутності ініціативи з боку 
військовослужбовців варто самостійно запропонувати 
кілька варіантів на вибір. 

Спільно з військовослужбовцями навчального під-
розділу треба визначити гасло-заклик і гасло-відповідь, 
здійснити тренування їх застосування. При цьому необ-
хідно досягти одноголосності й емоційності вигуку, а 
далі  обрані гасла-римівки використовувати регулярно й 
повторювати як спонукання військовослужбовців до ви-
конання навчальних і практичних завдань. 

З огляду на тісний зв'язок інформаційного супроводу 
й мотиваційного налаштування військовослужбовців 
пропонується обрати три пари закликів-відгуків до кож-
ного зі смислових інформаційних блоків: "Гордість за на-
род та Збройні сили України", "Ненависть до ворога", 
"Упевненість в успіху та нашій перемозі" тощо. 

Дискусія і висновки  
Мотивація є ключем до поведінки людини, її активно-

сті в різних видах діяльності. Не тільки зовнішнє середо-
вище й ситуація визначають стан особистості, але також 
її внутрішні причини. Умотивована на успіх людина 
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прагне до нього і, зазвичай, багато працює для цього, а 
для недостатньо мотивованої людини успіх не є таким 
необхідним, тобто в неї низький рівень мотивації досяг-
нення. Мотивовані на невдачу люди виявляють невпев-
неність у собі, обтяжені виконуваною роботою. 
Виконання важливих завдань, коли недостатньо часу, 
викликає у них дискомфорт.  

Рекомендації з формування, підтримки й підвищення 
мотивації військовослужбовців стали результатом напо-
легливої та ретельної роботи науковців, психологів і 
досвідчених командирів Військового інституту Київсь-
кого національного університету імені Тараса Шевченка. 
Запропоновані методичні рекомендації покликані на-
дати практичні інструменти для створення сприятливого 
психологічного клімату в підрозділах, механізми підтри-
мки та підвищення мотивації у складних умовах бойових 
дій, забезпечити безперервний розвиток особистості 
військовослужбовця і його професійних навичок. 

Перспективою подальшого дослідження буде погли-
блене вивчення впливу запропонованих практичних  
інструментів для формування, підтримання та підви-
щення мотивації осіб, призваних за мобілізацією до 
складу Збройних сил України. 
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THEORETICAL AND PRACTICAL ASPECTS OF FORMING, SUPPORTING AND INCREASING 

THE MOTIVATION OF MOBILIZED PERSONS FOR MILITARY SERVICE 
 

B a c k g r o u n d .  The article examines approaches to understanding and the psychological essence of motivation; the components of the 
motivational sphere of the individual, motivation in the process of communication between the commander and the subordinate and how motivation 
affects the development of the individual are considered; methods of optimal motivation of a mobilized citizen for military service in the conditions 
of the legal regime of martial law are discussed and proposed. The results of the conducted theoretical and applied research provide grounds for 
asserting that the modern training system of the training centers of the Armed Forces of Ukraine faces the task of educating an initiative, socially 
active and motivated defender. After all, it is known that the high success of professional tasks is based not only on professionalism, but also on a 
developed system of self-motivation, awareness of one's own motives and their identification in each serviceman. The formation of motivation for 
military service begins with the realization that service is the basis for ensuring the peace and security of our country. The motivation for service has 
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deep roots: love for the Motherland, respect for military honor, the desire to be part of a team (a family of military personnel) working for our future 
Victory. It is supported by constant professional growth, the availability of thorough professional knowledge, mutual respect and self-confidence. 

M e t h o d s .  Theoretical: analysis, generalization, comparison, systematization of scientific sources on the research problem. 
R e s u l t s .  According to the results of the conducted research, the main components of the motivational sphere of the individual are 

determined, recommendations are developed for the formation, support and increase of motivation of persons called up for mobilization under the 
legal regime of martial law and undergoing basic military training. 

C o n c l u s i o n s .  Motivation of people mobilized for military service is a complex process complicated by many factors. Especially if it occurs during 
a full-scale invasion, during an active information campaign by the enemy, which discredits the Ukrainian government and its society. Only a comprehensive 
approach to working with mobilized military personnel, taking into account their needs and characteristics can become a catalyst for positive changes for all 
stakeholders, help destroy negative stereotypes established in society and create positive prerequisites for defeating our archenemy. 

 
K e y w o r d s .  Motivation, military service, basic military training, serviceman, martial law. 
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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ТЕОРІЇ ГЕНДЕРУ 
 

В с т у п .  Війна детермінує трансформаційні процеси в суспільстві. Російсько-українська війна не стала виключенням. 
Сьогодні ми спостерігаємо, як змінюються соціальні статуси та ролі чоловіків і  жінок у військовій організації та су- 
спільстві. Військова професія вже не є суто чоловічою. Багато українок виконують завдання в районі ведення бойових дій 
і, як наслідок, фіксуються зміни в гендерній ідентичності. Науковий аналіз таких трансформацій ще попереду. Метою 
статті є аналіз соціально-психологічних концепцій гендеру, розуміння яких дозволить глибше збагнути його природу й 
закладе основу переосмислення впливу російсько-української війни на гендерну ідентичність сучасних українців. 

М е т о д и .  У дослідженні було використано історичний і логічний методи пізнання. 
Р е з у л ь т а т и .  Проаналізовано окремі положення психологічних і соціальних концепцій гендеру в межах таких тео-

рій: психодинамічної; соціального научіння; когнітивного розвитку; "нової теорії статі"; гендерної схеми; гендерної лінзи; 
гендерних відмінностей; соціальних ролей, а також моделі соціальних очікувань і концепції токенізму. Установлено, що 
формування гендерної ідентичності особистості є  складним і багатогранним соціально-психологічним процесом (психо-
динамічна теорія). З'ясовано, що формування гендерної ідентичності особистості визначається її приналежністю до  
біологічної статі. Автори вказують на те, що гендерні відмінності не є вродженими, а формуються під впливом таких 
зовнішніх факторів, як виховання, навчання, підкріплення відповідної системи дій за певних норм і  санкцій (теорії соціаль-
ного научіння і когнітивного розвитку). Визначено, що провідну роль у формуванні гендерної ідентичності відіграють 
соціальні очікування, і це формування супроводжується процесами сегрегації та конвергенції, які виявляються у різних 
сферах життя людини (теорія "нової психології статі"). З'ясовано, що в сучасному суспільстві панують андроцентризм, 
гендерна поляризація і  біологічний екзистенціалізм (теорія гендерної лінзи, або лінз культури). 

В и с н о в к и .  Проаналізовано відомі концепції гендеру, які належать до різних психологічних і  соціологічних теорій, 
охарактеризовано його соціально-психологічну природу. Зокрема, розглянуто положення психодинамічної теорії, теорій 
соціального научіння, когнітивного розвитку, "нової теорії статі", гендерної схеми, гендерної лінзи, гендерних відміннос-
тей, а також концепції токенізму. Розуміння сутності зазначених теорій сприятиме переосмисленню особливостей 
впливу наслідків російсько-української війни на формування та розвиток гендерної ідентичності сучасних українців. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  теорія, концепція, стать, гендер, гендерна ідентичність. 
 
Вступ 
Сьогодні ми є свідками економічних, політичних, соці-

альних змін в українському суспільстві, які детерміновані 
російсько-українською війною. Активна участь жінок у бо-
йових діях на сході України суттєво впливає на процеси 
та механізми формування гендерної ідентичності сучас-
них українців. Аналіз соціально-психологічних концепцій 
гендеру стане основою наукових досліджень за такою те-
матикою. Варто зауважити, що гендерна проблематика є 
популярною у наукових розвідках вітчизняних науковців. 
Останні прагнуть усебічно дослідити природу гендеру. 

Гендер – це феномен, який має соціально-психологі-
чну природу. У багатьох дослідженнях соціально-психо-
логічного характеру такі поняття, як "чоловік" та "жінка", 
визначаються через їхні особистісні статусно-рольові ха-
рактеристики. Різні суспільства по-особливому характе-
ризують чоловіка та жінку, визначаючи їхні унікальні 
соціально-психологічні й соціокультурні ознаки. Загалом у 
гендерних дослідженнях представлена цілісна психічна 
репрезентація статі, яка ґрунтується на динамічних гли-
бинних, пізнавальних і поведінкових поняттях жіночого й  
чоловічого індивідуального гендерного досвіду, який  
був здобутий індивідом упродовж життя. Гендер – це со-
ціальне поняття, яке визначає соціальну стать людини.  

Огляд літератури. Про багатогранність та актуа-
льність гендерних досліджень (не лише в межах психо-
логічної науки) свідчить той факт, що в результаті 
комплексного пошуку в каталогах бібліотеки імені 
В. І. Вернадського нам було запропоновано біля однієї 
тисячі наукових джерел – дисертацій, авторефератів, 
монографій, перекладних праць. Коротко охарактеризу-
ємо деякі з них. Наприклад, Г. Бондар здійснила дослі-
дження процесу концептуалізації детермінації гендерної 
нерівності в українському суспільстві (Бондар, 2016); 
О. Ярош проаналізувала світовий і вітчизняний досвід 
гендерної політики (Ярош, 2013); Н. Вавілова досліджу-
вала гендерні трансформації у Збройних силах України 
за часів незалежності (Вавілова, 2016); Л. Басюк здійс-
нила гендерний аналіз підручників з української літера-
тури другої половини ХХ – початку ХХІ ст. (Басюк, 2018); 
питаннями гендерної рівності та недискримінації перей-
малась Т. Марценюк (Марценюк, 2021).  

З початком повномасштабного вторгнення росії на те-
риторію нашої держави гендерна проблематика набула 
особливої актуальності. У центрі уваги науковців перебува-
ють проблеми внутрішньо переміщених осіб. Зокрема, до-
сліджувався гендерний портрет внутрішньо переміщених 
осіб Дніпропетровської області (Наливайко та ін., 2023); 
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вивчалась природа гендерно-зумовленого насильства 
та психосоціальна підтримка постраждалих від нього 
(Портницька, 2024; Юзва, 2024); опрацьовувалися пси-
хосоціальні аспекти, гендерні виміри та стратегії адапта-
ції підлітків в умовах війни (Щербан, 2024). Ці та інші 
соціально-психологічні дослідження ґрунтуються на все-
світньо відомих соціально-психологічних концепціях ген-
деру. Тому метою статті є огляд та аналіз соціально-
психологічних концепцій гендеру. Відповідно до мети 
були визначені завдання: здійснити операціоналізацію 
понять "концепція", "теорія", "гендер№; визначити та 
проаналізувати основні положення соціальних і психоло-
гічних концепцій гендеру. 

Методи 
У дослідженні автори використали комплекс загаль-

нологічних методів і методів теоретичного дослідження. 
Це такі методи, як аналіз, синтез, узагальнення, істо-
ричний і логічний методи пізнання. Історичний метод 
пізнання дав змогу здійснити аналіз відомих концепцій 
гендеру, які належать до різних психологічних і соціоло-
гічних теорій. Останні проаналізовані за хронологічною 
послідовністю виникнення (психоаналітична теорія, тео-
рії соціального научіння, когнітивного розвитку, "нова те-
орія статі", гендерної схеми, гендерної лінзи, гендерних 
відмінностей і концепція токенізму). Логічний метод до-
зволив послідовно, крок за кроком, відобразити транс-
формацію наукових поглядів на природу гендеру, процес 
і механізми формування гендерної ідентичності з пог-
ляду різних психологічних і соціологічних теорій. За до-
помогою методу аналізу здійснено всебічне вивчення 
зазначених теорій, а метод синтезу дозволив узагаль-
нити отримані дані.  

Результати 
Першим кроком у нашому дослідженні стало визна-

чення змісту поняття концепція. Відповідно до Енцикло-
педії сучасної України, концепція – це "система поглядів 
та понять про найрізноманітніші явища та процеси, спо-
сіб їхнього розуміння, тлумачення" (Енциклопедія cучас-
ної України, 2014). Концепція є основною ідеєю будь-якої 
теорії, це її головний задум (Рижко, 1995). Щодо поняття 
теорія, то воно, своєю чергою, є логічним узагальнен-
ням досвіду, що ґрунтується на глибокому проникненні в 
суть явища, яке досліджується та розкриває його зако-
номірності (Словник.ua, б. д.).  

Проаналізуємо окремі положення психодинамічної 
теорії, теорій соціального научіння, когнітивного розви-
тку, "нової теорії статі", гендерної схеми та лінзи, генде-
рних відмінностей. 

Зазначимо, що сучасна психодинамічна теорія вини-
кла на основі психоаналітичної традиції, засновником 
якої є З. Фройд. Психоаналітична теорія є ранньою пси-
хологічною теорією статевих відмінностей. Її засновник 
З. Фройд визначав особливості відмінностей (зокрема й 
гендерних) у структурі дитячої ідентичності. Відповідно 
до цієї теорії, гендерні відмінності не є вродженими, вони 
– результат пригнічення одного типу ідентифікації ін-
шим. Зауважимо, що традиційний психоаналіз акцентує 
увагу на тому, що чоловіча та жіноча моделі є протиле-
жними за своїми якостями (Freud, 2024). 

Свій внесок у розуміння природи гендеру вніс К. Юнг. 
Останній в ідеї єдності двох протилежностей вбачав ар-
хітипічний образ. Такими архетипами, на думку К. Юнга, 
є аніма (втілення жіночого в чоловічому несвідомому) та 
анімус (втілення чоловічого в жіночому несвідомому). 
Таку бісексуальність науковець розглядав як значущі  
архетипи та регулятори поведінки, які знаходять свій ти-
повий вияв у фантазіях і снах або в ірраціональності 

чоловічих почуттів і жіночих роздумів. К. Юнг вважав, що 
кожен мужній чоловік має у собі часточку жіночого, а жі-
ночна жінка – часточку чоловічого (Jung, 2023). 

Наступним представником психодинамічної теорії є 
А. Адлер, який у своїх роботах також звертався до пи-
тань гендеру. На думку А. Адлера, чоловічі витоки в су-
часній культурі занадто підкреслені. Науковець помітив 
прагнення чоловіків до домінування над жінками та жі-
ноче невдоволення чоловічим домінуванням. На думку 
науковця, це пояснюється тим, що чоловікам із дитинс-
тва формують уявлення про їхню майбутню визначальну 
роль. Жінкам, навпаки, з дитинства прищеплюють думку 
про те, що вони менш здібні й можуть займатись лише 
простою роботою (Adler, 2014). Отже, психодинамічна 
теорія є однією з перших спроб дослідити та пояснити 
схожість і відмінність чоловічого та жіночого. 

Наступною теорією, елементом якої є гендерна кон-
цепція, є теорія соціального научіння, яка пропонує най-
більш пряме пояснення прийняття статевої ролі. Ця 
теорія ґрунтується на двох аспектах. По-перше, в основі 
опанування дітьми соціального досвіду, зокрема й ген-
дерного, лежить заохочення та покарання, яке вони 
отримують за відповідну або невідповідну поведінку. По-
друге, формування у дитини уявлення про її статеву при-
належність відбувається в процесі соціальної взаємодії 
з дорослими. Така взаємодія сприяє усвідомленню дити-
ною свого статусу, а статус, зі свого боку, реалізується 
через діяльність (соціальну роль). Зазначимо, що раннє 
дитинство людини насичене опануванням соціального 
досвіду людства. Дитина вчиться співвідносити себе з 
тим чи іншим гендером. Таке соціальне научіння здійс-
нюється за рахунок соціального підкріплення – заохо-
чення (за соціально прийнятні дії) або покарання (за дії, 
які суперечать соціальним уявленням). Зазначимо, що, 
на відміну від психоаналізу, статева поведінка в межах 
теорії соціального научіння трактується як будь-яка інша 
завчена поведінка. Дитина опановує статеву роль у ме-
жах певної культури, адже саме культура є основою, на 
яку спирається суспільство, заохочуючи або караючи на-
лежну чи неналежну поведінку (Bandura, 2023). Най-
більш відомими представниками теорії соціального 
научіння є Н. Міллер, Дж. Доллард, А. Бандура.  

Представники теорії когнітивного розвитку пояс-
нюють появу в дітей уявлень про статеві відмінності ак-
тивним структуруванням дитиною власного досвіду й 
когнітивної інформації. Елементом такого досвіду є ро-
зуміння дитиною власної статевої приналежності. Відпо-
відно до теорії когнітивного розвитку формування 
статевого стереотипу залежить від загального інтелекту-
ального розвитку дитини. Це активний процес, який по-
в'язаний зі співвіднесенням дитини з представниками 
тієї чи іншої статі. 

З погляду цієї теорії, першим етапом у процесі засво-
єння статевої ролі є самовизначення дитини в ролі дів-
чинки або хлопчика. Л. Колберг, який є одним із 
представників теорії когнітивного розвитку, вважає, що 
підкріплення починає давати результати лише після 
того, як відбулася первинна типізація. 

Зауважимо, що представники теорії соціального нау-
чіння наполягають на тому, що поведінка, яку демон-
струють діти під час спілкування з однолітками, – це 
результат соціального научіння, який є наслідком взає-
модії дитини із членами сім'ї та однолітками. А прихиль-
ники теорії когнітивного розвитку вказують не те, що 
саме в групах однолітків у дітей формується власна по-
зиція щодо протилежної статі, а стиль поведінки, який 
сформувався у них у дитинстві, часто зберігається до пі-
дліткового й дорослого віку (Kohlberg, 1963). 
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Наступним кроком нашого дослідження стало висвіт-
лення окремих позицій концепції гендеру в теорії "нової 
психології статі". Цей напрям у сучасній психології 
з'явився порівняно недавно – у другій половині ХХ ст. 
Його представниками є Е. Маккобі, К. Джаклін, Д. Намі, 
С. Бем, на думку яких визначальну роль у формуванні 
психічної статі та статевої ролі відіграють соціальні очі-
кування суспільства. Такі очікування, у свою чергу, були 
сформовані відповідно до соціокультурної матриці та 
знаходять своє відображення в процесі виховання. 

Е. Маккобі запропонувала концепцію сегрегації-кон-
вергенції статей. На її думку, дівчатка та хлопчики зро-
стають в умовах статевої сегрегації. Дівчатка першими 
починають таку сепарацію від хлопчиків, щоб захиститись 
від грубощів. Пізніше хлопчачі групування створюють осо-
бливий "маскулінний" дух усередині цих угруповань і рег-
ламентують поведінку хлопчиків, забороняючи їм 
спілкуватись із дівчатками. У підсумку створюються дві ге-
ндерні субкультури – окремо в дівчат і окремо у хлопців. 
Як було помічено дослідницею, ознаки такої сегрегації 
статей зберігаються впродовж усього життя, а найбільш 
яскраво це виявляється у діловій сфері. 

Проте спостерігається і процес конвергенції – збли-
ження статей. Конвергенція спостерігається у передсек-
суальних іграх школярів, у сексуальному житті, 
подружніх і батьківських стосунках. 

У 1974 р. у США виходить друком робота Е. Маккобі 
та К. Джаклін "Психологія статевих відмінностей". Її ав-
тори проаналізували результати досліджень і з'ясували, 
що представникам чоловічої статі властива перевага у 
просторово-зорових операціях та агресивності, а жіночої 
– високий розвиток мовних здібностей (Maccoby, & 
Jacklin, 1974). 

Особливе місце в гендерології займають наукові пог-
ляди С. Бем, яка пропонувала уникати протиставлення 
маскулінності та фемінності. Дослідниця наголошувала, 
що людина може одночасно мати жіночі й чоловічі риси, 
тобто бути андрогіном. На думку С. Бем, саме андрогінія 
допомагає розв'язувати сучасній людині багато проблем 
із психічним здоров'ям у жінок і чоловіків. Вона стверджу-
вала, що андрогін увібрав у себе кращі риси обох статей, 
а андрогінія дає сучасній людині можливість побудувати 
таку картину світу, де не треба відмовлятись від тих 
своїх якостей і моделей поведінки, які суспільство вва-
жає невідповідними до тієї або іншої гендерної ідентифі-
кації. Зазначимо, що важливість цієї концепції полягає у 
тому, що вона дає змогу усвідомити однакову привабли-
вість якостей, які традиційно вважалися жіночими, і тих, 
які традиційно вважалися чоловічими. Наступним кро-
ком у дослідженнях С. Бем стало розроблення теорії ге-
ндерної схеми, у якій знайшли відображення основні 
положення теорії психологічної андрогінії. 

Гендерна схема – це своєрідний конструкт, який скла-
дається із системи асоціацій, яка організовує сприйняття 
індивіда та здійснює управління його поведінкою. С. Бем 
стверджує, що гендерна схема є елементом повсякдення 
сучасної людини. Кожного дня діти сприймають гендерно 
насичену інформацію. Вони її аналізують, систематизу-
ють, на підставі інформації про себе визначають своє мі-
сце в цій схемі. Отже, ми спостерігаємо процес 
формування схеми "маскулінність – фемінність". Привер-
тає увагу й той факт, що в основу своєї теорії гендерної 
схеми С. Бем поклала деякі положення теорії соціального 
научіння і теорії когнітивного розвитку (Bem, 1981). 

У науковому доробку С. Бем є теорія гендерної лінзи 
(або теорія лінз культури), основні положення якої були 
викладені на сторінках монографії "Лінзи гендеру. 

Трансформація поглядів на проблему нерівності статей" 
(Bem, 1993). У цій культурологічній теорії дослідниця 
проаналізувала механізми, за допомогою яких форму-
ється когнітивна система, в основі якої лежить стать. 
С. Бем дійшла висновку, що в основі світогляду людини 
лежить розроблена в культурі патріархату система пі-
знання, яка викривляє уявлення про світ. Дослідниця 
вважала, що на підставі принципів діяльності когнітивних 
процесів сприйняття жінок і чоловіків суттєво відрізня-
ється. І жінки, і чоловіки сприймають те, що вкладається 
у звичну схему світосприйняття, а те, що перебуває поза 
нею, відкидають. Авторка цієї теорії критично постави-
лась до ідеї надавати людським якостям і особливостям 
поведінки суто чоловічі або суто жіночі якості. На жаль, 
незважаючи на те, що в суспільній свідомості відбува-
ються суттєві зрушення, погляди щодо статі й гендеру 
залишаються незмінними. Культура, на її думку, є систе-
мою лінз, які суттєво впливають на сприйняття гендеру. 
Першою лінзою є  андроцентризм, або перевага чоло-
вічого над жіночим. Чоловічий досвід сприймається як 
норма або нейтральний стан, а жіночий – як відхилення 
від норми. Друга лінза – лінза гендерної поляризації. Ре-
зультатом дії цієї лінзи є вплив статевих відмінностей на 
суспільне життя. Виявляється він у тому, що будь-який 
аспект життя суспільства сприймається у зв'язку зі ста-
тевими особливостями. Це стосується одягу, соціальної 
та професійної діяльності, виявлень і реалізації почуттів, 
статевого потягу. Третя лінза – лінза біологічного екзи-
стенціалізму, яка обґрунтовує існування всього соціаль-
ного в житті людини як наслідок біологічної природи 
чоловіка та жінки (Bem, 1993). 

У гендерології особливе місце належить теоріям ген-
дерних відмінностей, а серед них – нейроандрогенетич-
ній теорії Л. Елліса, відповідно до якої статеві відмінності 
в поведінці пов'язані з впливом андрогенів на мозкові си-
стеми. На думку дослідника, на поведінку чоловіка біль-
шою мірою впливають андрогени, а на поведінку жінки – 
естрадіол. Автор виокремлює дванадцять стійких пове-
дінкових програм, які пов'язані із чоловічою статтю, а їх 
відсутність характеризує як типово жіночу поведінку 
(Ellis, 2015). 

Розглянемо соціальні теорії гендеру. Саме соціоку-
льтурний підхід визначає, що різницю між статями  
формує суспільство. Найбільш розповсюдженими  
соціальними теоріями є теорія соціальних ролей, тео-
рія "моделі соціальних очікувань" і концепція текеніму. 
Коротко охарактеризуємо їх. 

Відповідно до теорії соціальних ролей, автором якої 
є Е. Іглі, для того, щоб бути прийнятим у суспільстві як 
чоловік або жінка, потрібно, щоб поведінка людей відпо-
відала соціальним очікуванням, які сформувались у кон-
кретному суспільстві. Отже, саме суспільство визначає 
особистісні риси, моделі поведінки та інші характерис-
тики, які притаманні жінці або чоловіку та сприймаються 
як суто жіночі або суто чоловічі (Eagly, & Steffen, 1984). 

Відповідно до положень теорії "моделі соціальних 
очікувань", у людей є особливе ставлення (свого роду 
очікування) до представників чоловічої і жіночої статі. 
Таке ставлення сформовано на підставі здорового 
глузду й життєвого досвіду, людина намагається пово-
дитись відповідно до цих очікувань. Такі очікування ле-
жать в основі поведінки як чоловіків, так і жінок (Eagly, 
& Carli, 1981). 

Останньою гендерною концепцією, яку ми проаналі-
зуємо у своєму дослідженні, є концепція токенізму.  
Авторство цієї концепції належить Р. Кентер. Відповідно 
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до цієї концепції, соціальні процеси, які відбуваються 
усередині соціальної спільноти, зумовлені її неоднорід-
ністю (за статевою ознакою). Коли в групі переважають 
представники чоловічої або жіночої гендерної групи, їх 
вважають домінантами, а представників іншої гендерної 
групи – токенами. Останні, у зв'язку з тим, що вони пере-
бувають у меншості, більш помітні та сприймаються 
більш стереотипно. Притаманні токенам характеристики 
перебільшуються (Kanter, 1977).  

Дискусія і висновки  
Проаналізовані психологічні й соціологічні теорії да-

ють уявлення про трансформацію поглядів на природу 
гендеру, сутність і механізми формування гендерної іде-
нтичності особистості. Ретроспективний аналіз окремих 
положень зазначених теорій унаочнює процес впливу 
найрізноманітніших факторів на формування гендерної 
ідентичності особистості. Зокрема, було зазначено, що 
гендерна ідентичність не є вродженою характеристикою 
особистості, а набувається в процесі взаємодії з оточу-
ючим соціальним середовищем під впливом соціального 
научіння, когнітивного розвитку. Природа гендерної іде-
нтичності особистості є набутою, а її формування дете-
рмінується статевою приналежністю, яка є вродженою 
якістю особистості. Далі гендерна ідентичність особис-
тості впливає на індивідуальний розвиток (формування 
статусно-рольового набору під впливом соціальних очі-
кувань, гендерної схеми) і соціальну взаємодію особис-
тості (сегрегація-конвергенція статей). Загалом 
здійснений теоретичний аналіз соціально-психологічних 
концепцій гендеру сприятиме розширенню уявлень про 
природу гендеру, гендерної ідентичності, механізмів їх 
формування від впливом найрізноманітніших (зокрема й 
під впливом російсько-української війни) факторів. 
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SOCIAL-PSYCHOLOGICAL THEORIES OF GENDER 

 
B a c k g r o u n d .  It is known that war determines transformational processes in society. The Russian-Ukrainian war was no exception. Already 

today we are observing how the social statuses and roles of men and women in the military organization and in society are changing. The military 
profession is no longer a purely male one. Many Ukrainian women perform tasks in the area of combat operations and, as a result, changes in gender 
identity are recorded. Scientific analysis of such transformations is still ahead. The purpose of this article is to analyze the socio-psychological 
concepts of gender, the understanding of which will allow the reader to understand its nature more deeply and will lay the foundation for rethinking 
the impact of the Russian-Ukrainian war on the gender identity of modern Ukrainians. 

M e t h o d s .  The study used theoretical research methods – historical and logical methods of cognition. 
R e s u l t s .  Separate provisions of psychological and social concepts of gender are analyzed within the framework of psychodynamic theory, 

social learning theory, cognitive development theory, "new gender theory", gender schema theory, gender lens theory, gender difference theory, 
social role theory, social expectation model and the concept of tokenism. It is established that the formation of a person's gender identity is a complex 
and multifaceted socio-psychological process (psychodynamic theory). It is found that the formation of a person's gender identity is determined by 
their belonging to biological sex; the authors indicate that gender differences are not innate, but are formed under the influence of such external 
factors as upbringing, training, reinforcement of the corresponding system of actions under norms and sanctions, etc. (social learning theory and 
cognitive development theory). It has been determined that the leading role in the formation of gender identity is played by social expectations, and 
the formation of a person's gender identity is accompanied by processes of segregation and convergence, which manifest themselves in various 
spheres of human life (the theory of the "new psychology of gender"). It has been found that androcentrism, gender polarization, and biological 
existentialism (the theory of the gender lens or the theory of the lens of culture) dominate in modern society. 

C o n c l u s i o n s .  An analysis of known concepts of gender, which belong to various psychological and sociological theories, was carried out. 
Such an analysis allowed the authors to characterize the social and psychological nature of gender. In particular, the provisions of the psychodynamic 
theory, the theory of social learning, the theory of cognitive development, the "new theory of gender", the theory of the gender scheme, the theory of 
the gender lens, the theory of gender differences, as well as the concept of tokenism were considered. Understanding the essence of these theories 
will contribute to rethinking the specifics of the impact of the consequences of the Russian-Ukrainian war on the formation and development of the 
gender identity of modern Ukrainians. 

 
K e y w o r d s :  theory, concept, sex, gender, psychodynamic theory, social learning theory, cognitive development theory, "new gender theory", 

gender schema theory, gender lens theory, gender difference theory, token 
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ТЕОРЕТИЧНИЙ ОГЛЯД ПРОБЛЕМАТИКИ ВІДНОВЛЕННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ 
З АМПУТАЦІЄЮ КІНЦІВОК: ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ  

 
В с т у п .  У статті наведено результати теоретичного огляду проблематики психологічного відновлення війсь-

ковослужбовців з ампутацією кінцівок. Втрата кінцівки є потужною травмою, яка впливає на психологічний стан вій-
ськовослужбовців, ставить під загрозу їхню самооцінку, змінює сприйняття свого тіла, порушує життєві плани та 
змушує приймати нову реальність. Усе це формує потребу у якісному психологічному супроводі на етапі відновлення. 
Слід зазначити, що на етапі відновлення військовослужбовці стикаються із численними емоційними труднощами, які 
потребують комплексного підходу з боку фахівців. Зокрема, вони можуть відчувати глибокі переживання втрати, 
страхи щодо свого майбутнього, зниження самооцінки, безпорадність і навіть депресію. Крім того, процес адаптації 
до нових фізичних обмежень та опанування протезування є надзвичайно важливим і часто психологічно виснажливим 
етапом відновлення. Тому психологічний супровід не етапі відновлення відіграє ключову роль у підвищенні якості 
життя і сприяє соціальній адаптації військовослужбовців. 

М е т о д и .  У дослідженні були використані теоретичні методи, як-от аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння, 
систематизації. Була проаналізована література, написана англійською та українською мовами, що містить суто на-
укову й актуальну на сьогоднішній день інформацію. 

Р е з у л ь т а т и .  Незважаючи на актуальність теми, а тим більше під час ведення широкомасштабних бойових дій 
на території України, наукові пошуки вразили своєю обмеженістю щодо кількості напрацювань із зазначеного питання, 
а саме щодо психологічного складника. Були визначені можливі причини, які обумовлюють недостатню вивченість 
зазначеного питання, а саме: психологічні бар'єри військовослужбовців, відсутність психологічної готовності дослід-
ників працювати із зазначеною категорією респондентів (військовослужбовців з ампутацією), проблеми при організації 
проведення досліджень із військовослужбовцями. 

В и с н о в к и .  Проведений теоретичний огляд дав можливість класифікувати психологічні аспекти проблематики 
відновлення військовослужбовців з ампутацією за напрямами, які потребують невідкладного та ґрунтовного ви-
вчення, як-от: психічні стани військовослужбовців з ампутацією кінцівок; методика психологічного супроводу військо-
вослужбовців з ампутацією кінцівок на різних етапах відновлення; професійний рівень фахівців, які залучаються до 
психологічного супроводу військовослужбовців з ампутацією кінцівок. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  ампутація кінцівок, військовослужбовці – учасники бойових дій, відновлення військовослужбовців, 

психологічний супровід під час відновлення військовослужбовців. 
 
Вступ 
Збройна агресія російської федерації проти України 

є однією з найактуальніших і найгостріших проблем су-
часності, що стосується безпеки, незалежності й терито-
ріальної цілісності нашої держави. З початку російської 
агресії у 2014 р., а особливо після повномасштабного 
вторгнення в лютому 2022 р., Україна зіткнулася з без-
прецедентними викликами, що поставили під загрозу її 
суверенітет і життєздатність як демократичної європей-
ської держави. В умовах цієї агресії військовослужбовці 
Збройних сил стали ключовим чинником оборони країни, 
проявивши відвагу, стійкість і професіоналізм у проти-
стоянні російським збройним силам. Безперечно, під час 
виконання бойових завдань військовослужбовці стиска-
ються з неймовірною кількістю труднощів: тяжкі умови 
служби, нестача обладнання та ресурсів, психологічна 
виснаженість тощо. Не є виключенням і те, що у зв'язку 
з бойовими діями значно зросла кількість військовослу-
жбовців, які пережили ампутацію кінцівок, і кожен з них 
стикається з непростим етапом прийняття свого нового 
стану й адаптації до цивільного життя. 

Науковці вважають, начебто є усі підстави стверджу-
вати про те, що наявні в пораненого військовослужбовця 
такі психотравмувальні чинники, як втрата кінцівки й уч-
асть у бойових діях на момент, коли це сталося, чинять 
взаємний обтяжливий вплив, що подвоює негативні  
психологічні наслідки цієї втрати (Кокун та ін., 2023). 

Актуальність обраної тематики обумовлена як збіль-
шенням кількості постраждалих військовослужбовців з 

ампутованими кінцівками, так і важливістю психологічної 
підтримки, яка здатна значно вплинути на їхнє емоційне 
й соціальне відновлення. Втрата кінцівки в умовах війсь-
кової служби є не лише фізичною травмою, а й ударом 
по психіці та життєвій стійкості особистості. Крім того, 
ампутація в умовах бойових дій має особливий контекст: 
більшість військовослужбовців отримали травми в екст-
ремальних умовах, які вже самі по собі є важким випро-
буванням і призводять до посттравматичних розладів, 
що ускладнює процес реабілітації. Психологічний супро-
від має враховувати ці особливості, сприяти зниженню 
рівня стресу, покращенню психоемоційного стану та на-
данню ресурсів для адаптації до змін у житті. 

Проте питання психологічного супроводу військовос-
лужбовців з ампутованими кінцівками залишається недо-
статньо дослідженим. Чинна практика здебільшого 
зосереджується на фізичній реабілітації, у той час як пси-
хологічний складник часто залишається без належної 
уваги або реалізується за стандартними методиками, не 
адаптованими до особливостей військових пацієнтів. 
Утім, наявні наукові дослідження показують, що комплек-
сний підхід до реабілітації, який поєднує фізичне та пси-
хологічне відновлення, є значно ефективнішим і дозволяє 
досягти кращих результатів у тривалій перспективі. 

Мета дослідження: провести теоретичний огляд 
наукових джерел і систематизувати наявні наукові  
результати щодо особливостей проблематики віднов-
лення військовослужбовців з ампутацією кінцівок, а саме 
розглянути його психологічні аспекти. 

© Кравченко Катерина, Жаленко Лілія, 2025  
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Огляд літератури. Згідно з аналізом закордонних 
літературних, наукових та інформаційних джерел, основ-
ною причиною ампутації кінцівок є саме участь у бойових 
діях (Andrews et al., 2013; Brunelli et al., 2015; Coffey et al., 
2012; Critchton, 2001; Ertl, P., & Ertl, B., 2016; Gailey et al., 
2002; hasanadka et al., 2011; Resnik, & Borgia, 2011; 
Tsema, & Bespalenko, 2016; Tuncay, & Musabak, 2015).  

Т. Донген та інші дійшли висновку, що інвалідізація 
внаслідок бойових поранень має найгірші наслідки для 
фізичного і психічного здоров'я, порівняно з втратами 
кінцівок, не пов'язаними з бойовими діями (Dongen  
et al., 2016). 

Аналізуючи статистичні дані різних збройних конфлі-
ктів, можна зазначити таке: більше 65 тис. німців і 41 тис. 
британців зазнали ампутації кінцівок під час Першої сві-
тової війни, коли ця процедура часто була єдиною мож-
ливістю запобігти смерті; близько 2 тис. американських 
ветеранів під час вторгнення в Афганістан та Ірак за-
знали ампутацій (В Україні ампутації кінцівок…, 2023).  

Серед військовослужбовців – учасників бойових дій 
на території України до початку широкомасштабного 
вторгнення приблизно 62 % усіх поранень припадало 
саме на кінцівки, а більше 70 % ампутацій є наслідком 
мінно-вибухових травм (Tsema, & Bespalenko, 2016). 
А. Беспаленко, О. Щеглюк, А. Кіх, О. Волянський, В. Ко-
рченок, М. Михайловська, спираючись на результати 
власних досліджень, які були проведені у 2020 р., зазна-
чають такі статистичні дані: середній вік на момент пора-
нення – 33 роки (від 18 до 54); розподіл за статтю: 
чоловіки – 98,1 %, жінки – 1,9 %; відсутність однієї кінці-
вки внаслідок ампутації спостерігалася у 84,3 %, по-
двійна ампутація – у 13,7 %, потрійна – у 2,0 %; 
основною причиною ампутації були мінно-вибухові пора-
нення (78,4 %); найчастіше ампутація кінцівок поєднува-
лася з акубаротравмою (47 %) і закритою черепно-
мозковою травмою (41,2 %), порушенням адаптації та 
депресивними розладами (56,8 %); у 31 % ампутація по-
єднувалася з переломами трубчастих кісток інших кінці-
вок (Беспаленко та ін., 2020). Як зазначають науковці, усі 
ці обставини суттєво впливали на перебіг заходів відно-
влення військовослужбовців. 

Стосовно бойових дій, які відбуваються на території 
України з 2022 р., А. Епштейн, голова Глобальної групи 
хірургічної та медичної підтримки, яка об'єднує колишніх 
військових хірургів, що тренують українських військових 
медиків, зазначає таке: "Західні військові хірурги не ба-
чили таких масштабів поранень із часів Другої світової 
війни" (В Україні ампутації кінцівок…, 2023).  

Е. Вейнштейн зауважує, що, незважаючи на розвиток 
і вдосконалення медичного забезпечення бойових дій, 
яке в сучасних війнах зумовило виживання багатьох із тих, 
хто помер би у попередніх війнах, проблема кількості осіб 
з інвалідністю залишається актуальною (Weinstein,1995). 
Як зарубіжні, так і українські науковці акцентують увагу на 
тому, що травми, які призвели до зміни зовнішності та по-
дальшої інвалідності, є причиною не лише фізичних обме-
жень, але й психологічних проблем, які можуть бути 
пов'язані зі зміною в уявленні про власне тіло, зниженням 
самооцінки, зміною в особистісних стосунках і, як наслі-
док, призводити до зловживання психоактивними речови-
нами й навіть спроб скоєння суїциду (Weinstein,1995; 
Кокун та ін., 2023; Лесков, & Грязнов, 2006).  

На нашу думку, подальший теоретичний огляд нау-
кових напрацювань із зазначеної тематики буде доречно 
висвітлювати таким чином: спочатку розглянути наукові 
доробки щодо загальних психологічних аспектів 

ампутації, а потім – специфіку її психологічних особли-
востей, які з'явилися в результаті участі в бойових діях.  

Б. Енгстром та К. ван де Вен усебічно та ґрунтовно 
вивчали психологічну проблематику перенесених ампу-
тацій. Спираючись на їхні наукові напрацювання, можна 
зазначити таке (Енгстром, & ван де Вен, 1999): 

• у більшості випадків у осіб з ампутованими кінців-
ками спостерігається переживання втрати: це не лише 
очевидна втрата кінцівки, але й пов'язана з нею втрата 
нормального функціонального стану, самооцінки, а в де-
яких випадках – кар'єри та стосунків; 

• багато психологічних реакцій осіб з ампутацією 
можуть мати тимчасовий характер, деякі – навіть бути 
корисними й конструктивними, а деякі – вимагати пода-
льших втручань профільних фахівців (напр. психіатрич-
ного обстеження у випадку психозу); 

• за віковими особливостями найбільші проблеми 
для молодих людей з ампутованими кінцівками пов'язані 
з ідентичністю, сексуальністю і соціальним визнанням, а 
для людей старшого віку (похилого) – із засобами до 
існування, функціональною спроможністю та міжособис-
тісними стосунками; 

• фізичні терапевти, які залучені до проведення за-
ходів реабілітації, повинні розглядати можливість звер-
нення ампутанта до психолога, якщо наявний один із 
таких симптомів / реакцій: потреба поговорити; депресія 
(безсоння, втрата апетиту, безнадія); абстрагування; 
дратівливість; гнів; нереалістичні очікування; відмова; 
нехтування собою (особистою гігієною, лікуванням супут-
ніх захворювань тощо); ризикування (напр. спроба зро-
бити занадто багато занадто швидко); тривога, що 
обмежує прогрес у реабілітації (напр. небажання руха-
тися); регрес або надмірна залежність; саботування про-
грами реабілітації або планів на виписку. 

Українські й зарубіжні науковці (Д. Ассонов, Є. Руде-
нко, Н. Абуамо, В. Альдебея, Р. Абузейд, С. Бебі, С. Ча-
удхурі, Т. Валія та ін.) у своїх дослідженнях визначили 
чинники, що впливають на тип післяампутаційних психо-
логічних наслідків, серед яких: вік; риси особистості (на-
рциси переживають проблеми із самооцінкою та 
гідністю, залежні риси особистості при ампутації виявля-
ються як можливість звільнитися від обов'язків і тиску, 
схильність до тривоги та депресії виявляється у погір-
шенні адаптації); копінг-стратегії (адаптивні й дезадапти-
вні); наявність соціальної підтримки (Ассонов, & 
Руденко, 2023), коморбідні психічні й соматичні захворю-
вання; причина ампутації (Jo et al., 2021); тип і рівень ам-
путації; час після ампутації (Abouammoh, Aldebeya, & 
Abuzaid, 2021); плановість чи раптовість ампутації 
(Walia, Baby, & Chaudhury, 2018). 

Ч. Бхуванешвар, Л. Епштейн, Т. Стерн, Є. Лігтельм, 
С. Райт, Ж. Помарес, Г. Кудан, Ф. Дап, Ж. Дотель зверта-
ють увагу на переживання горя осіб з ампутацією та розг-
лядають типові стадії його переживання в контексті 
зазначеної проблематики (Bhuvaneswar, Epstein, & Stern, 
2007; Ligthelm, & Wright, 2014; Pomares et al., 2020). 

Коаліція людей з ампутованими кінцівками у США у 
своїх періодичних звітних документах висвітлюють таку 
інформацію (Amputee Coalition, 2021):  

• визначені 6 етапів відновлення (рис. 1); 
• до розповсюджених психічних розладів, які спостері-

гаються після ампутації, належать: посттравматичний стре-
совий розлад (ПТСР), гострий стресовий розлад (ГСР), 
депресія, генералізований тривожний розлад (ГТР). 
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Рис. 1. Етапи відновлення осіб, які перенесли ампутацію 

 
Б. Дадха, С. Валізаде, Х. Хасанхані стверджують, що 

соціальна підтримка, (особливо з боку сім'ї) має вагоме 
значення для процесу адаптації після ампутації 
(Dadkhah, Valizadeh, & Hassankhani, 2013). 

С. Анаміка, С. Раджеш, С. Сіддхарт, С. Сушма акце-
нтують увагу на співпраці лікарів, психологів і психіатрів, 
щоб за потреби відбулося комплексне оцінювання стану 
фізичного та психічного здоров'я особи з ампутацією і 
можна було розпочати лікування психічних розладів, 
якщо вони виявлені (Anamika et al., 2016). 

Незважаючи на велику та зростаючу зацікавленість 
наукової спільноти щодо психосоціальної адаптації осіб 
з ампутацією нижніх кінцівок, існує мало доказів щодо 
поширеності клінічно значущого емоційного дистресу се-
ред осіб з ампутацією верхніх кінцівок. 

Перейдемо до розгляду наукових публікацій щодо 
психологічних аспектів військовослужбовців, які перене-
сли ампутацію під час виконання бойових завдань. 

Спираючись на дослідження К. Мілютіної, яка вивчала 
закордонний досвід роботи з ампутантами, основні резуль-
тати можна висвітлити у таких тезах (Мілютіна, 2023): 

1) серйозна травма кінцівок (у т. ч. ампутація), отри-
мана під час участі в бойових діях, призводить до знач-
ного тривалого болю, депресії та посттравматичного 
стресового розладу (Castillo et al., 2021); 

2) учасники бойових дій з ампутованими кінцівками 
мають меншу поширеність посттравматичного стресо-
вого розладу (ПТСР) порівняно з військовослужбовцями 
без ампутації, але із серйозними травмами кінцівок 
(Melcer et al., 2014);  

3) визначено потенційні переваги психологічних 
втручань, що спрямовані на зменшення зосередженості 
військовослужбовців на власних емоціях, рекомендо-
вано стимулювати військовослужбовців на копінг- 
стратегії, які спрямовані на подолання проблем і нових 
викликів, що виникли у зв'язку з ампутацією (Tuncay, & 
Musabak, 2015); 

4) наявність ПТСР у жінок-військовослужбовців, які 
перенесли ампутацію, більша (38 %), ніж у чоловіків-вій-
ськовослужбовців з аналогічними травмами (17 %) 
(Rivera, Krueger, & Johnson, 2015); 

5) під час реабілітації військовослужбовців з ампута-
цією одночасно відбувається фізичне оздоровлення, 

психологічна адаптація та адаптація до способу життя. 
За результатами проведених досліджень можна конста-
тувати, що оцінка фізичного здоров'я військовослужбов-
ців після реабілітаційних заходів покращилась, чого не 
можна сказати про оцінку їхнього психічного здоров'я. 
Таким чином, науковці рекомендують під час реабілітації 
більше уваги приділяти психічному здоров'ю комбатан-
тів (Talbot, Brede, & Metter, 2017); 

6) рівень депресії та тривоги в ампутантів відносно 
високий до двох років після отриманої травми, але мо-
жна припустити, що після зазначеного терміну він знижу-
ється до загальнопопуляційних норм. До чинників, які 
пов'язані з позитивним пристосуванням до втрати кінці-
вки, належать: час після ампутації, соціальна підтримка, 
задоволеність протезом, активні спроби впоратися, оп-
тимістичний характер особистості, лише часткова ампу-
тація нижніх кінцівок, низький рівень фантомного болю 
(Horgan, & MacLachlan, 2004). 

Також К. Мілютіна зазначає такі важливі напрями для 
наукового вивчення, як-от: негайна реакція на ампутацію, 
адаптація під час і незабаром після реабілітаційного пері-
оду, а також розвиток зміненої самосвідомості та ідентич-
ності, на які слід звернути окрему увагу (Мілютіна, 2023). 

Стосовно поведінкових реакцій військовослужбовців 
з ампутацією, О. Кокун, І. Пішко, Н. Лозінська, В. Олій-
ник, С. Хоружий, С. Ларіонов, М. Сириця зазначають, що 
поведінкові порушення в таких осіб зазвичай не виявля-
ються у ранньому післяопераційному періоді, а навпаки, 
можна спостерігати прояви ейфорії. На думку авторів, це 
може бути пов'язано з тим, що вони залишилися живими 
(Кокун та ін., 2023). Фантомний біль автори розглядають 
як норму, тобто наявність фантомного болю не означає, 
що військовослужбовець божеволіє. 

Спираючись на результати всебічного вивчення  
проблематики військовослужбовців з ампутацією, 
Е. Вайнштейн зазначає таке (Weinstein, 1995): 

• до емоційно-поведінкових реакцій, які спостеріга-
ються в осіб з ампутацією, належать: почуття напруги, 
порушення сну, соматичні скарги, фобії, дратівливість, 
ворожість, спалахи гніву, агресія, почуття марності тощо; 

• до депресії після ампутації більше схильні ті війсь-
ковослужбовці, які отримали травму у зв'язку з власною 
необережністю або самовільним залишенням позицій; 

1) Витривалості 
(характеризується фізичним стражданням, 

зосередженням на теперішньому, щоб подолати біль, 
і блокуванням страждань щодо майбутнього)

2) Страждання
(характеризується емоційним переживанням ‒  

страх, заперечення, гнів, депресія, 
відчуття вразливості та/або розгубленості)

3) Розрахунку
(відбувається примирення з масштабами втрат 

і прийняття ситуації, у центрі уваги будуть наслідки 
втрати для майбутнього)

4) Примирення 
(характеризується відчуттям відновлення контролю, 

людина може відчути підвищене усвідомлення 
власних сильних сторін і продемонструвати підвищену 
наполегливість у самоуправлінні своїм відновленням, 

повернення бажання інтимної близькості та 
здоровішого образу тіла також може бути показовим)

5) Нормалізації
(характеризується відновленням рівноваги, людина 
може почати встановлювати нові розпорядки дня 

або повернутися до занять, які були залишені після 
втрати, дозволяючи пріоритетам, 

відмінним від втрати, 
домінувати, людина досягає відчуття нової норми)

6) Процвітання
(такого рівня одужання досягають не всі, 

воно характеризується відчуттям 
"бути більшим, ніж раніше"
і досягається через бажання 
стати прикладом для інших)
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• вивчаючи захисні механізми осіб після ампутації, 
провідну роль надають саме виявам запепречення; 

• при роботі з військовослужбовцями особливу увагу 
слід звертати на: виправлення стану порушеної усвідом-
леності, мотивацію клієнта до участі в реабілітації, усу-
нення заперечення, роботу з проблемою болю, депресії, 
сексуальної дисфункції тощо. 

Українська асоціація організаційних психологів і 
психологів праці зазначає, що психологічна реабілітація 
вирішує широке коло завдань психологічної допомоги 
учасникам бойових дій, які зазнали ампутації, серед яких: 
нормалізація психічного стану, відновлення порушених 
(утрачених) психічних функцій, гармонізація "Я-образу" 
ветеранів війни зі сформованою соціально-особистісною 
ситуацією (поранення, інвалідність тощо), надання 
допомоги у встановленні конструктивних стосунків із 
референтними особистостями та групами. Добре себе 
зарекомендували в практиці такі методи, як арттерапія, 
іпотерапія, трудотерапія (Українська асоціація 
організаційних психологів та психологів праці, б. д).  

Т. Карамушка, Л. Полівко, О. Вісіч у своїх наукових 
напрацюваннях розглядають особливості психологіч-
ного супроводу військовослужбовців, які зазнали ампу-
тації. Науковці підкреслюють важливість урахування 
особливостей різних груп військовослужбовців, надають 
рекомендації щодо психологічних практик при індивідуа-
льній і груповій роботі з військовослужбовцями, які за-
знали ампутації. Для проведення заходів психологічного 
супроводу автори пропонують до використання такий 
психологічний інструментарій, як психологічні техніки 
(для визначення ресурсів, дихальні, із саморегуляції, 
для командоутворення) і методи арттерапії. Також звер-
тають увагу на важливість духовно-психологічної реабі-
літації (Карамушка та ін., 2023). О. Поджинська, 
вивчаючи технології подолання апатії, паніки та тривоги 
людьми з інвалідністю в умовах війни, не акцентує увагу 
саме на роботі з військовослужбовцями з ампутацією, 
але її напрацювання можуть бути адаптовані для зазна-
ченої категорії осіб (Поджинська, 2023). 

Л. Телбот, Е. Бред, Дж. Меттер, вивчаючи психологі-
чне та фізичне здоров'я у військовослужбовців з ампуто-
ваними кінцівками під час реабілітації (Talbot, Brede, & 
Metter, 2017), визначають такі основні аспекти:  

• військовослужбовці, які отримали травму з ампута-
цією, перебувають під загрозою погіршення якості життя 
після ампутації; 

• поки військовослужбовці перебувають у закладі від-
новлення, у них можна спостерігати незначне погір-
шення психічного здоров'я, а виклики виникають, коли 
вони виходять із медичного (військового) об'єкта й почи-
нають взаємодіяти із ширшою спільнотою; 

• одні з основних переживань, які спостерігаються у 
військовослужбовців з ампутацією, пов'язані з намаган-
ням зрозуміти своє майбутнє поза межами армії (особ-
ливо це стосується військовослужбовців, які мають 
достатню кількість років вислуги та вбачали своє пода-
льше професійне зростання). 

Д. Дезмонд, М. Маклакан та інші вивчали психосоці-
альні аспекти адаптації військовослужбовців до ампута-
ції кінцівки та її детермінанти (Desmond, & MacLachlan, 
2004). Основний висновок науковців при дослідженні за-
значеної проблематики полягав у тому, що психосоціа-
льна адаптація військовослужбовців з ампутацією має 
багатовимірний характер і не має чіткого визначення оп-
тимального варіанта.  

Цікавими є дослідження, що були проведені Г. Овод, 
Є. Лисенком, П. Липовою, які у своїй роботі підняли ак-
туальне питання щодо потреби військовослужбовців 
(у т. ч. з ампутованими кінцівками) на етапі відновлення 
та реабілітації у психологічній допомозі та взагалі наяв-
ності психологів під час зазначених заходів (Овод, 
Лисенко & Липова, 2024). Автори зазначають, що: 

• дві третини (приблизно 67 %) респондентів ви-
явили зацікавленість в отриманні психологічних послуг 
під час реабілітаційних заходів; 

• дехто з респондентів розповів, що не зустрічав пси-
хологів за весь час проходження реабілітації;  

• однією із причин неотримання психологічної допо-
моги у військових медичних закладах була неготовність 
респондентів взаємодіяти з психологом через стан само-
почуття, а також небажання працювати саме із цивіль-
ними психологами; 

• комплектування штатів психологами, які залучені 
до проведення реабілітаційних заходів у військових ме-
дичних закладах, становить приблизно 33 %, тобто 
лише в кожному третьому закладі є психолог, який залу-
чається до відновлення військовослужбовців після пере-
несених травм (у т. ч. ампутацій); 

• до основних проблем надання психологічних пос-
луг під час реабілітації військовослужбовців після пора-
нення (у т. ч. ампутації) належать: недостатня кількість 
фахівців психологічної та психіатричної галузі; потреба 
у дотриманні професійної етики при взаємодії з війсь-
ковослужбовцями; відсутність супервізій і психологічної 
підтримки медичних спеціалістів та фахівців із реабілі-
тації, які надають допомогу військовослужбовцям; від-
сутність стандартизованого підходу, через що надання 
психологічної допомоги відрізняється у закладах  
різного підпорядкування.  

Методи 
У дослідженні були використані теоретичні методи 

аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння, системати-
зації. Була проаналізована література, написана англій-
ською та українською мовами, що містить суто наукову й 
актуальну на сьогоднішній день інформацію.  

Результати 
Кількісне порівняння наукових напрацювань україн-

ських науковців (з 2014 по 2024 рр.) щодо вивчення про-
блематики військовослужбовців, які отримали ампутацію 
у результаті участі в бойових діях, показало, що перева-
жна більшість стосується саме медичного складника за-
значеної проблеми (приблизно 77 %) і лише приблизно 
23 % – психологічного (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Порівняльний аналіз наукових напрацювань  

українських науковців щодо вивчення проблематики  
військовослужбовців, які отримали ампутацію  

у результаті участі у бойових діях  
(1 – наукові публікації, які стосуються медичного складника  

зазначеної проблематики;  
2 – наукові публікації, які стосуються психологічного 

складника зазначеної проблематики) 
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Незважаючи на актуальність теми, а тим більше під 
час ведення широкомасштабних бойових дій на території 
України, наукові пошуки вразили своєю обмеженістю щодо 
кількості напрацювань із зазначеного питання, а саме щодо 
його психологічного складника. Цікавим є те, що британські 
науковці, розглядаючи проблематику ампутації кінцівок, ос-
новною проблемою вбачають лише "очевидний фізичний 
недолік", при цьому проблематика психологічного харак-
теру ігнорується (Mckechnie, & Johnb, 2014). На нашу  
думку, достатня обмеженість у науковому вивченні зазна-
ченого питання може бути пов'язана зі складністю прове-
дення емпіричної частини дослідження, яка може 
обумовлюватися такими причинами:  

1) психологічні бар'єри військовослужбовців. Ампута-
ція кінцівок у результаті участі в бойових діях у більшості 
випадків супроводжується психічною травматизацією та 
супутніми негативними психічними станами (Fukunishi  
et al., 1996; Cavanagh et al., 2006; holzer et al., 2014), що, 
своєю чергою, ускладнює готовність військовослужбов-
ців не лише обговорювати свої переживання, але й 
брати участь у дослідженнях; 

2) відсутність психологічної готовності дослідників 
працювати із зазначеною категорією респондентів. Нау-
ковці, особливо чоловіки призивного віку, можуть відчу-
вати психологічний дискомфорт під час взаємодії 
(проведення дослідження) з військовослужбовцями, які 
зазнали ампутації. Це пов'язано з тим, що дослідники 
можуть зіштовхнутися з критикою з боку військовослуж-
бовців щодо їхньої відсутності на війні та іншими 

питаннями, на які буде достатньо складно дати раціона-
льну відповідь, яка би не викликала агресію та презирс-
тво з боку їхнього опонента; 

3) організаційні аспекти проведення дослідження. 
Проблематика при організації проведення дослідження 
з військовослужбовцями, які мають ампутацію кінцівок, 
може бути пов'язана із: складністю отримання дозволів 
(проведення дослідження у військовому середовищі за-
звичай вимагає узгодження з кількома інстанціями, що 
може бути тривалим і складним процесом); розосере-
дженістю респондентів (багато військовослужбовців  
після ампутації проходять реабілітацію в різних спеціалі-
зованих закладах або повертаються додому, що усклад-
нює їх залучення до дослідження); вимогами щодо 
дотримання етичних принципів, таких як добровільна уч-
асть та інформаційна згода; необхідністю інтеграції нау-
кових досліджень у загальну програму відновлення 
військовослужбовців, щоб не заважати реалізації основ-
них медичних заходів, які є першочерговими при реабі-
літації; необхідністю індивідуального підходу до кожного 
військовослужбовця з урахуванням його фізичної спро-
можності проходити тестові методики, що може впли-
нути на тривалість самого дослідження. 

Дискусія і висновки 
Спираючись на огляд наукової літератури, психологічні 

аспекти проблематики відновлення військовослужбовців 
з ампутацією кінцівок можна класифікувати за такими  
напрямами (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Класифікація психологічних аспектів проблематики  
відновлення військовослужбовців з ампутацією кінцівок 

 
Отже, зазначені напрями психологічних аспектів  

проблематики відновлення військовослужбовців з ампу-
тацією кінцівок потребують невідкладного та ґрунтов-
ного подальшого вивчення. 
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THEORETICAL REVIEW OF ISSUES RELATED TO POST-AMPUTATION RECOVERY 

OF MILITARY PERSONNEL: PSYCHOLOGICAL ASPECT  
 
B a c k g r o u n d .  The article presents the findings of a theoretical review conducted to analyze the issues of psychological post-amputation 

recovery of military personnel. The loss of an extremity is a serious trauma that impacts the mental state of a serviceman, jeopardizes their self-esteem, 
changes their perception of their bodies, disrupts their future plans and forces them to accept a new reality. Thus, all these factors create the need for 
high-quality psychological support during the recovery phase. It is worth mentioning that during the recovery phase military personnel encounter 
numerous emotional difficulties that require comprehensive professional assistance. In particular, they may experience profound feelings of loss, fears 
about the future, diminished self-esteem, a sense of helplessness, and even depression. Moreover, the process of adapting to new physical limitations 
and mastering the use of prosthetics are an extremely important and often psychologically draining stage of recovery. Therefore, psychological support 
during the recovery phase plays a critical role in improving the quality of life and facilitating the social adaptation of military personnel. 

M e t h o d s .  At this stage of the research the authors have relied on theoretical methods, mainly analysis, synthesis, generalization, 
comparison, and systematization. Strictly scientific and up-to-date references in both Ukrainian and English were analyzed. 

R e s u l t s .  Despite the relevance of the topic further increased by the full-scale invasion taking place on the territory of Ukraine, the relevant 
research has been strikingly limited in terms of the number of studies dedicated to the topic, specifically the psychological aspect of recovery. 
Throughout the review the authors were able to identify the possible reasons behind the insufficient attention devoted to this issue, namely: military 
personnel encountering own psychological barriers, researchers not being mentally ready to work with this category of respondents (military 
personnel with an amputation), and difficulties encountered while organizing the studies involving military personnel. 

C o n c l u s i o n s .  The theoretical review allowed the authors to classify the psychological aspects of the post-amputation recovery of military 
personnel into the following categories that require urgent and thorough research – the mental states of military personnel with amputations, the 
methodology of psychological support provided to military personnel at different stages of the post-amputation recovery, and the professional skills 
of experts involved in the psychological support of military personnel post amputation. 

 
K e y w o r d s :  amputation, military personnel – combat veterans, recovery of military personnel, psychological support during the recovery of 

military personnel. 
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ОСОБЛИВОСТІ ПРОЄКТИВНОЇ МЕТОДИКИ "МАСКА" ДЛЯ ДІАГНОСТИКИ  
ПСИХІЧНИХ СТАНІВ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ – УЧАСНИКІВ БОЙОВИХ ДІЙ  

 
В с т у п .  Військовослужбовці, особливо ті, хто має бойовий досвід, часто зіштовхуються з труднощами у верба-

лізації своїх психічних станів і переживань. Також достатньо розповсюдженим явищем є дисимуляція травматичного 
досвіду. Негативні наслідки уникнення власних переживань комбатантами, труднощі з вербалізацією своїх психічних 
станів і дисимуляція симптомів травматизації обумовлюють необхідність нових підходів до розроблення та викори-
стання психодіагностичного інструментарію при роботі з військовослужбовцями, які б ураховували всю специфіку 
військової служби, особливо в умовах ведення бойових дій. Одним із таких методів є застосування проєктивних мето-
дик (у т. ч. метафоричних асоціативних карт). 

М е т о д и .  Дослідження проводили у три етапи: 1) розроблення метафоричних асоціативних карт "Маска" 
(2022‒2023); 2) створення проєктивної методики на основі зображень метафоричних асоціативних карт (2024);  
3) апробація проєктивної методики (кінець 2024 – початок 2025). На зазначених етапах застосовували методи теоре-
тичного й емпіричного досліджень, зокрема емпіричні методи тестування, опитування, спостереження, бесіду,  
методи експертного оцінювання та експериментальних досліджень. Для оброблення отриманих результатів були ви-
користані методи математичної статистики. Методологія проведення дослідження дала змогу стверджувати про 
валідність і надійність методики. 

Р е з у л ь т а т и .  За проєктивною методикою "Маска" діагностовано 17 психічних станів військовослужбовців: 
1) нормальний стан; 2) апатія; 3) проблеми з комунікацією; 4) переживання горя; 5) страх бути покараним; 6) нервово-
психічна нестійкість; 7) проблеми з адаптацією; 8) психічні розлади; 9) психічне виснаження; 10) агресія; 11) нав'язливі 
думки; 12) суїцидальні ризики; 13) внутрішній конфлікт; 14) переживання образи; 15) когнітивні порушення; 16) страх; 
17) небажання висловлюватися (вияв опору щодо обговорення власних переживань). Виявлено переваги й недоліки за-
значеної методики, надано рекомендації з її використання. 

В и с н о в к и .  Результати дослідження підтверджують ефективність проєктивної методики "Маска" як діагнос-
тичного інструменту для оцінювання психічних станів військовослужбовців – учасників бойових дій. Методика демон-
струє високу чутливість до психологічних проблем, з якими стикаються комбатанти, і дозволяє ідентифікувати 
широкий спектр психічних станів. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  проєктивні методики, метафоричні асоціативні карти, діагностика, психічні стани, військово-

службовці – учасники бойових дій. 
 
Вступ 
Військовослужбовці, особливо ті, хто має бойовий 

досвід, часто зіштовхуються з труднощами у вербаліза-
ції своїх психічних станів і переживань через вимоги  
військової служби до їхньої особистості (військовослуж-
бовець повинен бути психологічно стійким до дії стрес-
факторів бойових дій і завжди готовим до виконання бо-
йових завдань за будь-яких умов), дії механізмів психо-
логічного захисту (особливо в екстремальних умовах), 
індивідуальні психологічні особливості, виховання, 
страх стигматизації тощо. Однак придушення емоцій,  
переживань і загалом набутого травматичного досвіду 
під час участі в бойових діях може призвести до низки 
негативних наслідків на рівні психічного здоров'я (що 
може викликати порушення у загальному функціональ-
ному стані особистості), міжособистісних стосунків, ада-
птації до умов середовища та, урешті-решт, вплинути на 
ефективність виконання бойових завдань.  

Загалом усі наслідки пригнічення негативних пережи-
вань можна поділити на кілька складників. 

1) Психологічні. Розвиток посттравматичного 
стресового розладу. Дослідження показують, що комба-
танти, які не вербалізують своїх переживань, частіше сти-
каються із симптомами ПТСР, такими як флешбеки, нічні 
кошмари й підвищена тривожність (Maguen, & Litz, 2006; 
hoge et al., 2004; Попелюшко, 2016; Popeliushko, 2020). 

Депресивні стани й розлади. Нездатність висловити 
свої емоції може призвести до розвитку депресії. Відсут-
ність вербалізації негативних переживань сприяє 

емоційній ізоляції та почуттю безнадії (Pietrzak et al., 
2009; Vogt, 2011). 

Емоційна дисоціація. Хронічне придушення емоцій 
може призвести до емоційного оніміння або дисоціації, 
коли комбатанти відчувають відчуження від власних 
почуттів та оточення (Litz, & Gray, 2002; Frewen, & 
Lanius, 2006). 

2) Поведінкові. Агресивна або аутоагресивна пове-
дінка. Невиражені емоції можуть виявлятися через агре-
сію або самопошкодження. Комбатанти, які уникають 
вербалізації своїх переживань, можуть демонструвати 
підвищену дратівливість та агресивність (Jakupcak, Tull, 
& Roemer, 2005; Taft et al., 2007). 

Адитивна поведінка. Уникнення обговорення пси-
хічних станів може призвести до пошуку інших спосо-
бів зняття напруги, таких як зловживання алкоголем 
або наркотиками (McFall, Mackay, & Donovan, 1991; 
Bremner et al., 1996). 

3) Соціальні. Соціальна ізоляція. Уникнення вербаліза-
ції своїх переживань може призвести до відчуження від сім'ї 
та друзів, що сприяє соціальній ізоляції. Комбатанти мо-
жуть відчувати, що їхні близькі не розуміють їхніх пережи-
вань, що посилює почуття самотності (King et al., 1998; 
Solomon, Mikulincer, & Avitzur, 1988; Бриндіков, 2017). 

Погіршення сімейних стосунків. Нездатність вира-
зити свої емоції може призвести до конфліктів у сім'ї, не-
порозумінь та емоційного віддалення від партнерів і 
дітей. Це може негативно вплинути на сімейну динаміку 
та благополуччя всіх членів родини (Galovski, & Lyons, 
2004; Dekel, & Monson, 2010). 
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Труднощі у професійній діяльності. Комбатанти, які 
уникають вербалізації своїх переживань, можуть стика-
тися з труднощами під час службової діяльності та взає-
модії з командирами й побратимами. Така 
незлагодженість може призвести до виникнення конфлі-
ктних ситуацій у підрозділі, відсутності взаємопідтримки 
й допомоги, а згодом – до зниження ефективності вико-
нання службових і бойових завдань (Savitsky, Illingworth, 
& Dulaney, 2009; Adler, & Castro, 2013; Ломакін, 2014). 

4) Фізіологічні. Психосоматичні розлади. Приду-
шення емоцій і уникнення їх вербалізації можуть сприяти 
розвитку психосоматичних розладів. Дослідження пока-
зують, що невисловлені емоції можуть виявлятися через 
фізичні симптоми, такі як хронічний біль, серцево- 
судинні захворювання, порушення роботи шлунково- 
кишкового тракту (Brosschot, Gerin, & Thayer, 2006; 
Kubzansky, & Kawachi, 2000). 

Порушення сну. Невиражені емоції та стрес можуть 
призводити до порушень сну, таких як безсоння, часті про-
будження та неглибокий сон. Це, своєю чергою, впливає 
на загальний стан здоров'я і когнітивні функції (Babson, & 
Feldner, 2010; Germain, 2013; Кокун та ін., 2023). 

Слід зазначити, що більшості військовослужбовців 
притаманна дисимуляція наявних симптомів травмати-
зації, що ще раз підтверджує актуальність розроблення 
дієвого діагностичного інструментарію, який би врахову-
вав особливості роботи комбатантів.  

Отже, зазначений перелік негативних наслідків уник-
нення власних переживань комбатантами, труднощі з вер-
балізацією своїх психічних станів і дисимуляція симптомів 
травматизації обумовлюють необхідність нових підходів до 
розроблення і використання психодіагностичного інструме-
нтарію при роботі з військовослужбовцями. Одним із таких 
методів є застосування проєктивних методик (у т. ч. мета-
форичних асоціативних карт). 

Мета. Розглянути особливості проєктивної методики 
"Маска" для діагностики психічних станів військовослуж-
бовців – учасників бойових дій і надати рекомендації 
щодо її застосування. 

Огляд літератури. Звертаємо увагу на те, що пог-
ляди науковців мають суперечливий характер щодо  
використання проєктивних методик. Суперечності базу-
ються на тому, що проєктивні методики не задовольня-
ють вимоги валідності, надійності та стандартизованості, 
а метафоричні карти взагалі не є інструментом психоло-
гічної діагностики. 

З іншого боку, Л. Бурлачук, О. Луценко, М. Акімова та 
інші науковці, розглядаючи класифікацію психодіагнос-
тичних методик, проєктивні техніки виділяють як окрему 
категорію діагностичних інструментів на рівні з тестами 
інтелекту й особистісними опитувальниками. 

Проєктивні методики в діагностико-корегувальному 
процесі представлені у працях Л. Абта, Л. Беллака, І. Бе-
спалько, В. Блейхер, Н. Бурлакової, Л. Бурлачука, Б. Кло-
пфера, А. Корнера, Б. Мюрштейна, В. Олешкевич, 
О. Потьомкіної, Е. Романової, Н. Романової, Е. Соколо-
вої, О. Суркової та ін. Т. Дуткевич, О. Савицька вказують, 
що проєктивний підхід передбачає здійснення психодіаг-
ностики на основі аналізу особливостей взаємодії з нейт-
ральним, ніби безособовим матеріалом, який унаслідок 
його певної невизначеності стає об'єктом проєкції. 

Проєктивні методики як діагностичний інструмента-
рій значною мірою застосовують у клінічній психології. 
Відомо, що вони дозволяють респондентам висловлю-
вати думки й почуття, які важко отримати під час прямого 
та структурованого клінічного інтерв'ю (Baveja, 2018). 
Розглянемо застосування цих методик більш детально: 

• тест Роршаха використовують для визначення де-
пресивних станів, розладів мислення, психозів, суїцида-
льної схильності, фрустрації, алекситимії, розладів 
особистості (Ilonen et al., 1999; Exner, 2003; Silberg, & 
Armstrong,1992; Tibon et al., 2005; Leavitt, & Labott, 1997; 
Armstrong, 2002);  

• малюнок людини (Human Figure Drawing test) та 
інші техніки арттерапії (саме малювання) проявили себе 
у визначенні манії, тривожності, суїцидальних намірів, 
органічних пошкоджень нервової системи (Shukla et al., 
2012; LaRoque, & Obrzut, 2006; Evarett, 2014); 

• тематичний аперцептивний тест Розенцвейга вияв-
ляє особистісні розлади, суїцидальні ризики (Kumar  
et al., 2014; Singh, & Ran, 2014).  

Тести на сортування предметів виявили помірну ва-
лідність під час діагностики розумових відхилень, шизо-
френії та манії. Аналізуючи наукові джерела, можна 
констатувати, що існує достатньо обмежена кількість пу-
блікацій щодо використання метафоричних асоціатив-
них карт як діагностичного інструментарію (Шабанова, 
Толстая, Климентович, Блінов; Марценюк, 2020). На 
нашу думку, це спричинене тим, що проєктивні методики 
(у т. ч. метафоричні карти) не можуть використовуватись 
як діагностичний інструментарій, а проблематика поля-
гає у рівні відповідальності розробників проєктивних ме-
тодик, які приділяють недостатньо уваги їх валідизації, 
надійності та стандартизації. 

Методи 
Проєктивну методику "Маска" для діагностики психі-

чних станів військовослужбовців – учасників бойових дій 
(далі – Проєктивна методика) розробляли в кілька ета-
пів, використовуючи як теоретичні, так і емпіричні ме-
тоди наукових досліджень. 

Перший етап дослідження був здійснений у межах на-
уково-дослідної роботи "Створення психологічного інстру-
ментарію (метафоричних асоціативних карт) для 
проведення заходів психологічного забезпечення військо-
вослужбовців (комбатантів) Збройних Сил України" 
(2022–2023). Одним із результатів цього етапу було роз-
роблення метафоричних асоціативних карт "Маска", зо-
браження яких покладені в основу Проєктивної методики. 
У дослідженні брали участь більше 740 військовослужбо-
вців – учасників бойових дій. До емпіричних методів, які 
використовувались на цьому етапі, належать методи екс-
перименту (проведення маскотерапії та інтерпретація 
отриманих результатів), спостереження, бесіди, тесту-
вання, експертного оцінювання. Серед психодіагностич-
них методик були застосовані такі: 1) опитувальник 
травматичного стресу для діагностики психологічних нас-
лідків (І. Котенєв); 2) багаторівневий особовий опитуваль-
ник "Адаптивність 200" (А. Маклакова, С. Чермяніна); 
3) діагностика рівня емоційного вигорання (В. Бойко); 
4) опитувальник реакцій бойового стресу (К. Возніцина, 
Т. Сіренко, М. Грудій); 5) методика шкалової самооцінки 
психофізіологічного стану (О. Кокун); 6) опитувальник не-
вротичних розладів (ОНР BVNK); 7) оцінювання негатив-
них психічних реакцій і станів у військовослужбовців після 
участі у бойових діях (Я. Мацегора, І. Приходько, О. Колес-
ніченко, М. Байда); 8) діагностика базових емоцій 
(К. Ізард); 9) шкала самооцінки тривожності (Ч. Спілбер-
гер, Ю. Ханін) тощо. З методів математичної статистики 
були використані методи кореляційного аналізу Пірсона й 
факторного аналізу. Цей етап дослідження дав змогу кла-
сифікувати отримані зображення за певними ознаками й 
визначити характерні для них симптокомплекси, які в ре-
зультаті були об'єднані за своїм найбільшим виявом і 
отримали номінальні назви. Для більшої наочності наве-
демо приклад (табл. 1, рис. 1). 
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Таблиця 1  
Приклад формування номінальної назви на основі опису визначеної ознаки та кореляційних зв'язків 

Номінальна  
назва Опис ознаки Кореляційні зв'язки 
Апатія Обличчя  

з мінімальним  
(відсутнім) 

виразом емоцій 

Прямий кореляційний зв'язок. Підвищена втомлюваність (0,711), відчуття слабкості 
(0,689), неспроможність розслабитися (0,431), біль у різних частинах тіла (0,389), 
апатія (0,763), байдужість (0,722), відчуття туги (0,438), смутку (0,471),  
депресивний стан (0,458), втрата інтересу до життя та радощів (0,642),  
почуття власної неспроможності (0,519), неспроможність відчувати позитивні  
емоції (0,556), часті помилки та неуважність (0,437), труднощі з концентрацією 
уваги (0,471), ступінь погіршення загального самопочуття, знижена працездатність 
(0,511), порушення загальної чутливості (0,444), порушення моторики (0,478), 
психічна виснаженість (0,632), пізнавальна та соціальна пасивність (0,677). 
Зворотний кореляційний зв'язок. Самопочуття (-0,546), активність (-0,467),  
настрій (-0,524), готовність до виконання бойових завдань (-0,546), мотивація  
виконувати службово-бойові завдання (-0,701), упевненість у власних силах (-0,433) 

 

     
Рис. 1. Зображення метафоричних карт 

Примітка: проведені бесіди та спостереження підтвердили результати, які були отримані шляхом використання психодіагнос- 
тичних методик. 

 
У результаті першого етапу дослідження були ство-

рені метафоричні карти, при використанні яких як діаг-
ностичного інструментарію можна визначити такі 
психічні стани: 1) нормальний стан; 2) апатія; 3) про-
блеми з комунікацією; 4) переживання горя; 5) страх 
бути покараним; 6) нервово-психічна нестійкість; 
7) проблеми з адаптацією; 8) психічні розлади; 9) пси-
хічне виснаження; 10) агресія; 11) нав'язливі думки; 
12) суїцидальні ризики; 13) внутрішній конфлікт; 14) пе-
реживання образи; 15) когнітивні порушення; 16) страх; 
17) небажання висловлюватися (вияв опору щодо об-
говорення власних переживань). 

Тривалість досліджень і достатня кількість респонде-
нтів дали змогу перевірити надійність визначених ознак, 
використовуючи метод "Тест-ретест". Для перевірки ва-
лідності застосовували метод конкурентної валідності, 
тобто порівняння з іншими психодіагностичними методи-
ками, які вимірюють той самий конструкт. Для визна-
чення прогностичної валідності, на нашу думку, 
необхідно провести окремий етап дослідження, але ве-
дення широкомасштабних бойових дій на території Ук-
раїни дещо ускладнює цей процес. 

Другий етап дослідження був присвячений саме 
створенню Проєктивної методики (2024). Основною ме-
тою цього етапу було оптимізувати зображення, які ввій-
шли до колоди метафоричних асоціативних карт, і 
обрати саме ті, що ввійдуть до Проєктивної методики. На 
цьому етапі був використаний метод експертного опиту-
вання, у якому брали участь 127 військовослужбовців – 
учасників бойових дій. З кожної категорії зображень були 
обрані ті, які, на думку експертів, найбільше відповіда-
ють тому чи іншому стану. 

Третій етап дослідження був присвячений саме ап-
робації Проєктивної методики (кінець 2024 –початок 
2025). Окрім зазначеної Проєктивної методики, серед 
емпіричних методів були використані такі: опитування, 
бесіди, спостереження. На цьому етапі, на жаль, не було 
змоги провести додаткові тестування, оскільки апроба-
ція проводилась у деяких підрозділах Міністерства обо-
рони України та Збройних сил України, які на той момент 
виконували завдання в районі ведення активних бойо-
вих дій (кількість респондентів – 324). Результати, які 

були отримані за Проєктивною методикою, мали позити-
вну кореляцію з результатами опитування та проведе-
них бесід. Також слід зазначити позитивний зворотний 
зв'язок від самих військовослужбовців, які виявили заці-
кавленість щодо запропонованої методики.  

Результати 
Проєктивна методика "Маска" призначена для прове-

дення експрес-діагностики психічних станів військовос-
лужбовців – учасників бойових дій.  

Серед основних переваг використання Проєктивної 
методики можна зазначити такі: 

• зменшуються внутрішнє напруження та спротив 
(це є дуже важливим аргументом, особливо коли підроз-
діл тривалий час перебуває в екстремальних умовах 
без ротації);  

• можна достатньо швидко отримати необхідний об-
сяг інформації для якісної роботи з військовослужбов-
цем і провести діагностику його проблемних питань, 
визначити й усвідомити його актуальні переживання, які 
не завжди пов'язані з веденням бойових дій (час роботи 
з особовим складом на лініях оборони дуже обмежений);  

• оскільки ця Проєктивна методика є нестандартним 
опитувальником і відрізняється від загальноприйнятих 
тестових методик, то вона викликає дві з існуючих трьох 
позитивних базових емоцій (інтерес і здивування) у вій-
ськовослужбовців, що сприяє швидкому налагодженню 
психологічного контакту та спонукає їх звернутися до 
психолога за більш детальною інтерпретацією; 

• може використовуватись як при роботі з військово-
службовцями в районі ведення бойових дій, так і при 
проведенні заходів відновлення психічного здоров'я вій-
ськовослужбовців у стаціонарних умовах. 

Серед основних недоліків використання Проєктивної 
методики можна зазначити такі: 

• психолог, який використовує цю методику, має 
бути обізнаний щодо інтерпретації, а не лише ознайом-
лений із номінальною назвою шкал, а це потребує дода-
ткового навчання (нетривалого); 

• зазначений варіант Проєктивної методики визна-
чає лише якісні характеристики психічних станів, а не  
кількісні; 



~ 36 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

• при використанні цієї Проєктивної методики стимуль-
ний матеріал має бути кольоровим (на жаль, роздрукувати 
кольоровий стимульний матеріал у психологів не завжди є 
можливість, тим більше у великій кількості). 

Розглянемо стимульний матеріал Проєктивної  
методики (рис. 2). 

 

 
Рис. 2. Стимульний матеріал проєктивної методики "Маска"  

для діагностики психічних станів військовослужбовців – учасників бойових дій 
 

Інструкція. Військовослужбовцям пропонують об-
рати зображення, яке їм подобається найбільше, і зобра-
ження, яке їм подобається найменше. Ця інструкція була 
сформована за принципом, який відображений у тесті 
Л. Сонді (Психологічні методики та тести, б. д.), де пози-
тивний вибір свідчить про усвідомлені аспекти психічних 
станів (у варіанті автора – потреб), а негативний – це ті 
стани, які пригнічуються (як свідомо, так і несвідомо). 
Спираючись на теорію захисних психологічних механіз-
мів, можна зазначити, що зазвичай витісняються із сві-
домості ті речі, які є травматичними для особистості, 
тому їх можна пов'язати з наявними страхами. Перей-
демо до розгляду інтерпретації. Варто зауважити, що, 
ураховуючи зусилля, витрачені авторами статті на про-
ведене дослідження, інтерпретація Проєктивної мето-
дики буде подана стисло. 

Інтерпретація зображень: 1 – нормальний стан (зве-
ртаємо увагу на те, що поняття "нормальний стан" для 
комбатанта й для пересічного цивільного громадянина 
можуть бути нетотожними); 2 – апатія; 3 – проблеми з ко-
мунікацією; 4 ‒ переживання горя; 5 – страх бути покара-
ним; 6 ‒ нервово-психічна нестійкість; 7 ‒ проблеми з 
адаптацією (дуже часто це зображення обирають військо-
вослужбовці, які призвані за мобілізацією); 8 ‒ психічні ро-
злади; 9 ‒ психічне виснаження; 10 ‒ агресія; 11 ‒ 
нав'язливі думки; 12 ‒ суїцидальні ризики; 13 ‒ внутрішній 
конфлікт; 14 ‒ переживання образи; 15 ‒ когнітивні пору-
шення; 16 ‒ страх; 17 ‒ небажання висловлюватися (вияв 
опору щодо обговорення власних переживань). 

Рекомендації щодо використання:  
1) Проєктивна методика застосовується в друкова-

ному вигляді в кольоровому варіанті; 

2) під час психологічного супроводу військовослуж-
бовців у районі ведення активних бойових дій психоло-
гам рекомендовано працювати лише з позитивними для 
військовослужбовців зображеннями (тут ідеться про кон-
сультативну роботу) для того, щоб методика була еко-
логічною в умовах обмеженого часу, а вже у звітах щодо 
психічного стану військовослужбовців психолог описує і 
друге зображення; 

3) коли методика буде застосовуватися під час захо-
дів відновлення психічного здоров'я військовослужбов-
ців у стаціонарних умовах (тобто психолог буде мати 
більше часу для роботи з військовослужбовцем, а той 
буде під постійним наглядом), рекомендовано в консуль-
тативну роботу включати і друге зображення; 

4) детальну інтерпретацію рекомендовано проводити 
індивідуально, а якщо психолог працює з групою, то звер-
тати увагу на коректність інтерпретації та її екологічність. 

Дискусія і висновки  
Результати дослідження підтверджують ефектив-

ність проєктивної методики "Маска" як діагностичного  
інструменту для оцінювання психічних станів військовос-
лужбовців – учасників бойових дій. Методика демонструє 
високу чутливість до психологічних проблем, з якими 
стикаються комбатанти, і дозволяє ідентифікувати ши-
рокий спектр психічних станів, включаючи апатію, агре-
сію, психічне виснаження, суїцидальні ризики тощо. 

Однією з ключових переваг методики є її здатність 
знижувати психологічний опір військовослужбовців до ді-
агностичних процедур, що особливо важливо в умовах 
бойових дій і підвищеного стресу. Крім того, методика 
дозволяє отримати якісні дані про психічний стан респо-
ндентів за короткий проміжок часу, що робить її особ-
ливо цінною в польових умовах. 



ВІЙСЬКОВО-СПЕЦІАЛЬНІ НАУКИ. 1(61)/2025 ~ 37 ~ 
 

 
ISSN 1728-2217 (Print) 

Однак слід зазначити, що методика має певні обме-
ження. Зокрема, вона не надає кількісної оцінки психіч-
ного стану, що ускладнює порівняння результатів між 
респондентами, а також потребує відповідної підготовки 
психологів, які повинні мати достатній рівень кваліфікації 
для правильної інтерпретації результатів. 

На думку авторів, методологія проведення дослі-
дження, підбір методів і методик дає змогу говорити про 
надійність і валідність методики. Детальне обґрунту-
вання цього дискусійного питання буде висвітлено в ін-
ших наукових роботах. 

Подальші дослідження можуть бути спрямовані на 
вдосконалення методики шляхом розроблення кількіс-
них шкал оцінювання психічного стану, її апробацію у  
різних групах військовослужбовців (мобілізованих, доб-
ровольців, ветеранів тощо), розроблення пропозицій 
щодо консультативної роботи. 

 
Внесок авторів: Катерина Кравченко – написання (оригіна-
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FEATURES OF THE "MASK" PROJECTIVE TECHNIQUE FOR DIAGNOSING 
THE MENTAL STATES OF MILITARY PERSONNEL – COMBAT VETERANS 

 
B a c k g r o u n d .  The experience of combat actions on the territory of Ukraine made it possible to state that psychological counseling with 

combatants has its own specifics. Combatants often face difficulties in verbalizing their mental states and experiences, and dissimulation of traumatic 
experiences is quite common. The negative consequences that can lead to the avoidance of their own experiences by combatants necessitate not 
only new approaches to providing them with psychological assistance, but also the development and use of psychodiagnostic tools when working 
with soldiers, which would take into account all the specific features of military service, especially in combat. One such method is the use of projective 
techniques (including metaphorical associative maps).  

M e t h o d s .  The study was conducted in three stages: 1) development of the "Mask" metaphorical associative maps (2022–2023); 2) creation 
of a projective methodology based on images of metaphorical associative maps (2024); 3) testing of the projective methodology (late 2024 – early 
2025). At these stages of the study, the methods of theoretical and empirical research were used. Among the empirical research methods, the following 
ones were used: testing, surveys, observation, interview, method of expert evaluation and experimental research. Methods of mathematical statistics 
were used to process the outcomes obtained. It should be noted that the methodology of the study made it possible to assert the validity and reliability 
of the methodology. 

R e s u l t s .  The "Mask" projective technique allows diagnosing 17 mental states of military personnel: 1) normal state; 2) apathy; 
3) communication issues; 4) grief; 5) fear of being punished; 6) neuropsychiatric instability; 7) adaptation problems; 8) mental disorders; 9) mental 
exhaustion; 10) aggression; 11) obsessive thoughts; 12) suicidal risks; 13) internal conflict; 14) resentment; 15) cognitive impairment; 16) fear; 
17) reluctance to speak out (resistance to discuss their own experiences). The article also outlines the advantages and disadvantages of this 
methodology, as well as recommendations for its implementation. 

C o n c l u s i o n s .  The outcomes of the study confirm the effectiveness of the "Mask" projective technique as a diagnostic tool for assessing 
the mental states of military personnel – combat veterans. The technique highlights a high sensitivity to the psychological issues encountered by 
combatants and allows the identification of a wide range of mental conditions. 

 
K e y w o r d s :  projective techniques, metaphorical associative maps, diagnostics, mental states, military personnel – combat veterans. 
 
Автори заявляють про відсутність конфлікту інтересів. Спонсори не брали участі в розробленні дослідження; у зборі, аналізі чи 

інтерпретації даних; у написанні рукопису; в прийняття рішення про публікацію результатів. 
The authors declare no conflicts of interest. The funders had no role in the design of the study; in the collection, analyses or interpretation 

of data; in the writing of the manuscript; in the decision to publish the results. 
 

  



ВІЙСЬКОВО-СПЕЦІАЛЬНІ НАУКИ. 1(61)/2025 ~ 39 ~ 
 

 
ISSN 1728-2217 (Print) 

УДК 159.9 
DOI: https://doi.org/10.17721/1728-2217.2025.61.39-45 

 
Катерина КРАВЧЕНКО, канд. психол. наук 

ORCID ID: 0000-0002-8140-1759 
e-mail: kravchenkoea250388@gmail.com 

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна  
 

Василь ЮТОВЕЦЬ, магістр 
ORCID ID: 0009-0008-7952-0055 

e-mail: vasiliymaestro95@gmail.com 
Житомирський державний університет імені Івана Франка, Житомир, Україна 

 
ЗАСТОСУВАННЯ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМИ КОПІНГ-СТРАТЕГІЇ УНИКНЕННЯ 

В УМОВАХ ВЕДЕННЯ БОЙОВИХ ДІЙ 
 

В с т у п .  Наведено результати теоретичного огляду проблематики застосування копінг-стратегії уникнення вій-
ськовослужбовцями в умовах ведення бойових дій, а також емпіричних досліджень, які дали можливість визначити  
кореляційні зв'язки копінг-стратегії уникнення з іншими психологічними характеристиками, що, на нашу думку, сут-
тєво розширить наявні уявлення про предмет дослідження. Незважаючи на актуальність теми, а тим більше під час 
ведення широкомасштабних бойових дій на території України, проблематика застосування військовослужбовцями  
копінг-стратегії уникнення є недостатньо вивченою. 

М е т о д и .  У дослідженні використано теоретичні методи, а саме: аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння,  
систематизації. Проаналізовано літературу, написану англійською та українською мовами, що містить суто наукову 
й актуальну на сьогоднішній день інформацію. Серед емпіричних методів дослідження використано метод тестування.  

Р е з у л ь т а т и .  Аналізуючи результати досліджень українських і зарубіжних науковців щодо особливостей стра-
тегії уникнення, автори дійшли висновку, що зацікавленість наукової спільноти в її опрацьовуванні була б значно біль-
шою, якщо б як одну з крайнє негативних форм вияву копінг-стратегії уникнення розглядали відмову 
військовослужбовців від виконання бойових завдань. Використання військовослужбовцями копінг-стратегії уникнення 
в бойових умовах залежить від таких чинників: типу та властивостей особистості військовослужбовця (у т. ч. акцен-
туацій характеру), психологічних захисних механізмів, рівня життєстійкості, стилю мислення, емоційної спрямовано-
сті, рівня суб'єктивного контролю, емоційного вигорання, емпатійних здібностей, комунікативної агресивності, сенсу 
життя, комунікативних і організаторських здібностей, схильності до конфліктної поведінки, реакцій бойового стресу 
й посттравматичного стресового розладу та адаптаційних можливостей особистості. 

В и с н о в к и .  Отримані результати дали змогу не лише підтвердити актуальність обраної тематики дослі-
дження і досягти поставленої наукової мети, але й сформувати напрями подальших досліджень, які будуть спрямовані 
на інтерпретацію отриманих результатів (у т. ч. у контексті крайнє негативного вияву уникнення, а саме відмови від 
виконання бойових завдань), ґрунтовне вивчення зовнішніх чинників використання зазначеної копінг-стратегії в бойо-
вих умовах, розроблення психодіагностичної методики прогнозування її використання і методичних рекомендацій  
для військових психологів щодо роботи з військовослужбовцями, копінг-стратегія уникнення яких виявляється у  
негативних формах. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  копінг-стратегії, копінг-стратегія уникнення, військовослужбовці, бойові умови, кореляційні 

зв'язки копінг-стратегії уникнення. 
 
Вступ 
Повномасштабне вторгнення російської федерації в 

Україну – це епідемія жорстокості, усепоглинаючого 
страху, масового божевілля, важких щоденних реалій 
бойових дій, убивств, болю від поранень і травм, думок 
про можливу смерть у муках чи її стовідсоткове очіку-
вання, втрати цінностей, загальної ненависті. Перманентно 
змінна лінія фронту, окуповані території, зруйновані  
населені пункти, біженці й військовополонені – ось лише 
низка побічних соціальних явищ будь-якого збройного 
протистояння.  

Незважаючи на значну кількість опублікованої лі-
тератури щодо психологічної підтримки персоналу 
(раніше – психологічного забезпечення особового 
складу підрозділів), які беруть участь у збройних кон-
фліктах, проблема стратегії уникнення військовослуж-
бовців як однієї з копінг-стратегій подолання стрес-
факторів бойових дій відображена в ній фрагментарно. 
Проте вже наявні джерела дозволяють нам поглянути 
на неї з різних ракурсів. Отже, актуальність і недоста-
тня наукова розробленість проблеми зумовили вибір 
теми дослідження. 

Мета дослідження. Провести теоретичний огляд 
стану дослідженості копінг-стратегій, а саме стратегії 
уникнення у військовослужбовців в умовах ведення 
бойових дій і висвітлити результати емпіричних  
досліджень. 

Методи  
У дослідженні були використані теоретичні методи 

аналізу, синтезу, узагальнення, порівняння, системати-
зації. Була проаналізована література, написана англій-
ською та українською мовами, що містить суто наукову й 
актуальну на сьогоднішній день інформацію. Серед ем-
піричних методів дослідження застосовувався метод те-
стування. 

Психодіагностичні методики, які були використані в 
дослідженні: 1) опитувальник "Копінг-тест" (Р. Лазарус); 
2) методика визначення типу особистості та ймовірності 
особистісних розладів (Дж. Олдхем, Л. Морріс); 3) мето-
дика досліджень акцентуації характеру (К. Леонгард, 
Х. Шмішек); 4) опитувальник "Мінімульт" (скорочений ба-
гатофакторний опитувальник для дослідження особис-
тості); 5) опитувальник "Індекс життєвого стилю" 
(Х. Келерман, Р. Плутчик, Х. Конте); 6) тест життєстійко-
сті (С. Мадді); 7) опитувальник типу мислення (скороче-
ний варіант); 8) опитувальник "Стилі мислення" 
(Р. Бремсон, А. Харісон, адаптація А. Алексєєвої); 9) ко-
роткий орієнтовний тест "КОТ" (С. Бузін, Е. Вандерлик); 
10) методика визначення емоційної спрямованості осо-
бистості (Б. Додонов); 11) опитувальник рівня суб'єктив-
ного контролю (Дж. Роттер); 12) методика діагностики 
рівня емоційного вигорання (В. Бойко); 13) діагностика 
рівня емпатійних здібностей (В. Бойко); 14) визначення 
інтегральних форм комунікативної агресивності 
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(В. Бойко); 15) методика діагностики особистості на мо-
тивацію до успіху (Т. Елерс); 16) тест смисложиттєвих 
орієнтацій (Дж. Крамб, Л. Махолік); 17) комунікативні й 
організаторські здібності "КОС" (Б. Федоришин); 18) ме-
тодика діагностики схильності особистості до конфлікт-
ної поведінки (К. Томас, адаптовано Н. Гришиною); 
19) опитувальник травматичного стресу для діагностики 
психологічних наслідків (І. Котенєва); 20) багаторівневий 
особистісний опитувальник "Адаптивність 200" (А. Мак-
лаков, С. Чермянін). 

Огляд літератури. Огляд літературних джерел дає 
змогу стверджувати, що проблематика копінг-стратегій  
цікавила як зарубіжних (Cramer, Folkman, Frydenberg, 
Lewis, Lazarus, Miceli, Castelfranchi, Vaillant), так і вітчизня-
них (Левенець, Коваленко, Родіна, Цимбал-Слатнівський, 
Колчигіна, Олефір, Онуфрієва, Ващенко, Подорожня,  
Носенко, Пузанова; Карамушка, & Снігур, 2023) дослідни-
ків. У їхніх роботах розкривається сутність копінг-страте-
гій, їхні види, роль у стресодолаючій поведінці 
особистості, окремі чинники, що впливають на вибір ко-
пінг-стратегій тощо, тобто висвітлені загальні погляди у 
вивченні проблематики стресодолаючої поведінки. 

Незважаючи на те, що термін "coping" уперше вико-
ристав у 1962 р. Л. Мерфі, концептуальний внесок у ро-
звиток досліджень копінг-стратегій зробили Р. Лазарус 
та С. Фолкман. Автори розглядають копінг як стабілізую-
чий чинник, який допомагає людині підтримувати психо-
соціальну адаптацію в період впливу стресу. Це 
динамічний процес зі складними структурними елемен-
тами; копінг не є постійним, а модифікується під соціаль-
ний контекст (Lazarus, & Folkman, 1984).  

На основі досліджень психологічної адаптації до стре-
сових ситуацій і акцентуючи увагу на способах, якими 
люди справляються зі стресом, науковці запропонували 
концептуальну модель копінгу. Ця модель розглядає  
копінг як адаптивний процес, під час якого докладаються 
когнітивні й поведінкові зусилля, спрямовані на подо-
лання зовнішніх або внутрішніх стресових ситуацій, які  
перевищують ресурси особистості. Також було 

виокремлено два основні типи копінг-стратегій ‒ проблемно- 
орієнтовані й емоційно-орієнтовані, де перший тип зосе-
реджений на розв'язанні проблеми, що спричиняє стрес 
(планування, пошук ресурсів, зміна ситуації), а друга стра-
тегія передбачає регуляцію емоційного стану під час 
стресу (релаксація, медитація, відволікання, когнітивна 
перебудова). Модель Лазаруса – Фолкмана передбачає 
когнітивне оцінювання стресової ситуації, яке включає в 
себе первинне та вторинне оцінювання, де первинне ви-
значає значущість ситуації, а вторинне вже аналізує ная-
вні ресурси для її подолання (Lazarus, & Folkman, 1984).  

У сучасному світі, який висуває значні вимоги до без-
пекового сектору, копінг-стратегії представників силових 
структур вивчали: Л. П'янкіська, Г. Мухіна, Я. Гончарова, 
А. Головченко, Ю. Александров, С. Бойчук, Я. Понома-
ренко, А. Шиліна, О. Когут, О. Азаренко, І. Полілуєва, 
Т. Кулаковський, В. Пєнов, М. Дідух, О. Сидоренко, 
О. Волуйко, А. Пугач (Національна поліція України); 
Я. Мацегора, О. Пархоменко, І. Абітов, В. Бодров, Г. Ві-
ленська, Н. Юр'єва (Національна гвардія України); І. Ко-
вальська, О. Самохвалов, І. Цибулько, О. Самойленко, 
Д. Волков, С. Ноздрін (Державна прикордонна служба Ук-
раїни); В. Боснюк, Л. Перелигіна, Ю. Ільїна, Н. Афанась-
єва, Н. Світлична, О. Склень, Д. Тітаренко, О. Тімченко, 
В. Христенко, Н. Оніщенко, Ж. Вірна (Державна служба 
надзвичайних ситуацій України); В. Осьодло, Л. Кліщук, 
І. Глущук, Ю. Бойко, Н. Матейко, К. Кравченко, Л. Тютюн-
ник, Т. Барабаш, Н. Волинець, М. Ярмольчик, Л. Семене-
нко, Ю. Добровольський, Т. Побережець, С. Бурбела, 
С. Ганаба, С. Павлушенко, Ю. Олефіренко, А. Янюк, 
Н. Шевченко, Н. Луговська, В. Алещенко, В. Міхалчук, 
Д. Вейлант, С. Кобаса, А. Соколенко (ЗС України).  

За аналізом більше 70 сучасних наукових джерел, які 
присвячені вивченню копінг-стратегій представників си-
лових структур, кількісні показники вивченості зазначе-
ної проблематики розподілилися таким чином (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Кількісні показники вивченості проблематики копінг-стратегій представників силових структур,  

де 1 – Національна поліція України, 2 – Національна гвардія України, 3 – Державна прикордонна служба України, 
4 – Державна служба надзвичайних ситуацій України, 5 – ЗCУ 

 
Отже, ми можемо побачити, що проблематика  

копінг-стратегій, особливо представників силових струк-
тур, є актуальною у дослідженнях як провідних, так  
і молодих науковців. 

Розглядаючи напрацювання науковців щодо особ-
ливостей копінг-стратегії уникнення, одразу можна за-
значити, що вони достатньо обмежені порівняно із 

загальним вивченням стресодолаючої поведінки.  
Основні напрацювання щодо зазначеної проблематики 
представлені в табл. 1. 

Окремої уваги заслуговують дослідження О. Ав-
рамчука, який визначає, що копінг-стратегія уникнення 
виявляється як сукупність таких складників: когнітив-
ного, поведінкового й емоційного (рис. 2). 
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Таблиця 1  
Особливості копінг-стратегії уникнення 

Автори Результати дослідження особливостей копінг-стратегії уникнення 
R. Mitchell, R. Cronkite, 
R. Moos, N. Ottenbreit, 
K. Dobson та ін. 

Для копінг-стратегії уникнення, на відміну від інших базових копінг-стратегій, більше характерні  
вияви депресії та ризики подальших негативних наслідків (Mitchell, Cronkite, & Moos, 1983;  
Nicole, Ottenbreit, & Dobson, 2008) 

J. Suls, B. Fletcher Стратегія уникнення як одна з форм копінг-поведінки виконує подвійну роль: у короткостроковій 
перспективі вона допомагає знизити емоційне напруження, але в довгостроковій може призводити 
до психологічної дезадаптації та зниження бойової ефективності (Suls, & Fletcher, 1985) 

S.Folkman Копінг уникнення має суттєві відмінності від захисного механізму, який орієнтований  
на розв'язання проблеми, оскільки він спрямований на придушення безпосереднього досвіду  
дистресу за допомогою використання як когнітивних, так і поведінкових технік  
(Folkman, & Moskowitz, 2004) 

Н. Родіна, О. Назаров, 
Н. Оніщенко,  
В. Садковий та ін. 

У ситуаціях загрози життю роль несвідомого посилюється, а чим активніше залучаються несвідомі 
процеси, тим вірогідніше включення копінгу уникнення (Родіна, 2013; Назаров та ін., 2008) 

W. Gámez, M. Chmielewski, 
R. Kotov, C. Ruggero, 
D. Watson 

Копінг-стратегія уникнення визначається як свідоме або несвідоме (на думку авторів) прагнення 
уникати безпосереднього контакту з проблемою чи травматичною ситуацією. Це може виявлятися 
у відмові обговорювати травмувальні події, ізоляції, замкненості чи навіть втечі  
до таких компенсаторних дій, як уживання алкоголю чи наркотиків або інших деструктивних 
змін поведінки (Gámez et al., 2011) 

Н. Ярош Стратегія уникнення належить до базових копінг-стратегій, так само як і розв'язання проблеми 
й пошук соціальної підтримки. 
Копінг-стратегія уникнення – одна з провідних поведінкових стратегій, яка сприяє формуванню де-
задаптивної, псевдодолаючої поведінки. Використання цієї стратегії обумовлене недостатнім рів-
нем особистісних копінг-ресурсів і навичок активного розв'язання життєвих проблем (Ярош, 2015) 

Л. Тютюнник, К. Кравченко, 
О. Тімченко, Ю. Широбоков 

Копінг-стратегія уникнення часто виявляється як надія, що проблеми розв'яжуться самі собою  
без особистого втручання, або передбачає свідоме рішення ігнорувати проблему  
(Тютюнник, 2020; Кравченко, Тімченко, & Широбоков, 2017) 

М. Дідух Негативна "Я-концепція" сприяє обиранню пасивних копінг-стратегій (у т. ч. стратегії уникнення) 
(Дідух, 2018) 

І. Корнієнко Особам, які обирають копінг-стратегію уникнення, для розв'язання проблемних питань притаманні 
екстернальний локус контролю, вияви захисного механізму заперечення та низька самооцінка  
(Корнієнко, 2018) 

К. Станіславський Копінг-стратегія уникнення полягає у тому, що людина намагається видати бажане за дійсне 
й застосувати поведінкові спроби втекти або уникнути чи самої стресової події, чи тригерів,  
які викликають про неї спогади (Станіславський, 2019) 

Л. Карамушка,  
Ю. Снігур 

Застосовуючи копінг-стратегію уникнення, людина прагне мінімізувати контакт з оточуючим світом,  
витісняє необхідність розв'язання проблеми. 
Копінг-стратегія уникнення належить до пасивних форм стресодолаючої поведінки, хоча деякі  
форми уникання можуть мати й активний характер (Карамушка, & Снігур, 2020)  

R. Balmores-Paulino Копінг-стратегія уникнення полягає у тому, що зусилля людини, яка переживає стресову ситуацію, 
орієнтовані на заперечення, мінімізацію або повне уникнення прямої роботи зі стресовими 
вимогами. Отже, ці зусилля спрямовані не на те, щоб безпосередньо усунути проблему,  
а на те, щоб дати збентеженій людині жити далі посеред важкої ситуації (Balmores-Paulino, 2020) 

 

 
Рис. 2. Складники стратегії уникнення 

 
Прикладами особистісного реагування, що асоціюється 

з когнітивними стратегіями уникнення, є раціоналізація та 
інтелектуалізація – це спроба логічно виправдати свої дії 
або почуття, зневажаючи емоційні стани та справжні на-
міри. В умовах адаптації до надзвичайних обставин зі зро-
станням уразливості й чутливості до різного роду стимулів 

і потенційних загроз активізується схильність до захисного 
реагування (Аврамчук, 2024). 

У той час як захисна поведінка містить варіанти емо-
ційного й когнітивного уникнення, які є переважно паси-
вним уникненням, механізм поведінкового уникнення 
полягає в мінімізації або обмеженні внутрішніх 

Когнітивне уникнення 
це процес, коли особа намагається

уникнути думок про щось
(зазвичай свідомий процес, що із часом 
може стати неявним): дистанціювання, 

заборона думати, намагається завантажити 
себе іншими “справами” тощо. 

Поведінкове уникнення
полягає у свідомому уникненні зовнішніх 

нагадувань про загрозливу 
або травматичну подію

(напр., обговорення події або зустрічі 
з людьми чи місцями, що її нагадують) 

Емоційне уникнення 
(або уникнення емоційного досвіду переживань) 
часто виявляється як стратегія вирішення проблем, 

коли особа намагається уникнути чи приховати 
неприємні емоції та думки.



~ 42 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

переживань або думок, пов'язаних із небажаним (вклю-
чно з травматичним) досвідом. Останній варіант опану-
вання – захисна поведінка – вимагає витрат внутрішніх 
ресурсів для запобігання потенційним наслідкам зітк-
нень із тригерами травматичного досвіду або спогадам 
про нього (Аврамчук, 2024). 

Емоційне уникнення є одним із типових аспектів реа-
гування на травматичний досвід і може бути фактором 
уразливості до формування ПТСР або інших коморбід-
них порушень у майбутньому (Аврамчук, 2024). 

Отже, огляд літературних джерел дав змогу дійти та-
ких висновків: 

• загалом копінг-стратегії входять до сфери наукових 
інтересів дослідників як вітчизняних, так і зарубіжних, 
уже багато десятків років; 

• серед представників силових структур, повсяк-
денна діяльність яких обумовлена впливом різноманіт-
них стрес-факторів, найбільший інтерес щодо вивчення 
стресодолаючої поведінки становлять підрозділи Зброй-
них сил України (39,39 %), Національної поліції України 
(25,66 %) і Державної служби надзвичайних ситуацій Ук-
раїни (16,67 %); 

• копінг-стратегія уникнення мало досліджена як окре-
мий стресодолаючий механізм, однак, спираючись на вже 
існуючі результати, можна зазначити, що вона є однією з 
багатьох свідомих захисних механізмів, які можуть призве-
сти до деструктивної поведінки й негативних наслідків. 

На нашу думку, саме останнє твердження має обумо-
влювати актуальність дослідження стратегії уникнення, 
особливо для тих груп респондентів, які тривалий час пе-
ребувають під дією стрес-факторів, а тим більше пов'я-
заних із загрозою для життя та здоров'я. 

Результати 
Подальше наше дослідження полягало в аналізі за-

стосування копінг-стратегії уникнення військовослужбо-
вцями в умовах ведення бойових дій. 

І. Глущук зазначає, що копінг-стратегія уникнення є 
домінуючою у 31,12 % військовослужбовців, які брали 
участь у дослідженні, порівняно з іншими стратегіями 
(проблемно-орієнтований копінг – 41,88 %; емоційно-орі-
єнтований копінг – 11,79 %; субшкала відволікання – 
18,75 %; субшкала соціальної підтримки – 31,71 %) (Глу-
щук, 2024). Авторка зазначає, що військовослужбовці, 
яким притаманний цей копінг, роблять акцент саме на 
когнітивних зусиллях для віддалення від ситуації та зме-
ншення її значущості, а також демонструють залежність 
від інформаційної, емоційної і практичної підтримки. 
Спираючись на результати зазначених досліджень і вра-
ховуючи те, що більшість психодіагностичних методик 
для визначення копінг-стратегій мають прямі запитання 
щодо тієї чи іншої поведінки у стресових ситуаціях, мо-
жна припустити наявність соціально бажаних відповідей. 
Ураховуючи це припущення, можна сказати, що копінг-
стратегія уникнення є домінуючою серед більшості вій-
ськовослужбовців. 

А. Беспалько наголошує, що копінг-стратегія уникнення 
більш притаманна військовослужбовцям молодого віку, по-
рівняно зі старшими побратимами, яким більшою мірою 
властиві конструктивні копінги (Беспалько, 2021). Також на-
уковці зазначають, що стратегія уникнення більш 

характерна для військовослужбовців, які не мають бойо-
вого досвіду (Кононова, & Жорник, 2022). 

Вивчаючи взаємозв'язок копінг-стратегій військовос-
лужбовців з їхніми типологічними особливостями,  
І. Гаркуша, В. Кайко, Н. Родіна, М. Ярмольчик та інші  
зазначають, що нейротизм у військовослужбовців має по-
зитивний кореляційний зв'язок зі стратегіями уникнення 
(Гаркуша, Кайко, 2019; Родіна, 2014; Ярмольчик та ін, 
2021), тобто чим більше військовослужбовцю притаманні 
емоційна нестабільність, схильність до тривожності, дра-
тівливості, депресивних станів, тим більше для нього 
характерне використання копінг-стратегії уникнення. 

З іншого боку, М. Ярмольчик, Л. Семененко, Ю. Доб-
ровольський, Т. Побережець визначили наявність пози-
тивного кореляційного зв'язку між копінг-стратегією 
уникнення і виявом маскулінності у військовослужбовців 
– учасників бойових дій (Ярмольчик та ін, 2021). На нашу 
думку, ці результати можна пояснити таким чином: 

1) соціально-культурні норми військової маскулінно-
сті та емоційна стриманість. Військова культура зна-
чною мірою базується на традиційних уявленнях про 
маскулінність, де цінуються стійкість, витривалість і кон-
троль над емоціями, навіть у екстремальних умовах. 
Комбатанти з високим рівнем маскулінності можуть час-
тіше використовувати копінг-стратегію уникнення як ме-
ханізм збереження іміджу сильного бійця й 
відсторонятися від виявів емоційної вразливості; 

2) уникнення як механізм психологічного захисту. 
Така стратегія поведінки може слугувати способом підт-
римання рівноваги, допомагаючи знизити гостроту трав-
матичних переживань. Проте, як зазначалося вище, 
тривале уникнення когнітивної та емоційної переробки 
стресових подій може сприяти розвитку посттравматич-
ного стресового розладу, депресивних станів тощо; 

3) обмежене звернення за допомогою. Високий рі-
вень маскулінності часто корелює з меншою схильністю 
у кризових ситуаціях звертатися за допомогою. У зв'язку 
із цим, як один із варіантів, обирається стратегія уник-
нення, яка є менш конструктивною, але й менш помітною 
серед побратимів. 

Отже, спираючись на проведений аналіз, можна конс-
татувати, що проблематика вивчення застосування війсь-
ковослужбовцями копінг-стратегії уникнення в умовах 
ведення бойових дій є недостатньо вивченою та має роз-
різнений характер. Тим більше, вивчаючи її особливості, 
ми дійшли висновку, що крайнє негативний вияв викорис-
тання стратегії уникнення може полягати у відмові війсь-
ковослужбовців від виконання бойових завдань. 

Перейдемо до емпіричної частини нашого дослі-
дження. Слід одразу зазначити, що дані, які наведені ни-
жче, були напрацьовані протягом російсько-української 
війни (починаючи з 2014 року й дотепер) у межах різних 
наукових досліджень, де були разом з іншими показни-
ками визначені й копінг-стратегії комбатантів, але вони не 
були предметом зазначених досліджень. Незважаючи на 
це, загальна кількість респондентів, яка становить більше 
1000 осіб із різних підрозділів Збройних сил України, дала 
можливість визначити кореляційні зв'язки копінг-стратегії 
уникнення з іншими психологічними характеристиками, 
що, на нашу думку, суттєво розширить існуючі уявлення 
про предмет нашого дослідження (табл. 2). 
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Таблиця 2   
Кореляційні зв'язки використання військовослужбовцями копінг-стратегії уникнення  

в умовах ведення бойових дій з іншими психологічними показниками 
№ 
з/п Психологічні показники Методика Кореляційні зв'язки 

1 Копінг-стратегії Опитувальник  
"Копінг-тест"  
(Р. Лазарус) 

Конфронтація (0,379), дистанціювання (0,648),  
самоконтроль (0,545), пошук соціальної підтримки 
(0,385), прийняття відповідальності (0,398),  
позитивне переоцінювання (0,280) 

2 Типи особистості Методика визначення типу особис-
тості та ймовірності особистісних роз-
ладів (Дж. Олдхем, Л. Морріс) 

Пильний (0,301), відлюдник (0,332), ідіосинкратичний 
(0,326), авантюрний (0,259), діяльний (0,319),  
чуттєвий (0,302) 

3 Акцентуації характеру Методика досліджень акцентуації ха-
рактеру (К. Леонгард, Х. Шмішек) 

Тривожна (0,321), збудлива (0,415), застрягаюча (0,234), 
циклотимічна (0,234), екзальтована (0,364) 

4 Властивості особистості Опитувальник "Мінімульт" (скороче-
ний багатофакторний опитувальник 
для дослідження особистості) 

Істерія (0,229), гіпоманія (0,256). 

5 Психологічні захисні  
механізми 

Опитувальник "Індекс життєвого 
стилю" (Х. Келерман, Р. Плутчик, 
Х. Конте) 

Витіснення (0,356), регресія (0,443), проєкція (0,331),  
компенсація (0,311) 

6 Фактори, що сприяють  
успішному подоланню 
стресу та зниженню 
внутрішнього напруження 

Тест життєстійкості (С. Мадді). Загальний рівень життєстійкості (-0,456), залученість  
(-0,328), контроль (- 0,347), прийняття ризику (-0,566) 

7 Типи мислення Опитувальник типу мислення  
(адаптовано Г. Резапкіною) 

Кореляційні зв'язки відсутні 

8 Стилі мислення Опитувальник "Стилі мислення" 
(Р. Бремсон, А. Харісон, адаптація 
А. Алексєєвої) 

Ідеалістичний (0,229), реалістичний  
(- 0,270) 

9 Розумові здібності Короткий орієнтовний тест "КОТ" 
(С. Бузін, Е. Вандерлик) 

Кореляційні зв'язки відсутні 

10 Емоційна спрямованість 
особистості 

Методика визначення емоційної 
спрямованості особистості  
(Б. Додонов) 

Альтруїстична спрямованість (-0,296), комунікативна 
спрямованість (-0,200) 

11 Рівень суб'єктивного  
контролю 

Опитувальник рівня суб'єктивного  
контролю (Дж. Роттера) 

Шкала загальної інтернальності (-0,229), шкала  
інтернальності в сімейних стосунках (-0,255) 

12 Емоційне вигорання 
і його складники 

Методика діагностики рівня  
емоційного вигорання (В. Бойко) 

Загальний показник емоційного вигорання (0,427),  
незадоволеність собою (0,204), "загнаність у клітку" 
(0,334), тривога і депресія (0,298), неадекватне емоційне  
виборче реагування (0,389), емоційно-моральна  
дезорієнтація (0,260), розширення сфери економії емоцій 
(0,254), редукція професійних обов'язків (0,232),  
емоційний дефіцит (0,259), особистісна відстороненість 
(деперсоналізація) (0,313), психосоматичні  
та психовегетативні порушення (0,339) 

13 Емпатійні здібності Діагностика рівня емпатійних  
здібностей (В. Бойко) 

Настанови, які сприяють емпатії (-0,252), здатність  
до емпатії (-0,302) 

14 Комунікативна агресивність Визначення інтегральних форм  
комунікативної агресивності 
(В. Бойко) 

Загальний індекс агресії (0,312), спонтанність агресії 
(0,217), провокування агресії в оточуючих (0,210),  
задоволення від агресії (0,328), розплата за агресію (0,268) 

15 Мотивація до успіху Методика діагностики особистості на 
мотивацію до успіху (Т. Елерс). 

Кореляційні зв'язки відсутні. 

16 Сенс життя Тест смисложиттєвих орієнтацій 
(Дж. Крамб, Л. Махолік) 

Цілі в житті (-0,239), процес життя, або інтерес 
і емоційна насиченість життя  
(-0,264), локус контролю "Я" ("Я – хазяїн життя")  
(-0,207), локус контролю життя, або керованість  
життям (0,207), загальний показник смисложиттєвих  
орієнтацій (-0,294) 

17 Комунікативні й організа-
торські здібності 

Комунікативні й організаторські  
здібності "КОС" (Б. Федоришин) 

Комунікативні схильності (-0,323), організаторські  
схильності (-0,295) 

18 Схильність до конфліктної 
поведінки 

Методика діагностики схильності осо-
бистості до конфліктної  
поведінки (К. Томас, адаптовано 
Н. Гришиною) 

Співпраця (-0,212), компроміс (0,311) 

19 Реакції бойового стресу та 
посттравматичного стресо-
вого розладу 

Опитувальник травматичного стресу 
для діагностики психологічних наслід-
ків (І. Котенєва) 

Надпильність (0,188), перебільшене реагування (0,246), 
притуплення емоцій (0,352), агресивність (0,248), пору-
шення пам'яті та концентрації уваги (0,488), депресія 
(0,408), загальна тривожність (0,328), напади люті 
(0,410), зловживання алкогольними й наркотичними ре-
човинами (0,274), непрохані спогади (0,341), проблеми зі 
сном (0,456), провина того, хто вижив (0,316), асоціативні 
симптоми (0,274), повторне переживання травми (0,349), 
симптоми гіперактивації (0,397), дистрес і дезадаптація 
(0,298), депресія (0,292), ПТСР (0,356) 

20 Адаптаційні можливості 
особистості 

Багаторівневий особистісний опиту-
вальник "Адаптивність 200" (А. Мак-
лаков, С. Чермянін) 

Особистісний адаптаційний потенціал (стійкість до бойо-
вого стресу) (-0,338), поведінкова регуляція (-0,427), ко-
мунікативний потенціал (-0,324), морально-етична 
нормативність (-0,238), військово-професійна спрямова-
ність (-0,247), схильність до девіантних форм поведінки 
(0,344), суїцидальний ризик (-0,235) 
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Отже, спираючись на результати, які висвітлені в 
табл. 2, можна стверджувати, що використання військо-
вослужбовцями копінг-стратегії уникнення в бойових 
умовах залежить від таких чинників: типу та властивос-
тей особистості військовослужбовця (у т. ч. акцентуацій 
характеру), психологічних захисних механізмів, рівня 
життєстійкості, стилю мислення, емоційної спрямованості, 
рівня суб'єктивного контролю, емоційного вигорання, емпа-
тійних здібностей, комунікативної агресивності, сенсу 
життя, комунікативних і організаторських здібностей, 
схильності до конфліктної поведінки, реакцій бойового 
стресу та посттравматичного стресового розладу й ада-
птаційних можливостей особистості. 

Слід зазначити, що в межах цього дослідження були 
розглянуті лише внутрішні чинники використання копінг-
стратегії уникнення, але можна припустити, що існує до-
статньо зовнішніх чинників, таких як: рівень підготовле-
ності підрозділу, матеріально-технічного забезпечення, 
необхідного озброєння та військової техніки, досвід уча-
сті у бойових діях, особливості управління підрозділом, 
інтенсивність і тривалість ведення бойових дій тощо, які, 
на нашу думку, можуть суттєво вплинути на викорис-
тання військовослужбовцями зазначеної стратегії пове-
дінки в стресових умовах. 

Дискусія і висновки 
Стратегія уникнення є поширеним усвідомленим 

стресодолаючим механізмом, який військовослужбовці 
використовують в умовах бойових дій для зниження рі-
вня стресу й підтримання психічної рівноваги. Незважа-
ючи на тимчасову користь, уникнення у довгостроковій 
перспективі здебільшого має негативні наслідки, що по-
значаються як на психологічному стані особистості, так і 
на боєздатності та згуртованості підрозділу. 

Різноманітні вияви уникнення можна умовно поді-
лити на три основні типи: пасивне, активне та змішане. 
Кожен із цих типів має свої особливості, причини виник-
нення та вплив на військовослужбовців. Пасивне уник-
нення характеризується бездіяльністю, відсутністю 
ініціативи й ухиленням від відповідальності. Активне ви-
являється у свідомих діях, спрямованих на уникнення 
складних або небезпечних завдань, наприклад, через 
симуляцію хвороби чи маніпуляції. Змішане уникнення 
поєднує риси обох попередніх видів, виникаючи в умо-
вах тривалого стресу або емоційного виснаження. 

Уникнення може мати серйозні наслідки на різних рі-
внях. Для самого військовослужбовця – це ризик розви-
тку посттравматичного стресового розладу, депресії, 
емоційного вигорання і навіть ізоляції від колективу. Для 
підрозділу така поведінка спричиняє дезорганізацію, 
зниження бойової готовності та порушення дисципліни.  

Подальші дослідження будуть спрямовані на інтерп-
ретацію отриманих результатів (у т. ч. у контексті крайнє 
негативного вияву уникнення, а саме відмови від вико-
нання бойових завдань), ґрунтовне вивчення зовнішніх 
чинників використання зазначеної копінг-стратегії в бо-
йових умовах, розроблення психодіагностичної мето-
дики прогнозування її використання та методичних 
рекомендацій для військових психологів щодо роботи з 
військовослужбовцями, копінг-стратегія уникнення яких 
виявляється у негативних формах. 
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RELIANCE ON AVOIDANCE COPING STRATEGY BY MILITARY PERSONNEL IN COMBAT 

 
B a c k g r o u n d .  The article presents the findings of a theoretical review conducted to analyze the issues military personnel encounter when 

relying on the avoidance coping strategy in combat. The article also highlights the findings of empirical studies that allowed the authors to identify 
the correlations between the avoidance coping strategy and other psychological characteristics. In the opinion of the authors such correlations will 
significantly broaden the prevailing understanding of the research subject. Despite the relevance of the topic, especially in the context of the full-
scale invasion taking place on the territory of Ukraine, the issue or reliance on avoidance coping strategy in military personnel is not well-studied. 

M e t h o d s .  At this stage of the research the authors have relied on theoretical methods, mainly analysis, synthesis, generalization, 
comparison, and systematization. Strictly scientific and up-to-date references in both Ukrainian and English were analyzed. One of the empirical 
research methods used was the testing method.  

R e s u l t s .  Having analyzed the research findings obtained by both Ukrainian and foreign scientists on the specifics of the avoidance strategy, 
the authors have concluded that the interest of the global scientific community towards the subject of the study would be significantly higher if a 
serviceman avoiding his combat duties and other negative effects of avoidance would be considered to be a radically negative manifestation of the 
avoidance coping strategy. Reliance on the avoidance coping strategy in military personnel in combat depends on the following factors: serviceman's 
character traits and personality type (including personality accentuations), psychological defense mechanisms, resilience level, thinking style, personality 
orientation, levels of subjective control, emotional burnout, empathy, communicative aggression, meaning of life, communication and organizational 
skills, proneness to conflict behavior, reactions related to combat stress and post-traumatic stress disorder, and individual ability to adapt. 

C o n c l u s i o n s .  The research findings allowed the authors not only to validate the relevance of the selected research topic and achieve the 
set research objective, but also to outline the further research areas. These possible future research areas include interpreting the obtained results 
(especially in the context of radically negative manifestation of the avoidance such as the refusal to performed combat duties), thoroughly studying 
the external factors impacting the reliance on the mentioned coping strategy in combat, developing a psychodiagnostic methodology for predicting 
the proclivity for the reliance on the aforementioned coping strategy, as well as drafting recommendations for military psychologists on how to best 
work with military personnel suffering from the negative effects of the avoidance coping strategy. 

 
K e y w o r d s :  coping strategies, avoidance coping strategy, military personnel, combat zone, correlations in the avoidance coping strategy. 
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РЕЗУЛЬТАТИ ЗАСТОСУВАННЯ ПРОГРАМИ КОРЕКЦІЇ ПРОФЕСІЙНОГО ВИГОРАННЯ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ ЗБРОЙНИХ СИЛ УКРАЇНИ 
 
В с т у п .  Теоретико-методологічний аналіз свідчить про необхідність інтеграції профілактичних, адміністрати-

вних та особистісно орієнтованих заходів, спрямованих на зменшення впливу стресових факторів і підвищення зага-
льної психологічної стійкості військовослужбовців. Корекція і профілактика професійного вигорання як 
багатовимірного конструкта, що комбінує у собі комплекс психоемоційних станів негативної модальності та дестру-
ктивно впливає на виконання військовослужбовцями професійних обов'язків, вимагає системного підходу. Мета 
статті полягає в теоретичному обґрунтуванні й експериментальному дослідженні впливу програми корекції профе-
сійного вигорання на військовослужбовців Збройних сил України в умовах повномасштабного вторгнення.  

М е т о д и .  У дослідженні використано теоретичні (аналіз, порівняння, узагальнення, систематизація) та емпіричні 
методи (опитувальники для діагностики професійного вигорання – "Burnout Assessment Tool" (BAT) і "Діагностика про-
фесійного вигорання" ("Maslach Burnout Inventory"); опитувальники особистісних рис – україномовна адаптація англо-
мовної методики О. Джона, Л. Наумана і С. Сото "Велика п'ятірка" ("Big Five Inventory"), "Діагностика ворожості" В. Кука, 
Д. Медлей, "Тріада темних рис особистості" ("Dark Triad")); методи математичної статистики. 

Р е з у л ь т а т и .  Проведено констатувальний експеримент щодо виявлення рівня сформованості та ступеня  
вираженості професійного вигорання комбатантів. Проаналізовано вплив психокорегувальної програми на форму-
вання / вияв синдрому професійного вигорання. Виявлено тісний взаємозв'язок між складниками професійного виго-
рання та особистісними рисами позитивної і негативної валентності, зміни яких впливають на психоемоційний стан 
і ментальне здоров'я комбатантів. 

В и с н о в к и .  Здійснено порівняльний аналіз показників професійного вигорання до і після впровадження програми. 
Виявлено динаміку змін в особистісних рисах, що свідчить про покращення психоемоційного стану респондентів. До-
ведено ефективність розробленої програми корекції професійного вигорання військовослужбовців Збройних сил Укра-
їни. Акцентовано увагу на необхідності впровадження програми у військові колективи з метою збалансування 
емоційного фону комбатантів, зменшення виявів професійного вигорання або його профілактику, що є довгостроко-
вою інвестицією у професійну ефективність і ментальне здоров'я військовослужбовців. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  програма корекції, превенція, вигорання, виснаження, психологічна стійкість, військово- 

службовці. 
 

Вступ 
Незважаючи на значний обсяг теоретичних дослі-

джень проблеми професійного вигорання, до сих пір 
не доведено єдиного патогенетичного механізму роз-
витку цього феномена, причин його виникнення, відсу-
тня загальноприйнята, науково обґрунтована модель 
психологічної реабілітації спеціалістів, схильних до  
вигорання; дискутується питання про специфічність 
цього синдрому. Проблема профілактики й корекції 
професійного вигорання серед військовослужбовців 
набула особливої гостроти в умовах повномасштаб-
ного вторгнення, що передбачає обмежений час на 
відновлення і постійно зростаючу потребу в людському 
ресурсі в Збройних силах України. Виконання бойових 
завдань у надзвичайно складних психологічних, фізич-
них і соціальних умовах тривало стимулює симпатичну 
нервову систему, що, своєю чергою, індукує емоційне 
виснаження, деперсоналізацію і редукцію особистих 
досягнень. Вигорання негативно впливає не лише на 
професійну ефективність військових, але й на психічне 
здоров'я, міжособистісні стосунки та здатність адапту-
ватися до нових умов. Високий рівень психоемоційного 
напруження може призводити до зниження мотивації, 
підвищення ризику розвитку психічних розладів і зага-
льної професійної дезадаптації. Психологічна профілак-
тика синдрому вигорання має, насамперед, 
спрямовуватися на: збільшення психоедукаційної ро-
боти з військовослужбовцями з метою підвищення їх-
ньої здатності вчасно виявляти симптоми зазначеної 
проблеми; усунення чи зменшення негативного впливу 
чинників вигорання (зняття дії стресора); використання 
факторів, які позитивно впливають на психоемоційний 
стан комбатантів та їхню професійну ефективність.  

У цьому контексті впровадження ефективних програм про-
філактики й корекції вигорання є не лише науково важли-
вим завданням, але й соціально необхідною умовою 
підтримки ментального здоров'я військових.  

Метою статті є теоретичне обґрунтування та екс-
периментальне дослідження впливу програми корекції 
професійного вигорання на військовослужбовців Зброй-
них сил України в умовах повномасштабного вторгнення. 

Завдання дослідження:  
• здійснити теоретичний аналіз наукових праць, при-

свячених програмам корекції та профілактики розвитку  
вигорання військовослужбовців; 

• визначити особистісні риси, ампліфікація яких змінює 
вияви вигорання та корегує психоемоційний стан військо-
вослужбовців;  

• проаналізувати динаміку змін показників вигорання 
до та після корегувальної інтервенції. 

Огляд літератури. Перший опис стану емоційного 
виснаження, пов'язаного з виконанням певної роботи, про-
глядається ще в Старому Заповіті (орієнтовно 600 р. до н. е.) 
на прикладах пророків Мойсея та Іллі (Біблія, 2023,  
Друга книга Мойсея. Вихід, псалом 18:18), а символічним 
підтвердженням його існування є емблема професійної 
медичної діяльності у вигляді свічки, яка горить із девізом 
"Consumor aliis inserviendo" – "Згоряю, світло даючи", за-
пропонована у XVII ст. нідерландським лікарем Ніколасом 
ван Тульпом. Святий Бернард Клервоський писав Папі Єв-
генію III, своєму колишньому братові, щоб він час від часу 
відмовлявся від своєї діяльності, щоб не опинитися в то-
чці, "де серце стає твердим" (Schmidt, 2012, p. 84). Вільям 
Шекспір у Сонеті 66 висловлює відчуття спустошення та 
внутрішній конфлікт: "не раз я кличу смерть, бо нудно ба-
чить в світі, як ходить працівник в жебрацькому лахмітті", 
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що також може бути метафорою вигорання (Шекспір, 
1986). Йоганн Вольфґанґ фон Гете також був під за-
грозою поетичного вигорання. Він залишив своє мініс-
терське крісло й узяв перерву, щоб поїхати до Італії, 
причому герцог Карл-Август Веймарський заохочував 
його багато відпочивати, щоб відновитися і поверну-
тися до повної поетичної творчості (Ipser, 1986, р. 11–12). 
Початком дискусії про вигорання у наукових колах є 
стаття "Вигорання персоналу" психоаналітика Гер-
берта Фройндебергера, який описав свій досвід у кри-
зовому закладі в Нью-Йорку в 1974 р. Він пов'язав 
розвиток вигорання з надмірною активністю в соціаль-
ній сфері, порівнюючи сформований психоемоційний 
стан зі "згорілою будівлею", яка втратила "яскраве 
життя", залишившись з "обвугленими залишками сили" 

(Freudenberger, 1980). Перехід до емпіричного дослі-
дження цього феномена пов'язаний з ім'ям психологині 
Христини Маслач із Берклі (Каліфорнія). Вона дала визна-
чення синдрому вигорання та розробила у 1981 р. "Опиту-
вальник вигорання" (Maslach Burnout Inventory, MBI), який 
дозволив проводити аналіз сформованості виявів виго-
рання в усьому світі. Кількість досліджень щодо проблеми 
вигорання стрімко зростає від одного дослідження в рік 
у 1967–1977 рр. до 3601 досліджень у 2024 р. та 346 за  
неповний перший місяць 2025 р. (рис. 1), що свідчить про 
актуальність його діагностики та корекції. Водночас збіль-
шення інтересу до цієї проблеми спостерігається і у війсь-
ковій сфері з динамікою від однієї публікації у 1981 р.  
до 25 у 2024 р. 

 

 
Рис. 1. Динаміка кількості публікацій за темою емоційного вигорання у період з 1967 до 2025 р.   

(за даними PubMed із запитом "burnout") 
 

Однак до цього часу не існує наукового консенсусу 
щодо самої природи вигорання, окрім того, що це не пси-
хіатричний діагноз, а концепція професійної психології 
щодо впливу умов праці на психіку людей, хоча симп-
томи депресії та виснаження є взаємопов'язаними 
(Ahola et al., 2005). Цей феномен широко досліджується 
у сучасній психологічній науці в різних контекстах з ак-
центом на предиктори, каузальні й кореляційні зв'язки 
тощо. Що ж стосується питань ефективної психологічної 
корекції зазначеного синдрому, то тут обсяг досліджень 
дещо звужується. Наприклад, вважаючи зменшення виго-
рання завданнями професійного оздоровлення, К. Мас-
лач і А. Пайнс виділяють п'ять сфер, які протидіють його 
виникненню чи зводять ймовірність появи до мінімуму: ке-
роване робоче навантаження; оптимальний контроль; 
справедлива винагорода; почуття спільності; розділені 
цінності (Maslach, & Pines, 1979). Почесний професор при-
кладної психології в Університеті Ратгерса, що тривалий 
час вивчав феномен емоційного вигорання, Кері Чернісс, 
наголошує на великій відповідальності керівника за ство-
рення таких умов праці, які б запобігали розвитку  
вигорання (Cherniss, 1992). 

Загалом усі профілактичні заходи, спрямовані на за-
побігання синдрому емоційного вигорання, варто розді-
лити на: професійні (з боку спеціалістів: психологів, 
спеціалістів зі стрес-менеджменту, тайм-менеджменту, 
лікарів та інших вузьких спеціалістів); непрофесійні  
(з боку самого військовослужбовця, його найближчого 
оточення) та адміністративні (з боку керівництва, хоча 
сьогодні існує тенденція звернення керівників по допо-
могу з профілактики та корекції емоційного вигорання до 

професіоналів). Л. П'янківська пропонує здійснювати  
цілеспрямовану профілактику емоційного вигорання 
 військовослужбовців на таких чотирьох рівнях: соціаль-
ному (зовнішньому), організаційному, міжособистісному 
й особистісному (П'янківська, 2018, 2019). О. Хайрулін 
запропонував комплекс загальних організаційних (адмі-
ністративних) і спеціальних заходів щодо профілактики 
емоційного вигорання у військовослужбовців (Хайрулін, 
2015), серед яких є заходи з удосконалення загальної 
професійно-психологічної компетентності посадових 
осіб керівного складу, підвищення професійної кваліфі-
кації психологів органів військового управління, психоло-
гічного забезпечення у період безпосереднього 
виконання службових завдань тощо. Комплексний підхід 
до управління та профілактики професійного (емоцій-
ного) вигорання включає в себе розроблення трирівне-
вої стратегії, яка б ураховувала передумови робочого 
стресу (психосоціальні й організаційні небезпеки) та їх-
ній вплив на здоров'я військовослужбовців. Вплив на  
первинний рівень, або втручання на організаційному 
рівні, полягають у впровадженні певних змін із метою  
можливого усунення джерел стресу (тобто психосоціа-
льних ризиків), що можуть виникати під час виконання 
військового службового обов'язку. І. Елкін із колегами 
узагальнили низку корисних можливих стратегій для 
зменшення стресових факторів на робочому місці, серед 
яких – перепризначення людини для виконання інших 
завдань, установлення гнучкого графіка роботи, викори-
стання заохочень, кар'єрне зростання, створення згурто-
ваного колективу тощо (Elkin et al., 1989). Втручання 
вторинного рівня спрямовані на виявлення та 
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управління пережитим стресом, а також на підвищення 
здатності військовослужбовців ефективніше управляти 
стресовими умовами шляхом підвищення їхньої обізна-
ності, знань, навичок і ресурсів для його подолання 
(Sutherland, & Cooper, 1990). Роль вторинної профілак-
тики полягає у зменшенні наслідків, а не впливі на дже-
рела стресу. Втручання третинного рівня були описані як 
реактивні стратегії, оскільки вони розглядаються як лікува-
льний підхід до управління стресом для тих осіб, які вже 
мають поганий стан здоров'я внаслідок стресу. Цей підхід 
спрямований на мінімізацію наслідків проблем, пов'язаних 
зі стресом, після того, як вони виникли, через управління та 
лікування симптомів професійного захворювання чи хво-
роби (Cox, Griffiths, & Rial-Gonzalez, 2000).  

Розроблена нами програма є втручанням вторинного 
рівня і має на меті зменшення виявів професійного (емо-
ційного) вигорання військовослужбовців, розвиток пси-
хологічної стійкості, що дасть їм змогу ефективно 
виконувати бойові завдання. Створення цієї програми 
базувалось на принципах єдності діагностики й корекції 
(Осика, О. В., & Осика, К. С, 2016), пріоритетності корек-
ції каузального типу, комплексності методів психологіч-
ного впливу, опори на різні рівні організації психічних 
процесів, урахування вікових, психологічних та індивіду-
альних особливостей тощо. 

Методи 
У дослідженні використано теоретичні методи, а 

саме: аналіз наукової літератури з питань упровадження 
програм із профілактики вигорання серед військовослу-
жбовців для обґрунтування актуальності, визначення 
мети та завдань дослідження; порівняння методик із ме-
тою обґрунтування доцільності використання психометри-
чних інструментів; узагальнення, систематизація для 
підготовки заключного розділу дослідження, формування 
висновків і пропозицій, а також емпіричний інструментарій, 
а саме: опитувальники для вимірювання вигорання 
"Burnout Assessment Tool" (BAT), "Діагностика професій-
ного вигорання" ("Maslach Burnout Inventory"); україномовна 
адаптація англомовної методики О. Джона, Л. Наумана і 
С. Сото "Велика п'ятірка" ("Big Five Inventory"), "Діагностика 
ворожості" В. Кука, Д. Медлей, "Тріада темних рис особис-
тості" ("Dark Triad"), які було використано для збирання 
даних із метою проведення констатувального й 

формувального етапів дослідження, експерименталь-
ного підтвердження ефективності застосування про-
грами превенції та корекції; методи математичної 
статистики (описовий; кореляційний аналіз; параметри-
чні методи підтвердження статистичних гіпотез). 

Результати 
Емпіричне дослідження зазначеної проблематики 

було проведено серед військовослужбовців різних родів 
військ і військово-облікових спеціальностей у три етапи. 
Перший був спрямований на проведення діагностики рі-
вня сформованості професійного вигорання та аналіз 
психологічних чинників зазначеного феномена у визна-
ченої категорії осіб. Завершенням першого етапу було 
проведення аналізу отриманих результатів констатува-
льного експерименту. Метою другого етапу стало вио-
кремлення домінуючих чинників формування синдрому 
вигорання, розроблення та впровадження відповідної 
психокорегувальної програми. Завданням третього 
етапу було проведення контрольного зрізу визначення 
ефективності виконаної інтервенції, її впливу на вияви 
емоційного вигорання і загальний психоемоційний стан. 
До формувальної частини експерименту були залучені 
80 військовослужбовців Сухопутних військ ЗСУ. Відпо-
відно до критеріїв операційної валідності, репрезентати-
вності й еквівалентності досліджуваних осіб, нами були 
сформовані дві незалежні групи: контрольна 
(n = 40 осіб) та експериментальна (n = 40 осіб). Ці групи 
сформовані з однаковим розподілом осіб за військовим 
званням, віком, терміном перебування на військовій слу-
жбі, що попередньо було встановлено на констатуваль-
ному етапі експерименту (Максименко, & Носенко, 2008). 

Відповідно до мети дослідження нами було розроблено 
психокорегувальну програму превенції та корекції профе-
сійного вигорання. Завдання програми було спрямоване 
на: формування в комбатантів навичок саморегуляції емо-
цій; розвиток саморефлексії; створення умов для подо-
лання неконструктивних поведінкових стереотипів і 
способів емоційного реагування; формування нових форм 
поведінки й ефективних копінг-стратегій. Корегувально-гру-
пова робота проводилась протягом місяця (два рази на ти-
ждень). Тривалість кожного заняття – 2 год. Тематичний 
план кожної сесії представлено в табл. 1. 

 
Таблиця 1  

Тематичний план програми превенції та корекції професійного вигорання військовослужбовців 

Компоненти програми Кількість годин Усього Теоретичні  Практичні 
Вступ до тренінгу 0,5 1,5 2 

Тренінгова сесія1. Сутність та структура феномена професійного вигорання  1 3 4 
Тренінгова сесія 2. Чинники вигорання та вплив на них. Вправа 4:5:0  1 3 4 
Тренінгова сесія 3. Симптоми професійного вигорання у військовослужбовців  
і вплив на них 1 3 4 

Тренінгова сесія 4. Здатність протидіяти професійному (емоційному) вигоранню 
військовослужбовців. Алгоритми "ВИГОРАННЯ" та "BURNOUТ"  1 3 4 

Тренінгова сесія 5. Відновлення ментального здоров'я військовослужбовців.  
Профілактика вигорання  1 3 4 

Завершення тренінгу 0,5 1,5 2 
Робота з практичними рекомендаціями 2 4 6 

Загалом 8 22 30 
 
Для виявлення ефективності впливу розробленої 

психокорегувальної програми нами було проведено  
контрольний зріз досліджуваного явища. Для перевірки  
нормальності розподілу даних було застосовано одно-
вибірковий тест Колмогорова – Смирнова та критерій 
Шапіро – Уілка. У результаті встановлено, що всі дані не 
відрізняються від нормального розподілу (p > 0.05), тому 

далі були використані параметричні методи оцінювання 
та аналізу статистичних гіпотез. Порівнюючи результати 
отриманих досліджень в експериментальній і контроль-
ній групах, виявлено, що статистично значущих змін  
зазнали майже всі показники (р < 0,005). Кількісні показ-
ники рівня емоційного вигорання до та після проведення 
психокорегувальної програми подано в табл. 2. 
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Таблиця 2  
Статистично значущі відмінності показників контрольної та експериментальної груп 

№ 
з/п Показник КГ (n=40) ЕГ (n=40) 

t p t p 
1 Виснаження -2,243 ,031 7,141 ,000 
2 Відчуження -3,823 ,000 6,652 ,000 
3 Когнітивні порушення -2,994 ,005 5,871 ,000 
4 Емоційні порушення -4,065 ,000 3,445 ,001 
5 Психологічні скарги -3,695 ,001 4,558 ,000 
6 Психосоматичні скарги -1,778 ,083 3,485 ,001 
7 Загальний показник вигорання (ВАТ) -6,648 ,000 11,157 ,000 
8 Психоемоційне виснаження 6,649 ,000 7,076 ,000 
9 Деперсоналізація -1,912 ,063 5,706 ,000 
10 Редукція особистих досягнень -1,361 ,181 4,362 ,000 
11 Загальний показник вигорання (МВІ) -3,570 ,001 9,443 ,000 

 
Аналіз даних дав змогу виявити, що в контрольній 

групі спостерігається негативна динаміка за низкою  
показників (табл. 3). Це може бути пов'язане з консолі-
дацією специфічних професійних вимог, перманентним 
психоемоційним навантаженням і відсутністю корегува-
льних інтервенцій. Натомість результати для експери-
ментальної групи демонструють ефективність 
запропонованих інтервенцій. У військовослужбовців 
експериментальної групи спостерігається значуще зни-
ження загального показника вигорання за обома опиту-
вальниками: ВАТ (t = 11,157, p = 0,000), МВІ (t = 9,443, 
p = 0,000), переважно шляхом зниження основних 

показників виснаження (t = 7,141, p = 0,000), відчу-
ження (t = 6,652, p = 0,000), когнітивних (t = 5,871, 
p = 0,000) та емоційних порушень (t = 3,445, p = 0,001), 
деперсоналізації (t = 11,157, p = 0,000), редукції влас-
них досягнень (t = 11,157, p = 0,000); вторинні симп-
томи також знизились – психологічні (t = 4,558, 
p = 0,000) і психоемоційні скарги (t = 3,485, p = 0,001).  

Високі значення коефіцієнтів кореляції Пірсона (від 
r = 0,677до r = 0,930, p = 0,000) між показниками до  
і після впливу є показником стабільності або передбачу-
ваності змін, які не є випадковими й відображають реа-
льний взаємозв'язок між змінними (табл. 4). 

 
Таблиця 3  

Показники фасет професійного вигорання у контрольній та експериментальній групах 
 

Показники 
КГ (M ± SD) (n=40) ЕГ (M ± SD) (n=40) 

Конст. етап 
експерименту 

Контр. етап 
експерименту t Конст. етап. 

екперименту 
Контр. етап 

експерименту 
t 

Виснаження 20,93±5,837 21,13±5,862 -2,243 20,00± 5,809 16,60±3,901 7,141 
Відчуження 11,35± 4,234 12,00±4,051 -3,823 12,65±3,527 10,18±1,866 6,652 
Когнітивні порушення 11,10±3,418 11,63±3,044 -2,994 12,97±3,068 10,88±1,937 5,871 
Емоційні порушення 10,30±3,466 11,23±2,750 -4,065 12,10±3,463 11,40±3,020 3,445 
Психологічні скарги 12,22±4,029 12,80±3,943 -3,695 13,43±3,029 12,35±2,392 4,558 
Психосоматичні скарги 11,02±3,460 11,17±3,411 -1,778 12,25±3,719 11,23±2,722 3,485 
Загальний показник вигорання (ВАТ) 76,92±20,807 79,95±19,182 -6,648 83,40±12,738 72,63±8,405 11,157 
Психоемоційне виснаження 22,92±12,962 23,32±12,278 6,649 28,70±6,236 24,38±3,920 7,076 
Деперсоналізація 13,95±6,891 14,55±6,349 -1,912 17,08±3,696 15,30±3,164 5,706 
Редукція особистих досягнень 12,90±6,159 13,25±5,947 -1,361 14,35±4,742 12,25±3,136 4,362 
Загальний показник вигорання (МВІ) 49,78±21,699 51,12±20,870 -3,570 60,12±9,466 51,93±6,431 9,443 

 
Таблиця 4  

Таблиця парних кореляцій 
Показник N  r p 

Виснаження 40 ,880 ,000 
Відчуження 40 ,789 ,000 
Когнітивні порушення 40 ,677 ,000 
Емоційні порушення 40 ,930 ,000 
Психологічні скарги 40 ,874 ,000 
Психосоматичні скарги 40 ,878 ,000 
Загальний показник ВАТ 40 ,913 ,000 
Психоемоційне виснаження 40 ,804 ,000 
Деперсоналізація 40 ,847 ,000 
Редукція 40 ,775 ,000 
Загальний показник МВІ 40 ,828 ,000 

 
Результати аналізу засвідчили суттєве зниження 

показників вигорання після інтервенції. Найбільші зміни 
спостерігаються у категоріях "відчуження" (–18,69 %) і 
"виснаження" (–16,97 %), що свідчить про зменшення 
відчуття емоційної відстороненості та втоми серед учас-
ників. Також відзначено значне покращення у таких  
аспектах, як "психоемоційне виснаження" (–14,56 %), 

"загальний рівень вигорання за опитувальником Мас-
лач" (–13,37 %) і "загальний рівень професійного виго-
рання (ВАТ)" (–12,33 %) (рис. 2). Інші показники, 
включно з "когнітивними порушеннями" та "редукцією 
особистих досягнень", демонструють покращення на 
рівні 9–16 % (рис. 3). Позитивних змін у контрольній 
групі зафіксовано не було. 

 
 



~ 50 ~  В І С Н И К  Київського національного університету імені Тараса Шевченка 
 

 
ISSN 1728-3817 

 
Рис. 2. Порівняння змін у фасетах професійного вигорання за результатами контрольного зрізу 

в контрольній та експериментальній групах 
 

    
Рис. 3. Динаміка змін загальних показників ВАТ і шкали Маслач у контрольній  

та експериментальній групах до і після втручання 
 
Результати багатовимірного дисперсійного аналізу 

(ANOVA) підтвердили, що всі показники зазнали стати-
стично значущих змін у станах учасників до і після впро-
вадження програми. Величина впливу програми на 
різні аспекти вказує на її ефективність у досягненні по-
ставлених цілей. Найбільший вплив програми зафіксо-
вано за показником "виснаження" (56,7 % варіації, 
F = 51,000, p < 0,001), що підкреслює її ефективність у 
боротьбі зі стресовими станами. Значущі зміни також 
спостерігаються за показником "деперсоналізація" 
(45,5 % варіації, F = 32,555, p < 0,001), що свідчить про 
поліпшення емоційного стану учасників. Найменший, 
але все ще значущий вплив програми визначено за  
показником "редукція" (32,8 % варіації, F = 19,025, 
p < 0,001) (табл. 5). Для перевірки мультиваріантного 
ефекту було використано кілька статистичних 

критеріїв: слід Піллая (Pillai's Trace), лямбду Вілкса 
(Wilks' Lambda), слід Хотелінга (Hotelling's Trace) і най-
більший корінь Роя (Roy's Largest Root). Усі критерії  
підтвердили наявність статистично значущого ефекту 
(p < 0,001), що свідчить про відмінності між групами за 
досліджуваними змінними (табл. 5). Крім того, усі отри-
мані результати було перевірено на відповідність до 
статистичних припущень. Зокрема, умова сферичності 
була дотримана (Mauchly's W = 1,000), що підтверджує 
надійність зроблених висновків. 

Аналіз змін у показниках особистісних рис між конс-
татувальним і контрольним етапами експерименту в кон-
тексті застосування програми корекції емоційного 
вигорання демонструє, як цілеспрямовані психологічні 
втручання можуть впливати на різні аспекти особистості 
(табл. 6).  
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Таблиця 5  
Результати мультиваріантного тесту (МВІ) 

Показник Критерій Величина 
F  

(фактичне значення 
критерію Фішера) 

df. Hyp. 
(степені вільності 

гіпотези) 

Df. Error 
(степені вільності 

помилки 

Sig.  
(значущість / 

p-рівень) 

Виснаження МВІ 

Pillai's Trace ,562 50,072 1,000 39,000 ,000 
Wilks' Lambda ,438 50,072 1,000 39,000 ,000 
Hotelling's Trace 1,284 50,072 1,000 39,000 ,000 
Roy's Largest Root 1,284 50,072 1,000 39,000 ,000 

Деперсоналізація 

Pillai's Trace ,455 32,555 1,000 39,000 ,000 
Wilks' Lambda ,545 32,555 1,000 39,000 ,000 
Hotelling's Trace ,835 32,555 1,000 39,000 ,000 
Roy's Largest Root ,835 32,555 1,000 39,000 ,000 

Редукція 

Pillai's Trace ,328 19,025 1,000 39,000 ,000 
Wilks' Lambda ,672 19,025 1,000 39,000 ,000 
Hotelling's Trace ,488 19,025 1,000 39,000 ,000 
Roy's Largest Root ,488 19,025 1,000 39,000 ,000 

 
Таблиця 6  

Порівняльна характеристика змін індивідуально-типологічних характеристик респондентів  
контрольної та експериментальної груп 

Показники 
КГ (M ± SD) (n=40) ЕГ (M ± SD) (n=40) 

Конст. етап 
експерименту 

Контр. етап  
експерименту t Конст. етап. 

експерименту 
Контр. етап 

експерименту t 

Екстраверсія 28,28±4,685 28,28±4,685 - 28,35± 4,661 29,90±3,960 -3,827** 
Поступливість 32,85±4,583 32,80±4,603 1,000 33,08±5,015 33,85±4,801 -2,542* 
Сумлінність 33,05±5,570 33,10±5,588 -1,000 33,80±5,621 32,85±5,934 2,066* 
Нейротизм 19,05±6,767 19,50±6,695 -2,966 18,18±6,957 18,18±6,957 - 
Відкритість досвіду 35,23±5,780 35,08±5,784 1,356 34,35±5,559 35,82±4,385 -3,546** 
Цинізм 49,00±14,187 49,38±14,134 -2,01 46,57±13,456 44,70±13,246 3,9858** 
Макіавеллізм 27,10±5,804 27,10±5,804 - 26,00±5,277 26,00±5,277 - 
Нарцисизм 25,50±3,658 25,50±3,658 - 25,80±3,539 26,10±3,529 -2,399* 
Психопатія 28,25±3,973 28,25±3,973 - 27,67±3,668 27,67±3,668 - 

Примітка: *р < 0,005, **р < 0,001 
 
Такі зміни в респондентів експериментальної групи, як 

зростання показника екстраверсії (t = –3,827, р = 0,001), 
можуть побічно вказувати на зниження тривожності й 
емоційного виснаження, покращення соціальної актив-
ності, відкритості до взаємодії та зростання загального 
рівня енергії учасників програми. Підвищення рівня пос-
тупливості (t = –2,542, р = 0,015) може свідчити про 
краще оволодіння техніками для поліпшення емпатії, уп-
равління конфліктними ситуаціями, зміну копінг-страте-
гій, що сприятиме формуванню більш м'якого й 
відкритого ставлення до оточення. Зменшення сумлін-
ності (t = 2,066, р = 0,046) пояснюється впливом про-
грами на зниження перфекціонізму чи надмірної 
відповідальності, адже баланс між самодисципліною та 
гнучкістю є достатньо важливим у зниженні виявів і пре-
венції вигорання. Показники нейротизму залишилися 
стабільними в ЕГ, тоді як у контрольній групі вони незна-
чно змінилися, що може свідчити про те, що програма 
більше впливала на когнітивні й поведінкові аспекти, а 
не на базові емоційні риси, такі як схильність до тривож-
ності чи емоційної нестабільності. Значне зростання від-
критості до досвіду в ЕГ (t = –3,546, р = 0,001) може 
свідчити про зацікавленість у практиках та успіх про-
грами. Ця риса часто пов'язана з готовністю до нових ме-
тодів саморегуляції, таких як рефлексія чи творчі 
техніки, запропоновані програмою. Підвищення цього 
показника може бути результатом зростання гнучкості 
мислення і здатності адаптуватися до нових підходів у 
житті. Зміна показника цинізму у ЕГ (t = 3,9858, р = 0,000) 
може бути пов'язана зі зменшенням зневіри до роботи й 
оточення, зниження рівня негативних переконань. Легке 
підвищення нарцисизму у ЕГ (t = –2,399, р = 0,021) пов'-
язане з підвищенням самовпевненості та самооцінки, що 
є важливим для боротьби з вигоранням. Відсутність змін 

у показниках макіавеллізму та психопатії свідчить про те, 
що програма не вплинула на стратегічну поведінку чи 
маніпулятивні тенденції, адже вони доволі стабільні й 
менше піддаються впливу короткострокових корегуваль-
них програм.  

Аналіз змін у контрольній групі (КГ), яка не проходила 
цільову програму корекції професійного вигорання, є ва-
жливим для розуміння фонових впливів і природного ро-
звитку особистісних характеристик без втручання. 
Відсутність змін у показнику екстраверсії може свідчити 
про те, що без втручання природні чинники не мали сут-
тєвого впливу на соціальну активність або рівень енергії 
учасників. Показники поступливості (t = 1,000, р = 0,000) 
і сумлінності (t = –1,000, р = 0,015) залишилися практи-
чно незмінними, що узгоджується з теоріями стабільно-
сті особистісних рис. Підвищення рівня нейротизму (t = –
2,966, р = 0,0041) може бути пов'язане з погіршенням 
емоційного стану через відсутність підтримки або психо-
логічної роботи. Відсутність впливу програми корекції не 
дала змоги учасникам розвинути нові підходи до само-
рефлексії чи творчого мислення, тому показник відкри-
тості до досвіду (t = 1,356) залишився стабільним. 
Показник цинізму (t = –2,01, р = 0,004), що змінився  
незначно, може бути результатом стійкого негативного 
ставлення до роботи чи оточення, яке без цілеспрямо-
ваного втручання залишається стабільним. Решта скла-
дників "темної тріади" залишились незмінними, що є 
передбачуваним, ураховуючи їхню сталість у коротко-
строковій перспективі без інтенсивних втручань. Зага-
лом зміни в контрольній групі здебільшого були відсутні 
або мінімальні. Це свідчить про те, що без цільових 
заходів корекції вигорання особистісні риси залиша-
ються відносно стабільними, однак риси негативної  
валентності можуть посилюватися. Контраст між 
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експериментальною та контрольною групами чітко де-
монструє ефективність програми корекції. 

Дискусія і висновки 
У результаті впровадження програми корекції та пре-

венції професійного вигорання у військовослужбовців 
були розвинуті більш глибокі навички саморефлексії  
та сублімації, що сприяють зниженню психоемоційної 
напруги, яка є своєрідним індуктором емоційного виго-
рання. Психоедукація та сформовані навички саморегу-
ляції допомагають на ранніх стадіях виявити первинну 
симптоматику вигорання. Це сприяє формуванню нових 
зразків поведінки та інтеграції в особистість військово- 
службовців інших способів емоційного реагування зав- 
дяки створеним умовам для подолання неконструктивних 
поведінкових стереотипів. Порівняння змін у контрольній  
і експериментальній групах підтвердило, що програма 
має значущий вплив на різні аспекти професійного виго-
рання, особистісні риси й загальний психоемоційний 
стан учасників. Так, у військовослужбовців експеримен-
тальної групи було зафіксовано суттєве зниження зага-
льного рівня емоційного вигорання за обома 
опитувальниками: ВАТ (t = 11,157, p = 0,000) та МВІ 
(t = 9,443, p = 0,000). Найбільший ефект від програми 
спостерігався за показником виснаження (t = 7,141, 
p = 0,000), що вказує на зниження загального рівня втоми 
та психофізіологічного виснаження. Зниження показників 
відчуження (t = 6,652, p = 0,000) і деперсоналізації 
(t = 5,706, p = 0,000) свідчить про зменшення почуття від-
стороненості від колективу та поліпшення емоційної залу-
ченості до професійної діяльності. Зміни в показниках 
когнітивних і емоційних порушень (t = 5,871, p = 0,000; 
t = 3,445, p = 0,001, відповідно) свідчать про стабілізацію 
емоційного стану, покращення уваги й концентрації. Зме-
ншення вторинних симптомів, таких як психологічні 
(t = 4,558, p = 0,000) і психосоматичні скарги (t = 3,485, 
p = 0,001), підкреслює позитивний вплив програми на  
фізичне та психічне здоров'я. При порівняльному аналізі 
динаміки змін у виявах особистісних рис у військовослуж-
бовців експериментальної групи було зафіксовано зрос-
тання екстраверсії (t = –3,827, p < 0,01) і відкритості до 
досвіду (t = –3,546, p < 0,01), що може свідчити про поси-
лення соціальної активності й готовність до адаптації та 
інновацій. Зменшення цинізму (t = 3,985, p < 0,01) і зрос-
тання поступливості (t = –2,542, p < 0,05) також підкрес-
люють покращення міжособистісної взаємодії та 
емоційної стабільності. Водночас зменшення показників 
сумлінності (t = 2,066, p < 0,05) може свідчити про зни-
ження перфекціоністських тенденцій, які часто провоку-
ють стрес. У респондентів контрольної групи, які не 
отримували психологічної допомоги, спостерігалась пе-
вна негативна динаміка у вигляді підвищення рівня ней-
ротизму (t = –2,966, p < 0,01), відсутності змін у виявах 
редукції особистих досягнень і деперсоналізації, що інду-
кують зростання емоційного виснаження. Багатовимірний 
дисперсійний аналіз (ANOVA) підтвердив статистично 
значущі зміни в експериментальній групі (p < 0,001), при-
чому найбільший вплив програми спостерігався за показ-
никами виснаження (56,7 % варіації) і деперсоналізації 
(45,5 % варіації). Це свідчить про ефективність програми 
у зменшенні симптомів вигорання та покращенні психо- 
емоційного стану військовослужбовців.  

Отже, розроблена психокорегувальна програма є ді-
євим інструментом для зниження рівня емоційного виго-
рання і покращення особистісних характеристик 
військовослужбовців. Її впровадження сприяє не лише 

стабілізації психоемоційного стану, а й підвищенню ефе-
ктивності виконання професійних завдань. Результати 
дослідження підтверджують доцільність інтеграції подіб-
них програм у систему психологічного забезпечення під-
розділів Збройних сил України. Проведене дослідження 
не вичерпує всіх аспектів зазначеної проблеми. Подаль-
шими перспективами є: розроблення конкретних психо-
логічних рекомендацій і програм, призначених для 
кращого розуміння проблематики професійного виго-
рання; застосування нових методів у сфері корекції 
цього феномена; вивчення нейрокорелятів і психофізіо-
логічних виявів як детермінантів вигорання. 
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RESULTS OF APPLYING A BURNOUT CORRECTION PROGRAM FOR MILITARY PERSONNEL  

OF THE ARMED FORCES OF UKRAINE 
 

B a c k g r o u n d .  A theoretical and methodological analysis highlights the necessity of integrating preventive, administrative, and personality-
oriented measures aimed at reducing the impact of stress factors and enhancing the overall psychological resilience of military personnel. Addressing 
and preventing professional burnout, a multidimensional construct that combines a range of psycho-emotional states of negative modality and 
destructively affects ability of military personnel to fulfill their professional duties, requires a systematic approach. The purpose of this article is to 
theoretically substantiate and experimentally investigate the impact of a burnout correction program on the Armed Forces of Ukraine military 
personnel under conditions of a full-scale invasion. 

M e t h o d s .  The study employed both theoretical methods (analysis, comparison, generalization, systematization) and empirical methods, 
namely: the Burnout Assessment Tool (BAT), Maslach Burnout Inventory (MBI), methods of mathematical statistics. 

R e s u l t s .  A diagnostic experiment identified the levels and intensity of professional burnout among combatants. The effect of the correctional 
program on the formation and manifestations of burnout syndrome was analyzed. A strong correlation was found between the components of 
professional burnout and personality traits of both positive and negative valence, the changes in which influenced the psycho-emotional state and 
mental health of combatants. 

C o n c l u s i o n s .  A comparative analysis of professional burnout indicators before and after the program's implementation was conducted. 
Positive dynamics in personality traits were observed, indicating improvements in respondents' psycho-emotional state. The effectiveness of the 
developed burnout correction program for military personnel of the Armed Forces of Ukraine was demonstrated. The importance of implementing the 
program in military units is emphasized to balance combatants' emotional state, reduce manifestations of professional burnout, or prevent its onset, 
which represents a long-term investment in professional efficiency and mental health. 
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ІДЕНТИФІКАЦІЯ ТА ХАРАКТЕРИСТИКА ВИНАХОДІВ  

ПОДВІЙНОГО ВИКОРИСТАННЯ ЗА ДОПОМОГОЮ ПАТЕНТНИХ ДАНИХ 
  

В с т у п .  Подвійне використання технологій стало актуальним питанням у сфері інновацій, особливо в контексті 
військових і цивільних застосувань. Військові інновації історично демонстрували значний вплив на економічний розви-
ток і технічний прогрес у цивільних секторах. Зокрема, технології, створені для оборонних цілей, часто знаходять 
друге життя у таких сферах, як медицина, транспорт чи зв'язок. Метою дослідження було оцінити масштаби й особ-
ливості трансферу знань між військовими й цивільними секторами. 

М е т о д и . Для дослідження було використано методи аналізу патентних даних, семантичного пошуку й еконо-
метричного моделювання. Основним джерелом даних була база PATSTAT – інформація про патенти, подані в різних 
країнах за період 2012–2022 років. Патенти, які класифікуються як військові, визначалися за трьома критеріями:  
приналежність до військових технологій у Міжнародній патентній класифікації (IPC), заявники з оборонного сектора, 
а також текстовий аналіз ключових слів у назвах і описах патентів. Вибірка включала 1600 патентів, які були про-
аналізовані щодо цитувань у цивільних патентах. Використовувалися probit-моделі для оцінювання імовірності  
подвійного використання. 

Р е з у л ь т а т и .  Аналіз засвідчив, що технології із широким спектром застосування, зокрема медичні пристрої та 
електротехніка, відзначаються високим рівнем подвійного використання (57,7 і 65,2 %, відповідно). Водночас тради-
ційні військові галузі, такі як виробництво зброї та боєприпасів, мають значно нижчий рівень інтеграції в цивільний 
сектор (25,4 %). Географічний аналіз виявив, що патенти зі США мають найвищу частку подвійного використання 
(64,5 %), тоді як у росії цей показник становив 5 %. Середній час до першого військового цитування становив 1302 дні, 
а до цивільного – 1316, що свідчить про затримку у трансфері знань у цивільній сфері.  

В и с н о в к и .  Установлено, що військові інновації із ширшою технологічною сферою застосування мають біль-
ший потенціал для подвійного використання. Такі інновації частіше використовують у цивільному секторі, особ-
ливо у високотехнологічних галузях, тоді як вузькоспеціалізовані військові технології демонструють обмежений 
трансфер знань. Географічний аналіз підтвердив важливість національних інноваційних політик: країни з інтегро-
ваними інноваційними системами демонструють вищу ефективність трансферу знань. Ці результати підкреслю-
ють необхідність розроблення стратегій, які сприятимуть підвищенню адаптивності військових технологій для 
посилення подвійного використання. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  Подвійне використання, трансфер знань, патенти, оборона, інновації. 
 
Вступ 
Подвійне використання технологій є важливим на-

прямом у дослідженнях, що стосуються інноваційної дія-
льності у військовій і цивільній сферах. У статті 
досліджено, як військові інвестиції у НДДКР впливають 
на економічний розвиток і сприяють створенню інновацій 
із широкими можливостями для цивільного застосу-
вання. Основна увага приділяється аналізу витоку знань 
із військових технологій у цивільний сектор, що сприяє 
розвитку ключових технологій і підвищує рівень загаль-
ної інноваційної бази. Дослідження надає нові емпіричні 
докази, які можуть бути корисними для оцінювання 
впливу військових інновацій на економіку та підтримки ві-
дповідних політичних рішень. 

Метою дослідження є визначення характеристик вій-
ськових винаходів, які з більшою імовірністю можуть бути 
використані в цивільних сферах, а також оцінювання гео-
графічних і технологічних факторів, що впливають на цей 
процес. Автори застосовують методику аналізу патентних 
даних і цитувань, щоб виявити особливості подвійного ви-
користання технологій та їхню динаміку. 

Огляд літератури. Питання подвійного використання 
технологій займає важливе місце в сучасних дослідженнях 
взаємодії між військовими та цивільними секторами. За ро-
ботами (Watkins, 1990; Molas-Gallart, 1997) термін "подвійне 
використання" охоплює різні аспекти, зокрема передання 
технологій, їхнє поширення, а також ко-розроблення про-
дуктів для військових і цивільних потреб. Цей підхід 

підкреслює значення трансферу знань для розвитку еконо-
міки та впровадження інновацій. 

Відомо, що військові дослідження та розробки  
(науково-дослідні й дослідно-конструкторські роботи, 
НДДКР) можуть стимулювати інновації через механізми 
прямого фінансування цивільних дослідницьких уста-
нов, замовлення уряду й побічне використання техноло-
гій, розроблених для військових цілей (Mowery, Nelson, 
& Martin, 2010; Ruttan, 2006). Приклади таких технологій 
включають GPS, інтернет і мікрохвильові печі, що ілюст-
рує потенціал військових розробок у формуванні високо-
технологічних галузей. 

Однак дослідження взаємозв'язків між військовими 
інвестиціями у НДДКР і економічним зростанням дають 
змішані результати (Morales-Ramos, 2002). Однією з 
причин цього є складна динаміка між військовими та ци-
вільними дослідженнями, що обмежує поширення ре-
зультатів військових інновацій на цивільний сектор 
(Schmid, 2018). 

Подвійне використання технологій також можна роз-
глядати крізь призму технологій загального призначення 
(General-Purpose Technologies, GPTs) і ключових техно-
логій (Key Enabling Technologies, KETs), які є основою 
для інновацій у різних галузях (Bresnahan, & Trajtenberg, 
1995; Teece, 2018). Попри це, військові розробки часто 
характеризуються високою спеціалізацією, що може об-
межувати їх застосування у цивільних цілях (Martí 
Sempere, 2018). 

© Горячева Кіра, 2025   
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Останні дослідження також акцентують увагу на гео-
графічних аспектах трансферу знань. Наприклад, 
(Acosta, Coronado, & Flores, 2013) довели, що військові 
патенти, створені в США, мають більший потенціал для 
трансферу в цивільний сектор, ніж розробки в інших кра-
їнах. Це свідчить про вплив інноваційної політики та 
структур національних систем інновацій на ефективність 
трансферу знань. 

Отже, огляд літератури показує, що військові інвести-
ції можуть відігравати важливу роль у формуванні інно-
ваційного середовища, але ефективність їх трансферу в 
цивільний сектор залежить від багатьох факторів, вклю-
чаючи технологічну складність, географічне походження 
та специфіку галузей. 

Методи 
Для дослідження військових інновацій подвійного ви-

користання у цивільних галузях було застосовано підхід, 
що базується на аналізі патентних даних. Основним 
джерелом інформації стала база даних PATSTAT, яка 
містить глобальну інформацію про патенти, подані до 
найбільших патентних відомств, таких як Європейське 
патентне відомство (EPO), Відомство США з патентів і 
торгових марок (USPTO), Японське патентне відомство 
(JPO) та ін. Аналіз охоплює період із 2012 по 2022 рр., 
що забезпечує достатній часовий інтервал для вивчення 
патентних цитувань і трансферу знань. 

Ідентифікація військових патентів здійснювалася за 
трьома основними критеріями. Перший критерій базува-
вся на Міжнародній патентній класифікації (IPC), що до-
зволило виділити патенти, пов'язані з військовими 
технологіями, такими як зброя (клас F41) і боєприпаси 
(клас F42). Другий критерій передбачав аналіз патентів, 
поданих організаціями, основна діяльність яких пов'я-
зана з оборонною галуззю. Для цього використовува-
лися дані зі Стокгольмського міжнародного інституту 
дослідження миру (SIPRI) та Реєстру сертифікованих 
підприємств оборонного сектору Європейської комісії 
(CERTIDER). Третій критерій включав аналіз текстових 
полів патентів (назва, анотація, претензії) на наявність 
ключових слів, пов'язаних з обороною. 

Для визначення подвійного використання було засто-
совано аналіз цитувань патентів. Винахід вважали по-
двійного використання, якщо він цитувався цивільними 
патентами, які не належали до військових технологій і 
були подані організаціями, що не є частиною оборонного 
сектору. Цей підхід дозволяє ідентифікувати трансфер 
знань із військових до цивільних сфер. 

Оцінювання характеристик патентів здійснювалося 
за такими параметрами, як технологічна широта, коман-
дна складність і географічне охоплення. Технологічна 
широта вимірювалася кількістю класів IPC, до яких нале-
жить патент, що відображає потенціал для застосування 
в різних галузях. Командна складність оцінювалася за кі-
лькістю винахідників, залучених до розроблення, що вка-
зує на рівень колаборації і складності інновації. 
Географічне охоплення визначалося кількістю країн, у 
яких було подано патентну заявку, що є показником по-
тенційної економічної цінності винаходу. 

Для статистичного аналізу використовувалися еконо-
метричні моделі, включно з probit-моделями, які оціню-
вали ймовірність подвійного використання патенту 
залежно від його характеристик. Крім того, застосовува-
лися моделі виживання для аналізу часу, необхідного 
для отримання цивільного цитування, а також моделі 
конкуренції ризиків для оцінювання імовірності виник-
нення військового чи цивільного цитування. 

Запропонований підхід дозволяє детально вивчити 
закономірності трансферу знань між військовим і цивіль-
ним секторами, ураховуючи як технологічні, так і геогра-
фічні аспекти, а також динаміку цього процесу. 

Результати 
Аналіз патентних даних дозволив глибоко дослідити 

особливості військових інновацій подвійного викорис-
тання і трансфер знань у цивільний сектор. За вибіркою 
з більш ніж 1,6 тис. патентів удалося виявити кілька клю-
чових закономірностей. 

Результати показали, що військові інновації із широ-
ким спектром технологій мають значно більший потен-
ціал для подвійного використання. Збільшення кількості 
технологічних класів, до яких належить патент, позити-
вно корелювало з його можливістю бути цитованим у ци-
вільних винаходах. Наприклад, патенти з кількома 
технологічними кодами, які охоплюють суміжні галузі, 
такі як медичні технології чи електротехніка, демонстру-
вали найвищі показники трансферу знань. 

Водночас найбільший сектор військових патентів – 
зброя та боєприпаси – мав найнижчий рівень подвійного 
використання. Це вказує на обмежений потенціал тради-
ційних оборонних технологій для інтеграції у цивільний се-
ктор, тоді як сучасні галузі, такі як цифрова комунікація та 
інформаційні технології, демонструють вищу адаптивність. 

Географічний аналіз виявив значні відмінності між 
країнами у створенні та трансфері військових інновацій. 
США виявилися лідером за часткою подвійного викори-
стання: 64,5 % військових патентів із пріоритетом у США 
мали цивільні цитування. Для порівняння, у росії цей по-
казник становить лише 5 %, що свідчить про обмежену 
інтеграцію військових технологій у цивільний сектор. У 
країнах Європейського Союзу частка подвійного викори-
стання становила близько 28 %, що вказує на середній 
рівень ефективності інноваційної політики. 

Окремо слід зазначити, що цивільні цитування час-
тіше виникали в межах країни походження військових па-
тентів. Це вказує на те, що трансфер знань часто 
залишається локалізованим і не має негайного міжнаро-
дного поширення. Однак технології з більшим географі-
чним охопленням, тобто ті, що отримали патентний 
захист у кількох країнах, мали вищі шанси стати основою 
для міжнародного трансферу знань. 

Аналіз часових даних показав, що військові патенти 
отримують перші військові цитування швидше, ніж циві-
льні. Середній час для першого військового цитування 
становив 1302 доби, тоді як для першого цивільного – 
1316 доби. Ця різниця в часі найбільше виявляється в 
галузі зброї та боєприпасів, де перші військові цитування 
з'являлися майже на 400 діб раніше, ніж цивільні. Проте 
в галузях, які потребують високих інвестицій у НДДКР, 
таких як біотехнології, цивільні цитування іноді з'явля-
лися швидше, ніж військові. 

Протягом досліджуваного періоду спостерігалася за-
гальна тенденція до зменшення частоти застосування ви-
находів подвійного використання. Це може бути пов'язано 
зі збільшенням спеціалізації військових технологій і скла-
дністю їх адаптації до цивільних цілей. Водночас у сучас-
них технологіях, таких як медичні пристрої та електроніка, 
частка подвійного використання залишалася стабільно 
високою, що свідчить про їхню універсальність. 

Результати дослідження демонструють, що найбіль-
ший потенціал для винаходів подвійного використання 
мають ті технології, які характеризуються широтою тех-
нологічного застосування, великими командами винахі-
дників і міжнародним патентним захистом. Крім того, 
успіх трансферу знань значною мірою залежить від 
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національних інноваційних політик, які стимулюють роз-
виток військових інновацій із цивільним потенціалом. 

Отримані дані мають важливе значення для розроб-
лення ефективної політики у сфері військових дослі-
джень і розробок, що сприятиме підвищенню їхньої 
цінності для цивільного сектора та загального технологі-
чного розвитку. 

Дискусія і висновки 
Результати цього дослідження підтверджують, що 

трансфер знань між військовим і цивільним секторами 
відіграє важливу роль у сприянні інноваціям і економіч-
ному зростанню. Хоча ефективність подвійного викорис-
тання залежить від численних факторів, ключовими 
залишаються технологічна широта, географічне охоп-
лення, складність інновацій і політика, яка підтримує ін-
теграцію знань у національних інноваційних системах. 

Як свідчать результати, технології із широкою сфе-
рою застосування значно частіше знаходять подвійне 
використання. Наприклад, інновації в таких галузях, як 
медичні технології (57,7 % подвійного використання) та 
електротехніка (65,5 %), демонструють високий рівень 
адаптивності до цивільних потреб. Це підтверджує ідею, 
висловлену (Ruttan, 2006), про те, що військові НДДКР 
здатні стимулювати розвиток нових галузей, таких як 
комп'ютерні науки чи мережі. 

Водночас традиційні військові сфери, такі як зброя та 
боєприпаси, залишаються обмеженими в аспекті транс-
феру знань, оскільки частка подвійного використання в 
цій галузі становить лише 25,4 %. Schmid (2018) зазна-
чає, що подібна ситуація може бути пов'язана з високим 
рівнем спеціалізації цих технологій і, у той самий час, їх-
нім низьким потенціалом для цивільного застосування. 

Географічний аспект трансферу знань демонструє 
значну неоднорідність. Лідером у цьому процесі є США, 
де 64,5 % військових патентів знаходять цивільне вико-
ристання. Це можна пояснити наявністю інтегрованої си-
стеми інновацій, яка сприяє ефективній взаємодії між 
військовими й цивільними секторами (Acosta, Coronado, 
& Flores, 2013). Крім того, орієнтація США на базові дос-
лідження, підтримувані урядовими програмами, забез-
печує високий рівень міждисциплінарного обміну 
знаннями (Mowery, & Langlois,1996). Протилежна ситуа-
ція спостерігається в росії, де частка винаходів подвій-
ного використання становить лише 5 %. Це свідчить про 
ізоляцію військових досліджень і слабкий зв'язок із циві-
льним сектором. Розвідки (Bukkvoll, Malmlöf, & Makienko, 
2017) підтверджують, що така тенденція обумовлена іс-
торичним поділом військових і цивільних досліджень у 
російській системі. 

Результати показали, що військові патенти зазвичай 
отримують військові цитування швидше, ніж цивільні. Це 
може бути пов'язано з тим, що первинні розробки орієн-
товані на виконання військових потреб, а цивільний тра-
нсфер знань потребує більше часу для адаптації і 
впровадження. Згідно з (Martí Sempere, 2018), подібні за-
тримки також пояснюються складністю військових проє-
ктів і їхньою орієнтацією на прикладні дослідження. 

Часові аспекти також демонструють тенденцію до 
зменшення частоти подвійного використання. У дослі-
джуваному періоді (2012–2022 рр.) спостерігалося пос-
тупове зниження трансферу знань із військових у 
цивільні технології. Це може бути наслідком зростаючої 
спеціалізації військових інновацій і зменшення їхньої уні-
версальності для інших галузей. 

У цій роботі було представлено методологію іденти-
фікації військових інновацій на основі патентних даних 
та оцінювання трансферу знань у сфері цивільного 

застосування. Відповідно до попередніх досліджень 
(Watkins, 1990; Molas-Gallart, 1997; Oltmann, 2015), подібні 
випадки класифікуються як винаходи подвійного викорис-
тання. Оборонна й безпекова індустрії розробляють 
складні передові технології, які можуть привести до зна-
чних змін і сприяти технологічному прогресу цивільних 
застосувань. Вивчення інновацій подвійного викорис-
тання може покращити наше розуміння механізмів дифу-
зії знань, пов'язаних із державними інвестиціями в 
НДДКР у сфері оборони та безпеки. 

Запропонована методологія розширює існуючі під-
ходи, що базуються на технологічних кодах у патентних 
документах, включаючи аналіз заявників патентів і по-
шук ключових слів у текстових полях патентів. Це дозво-
ляє значно розширити обсяг аналізу за межі традиційних 
галузей, таких як зброя і боєприпаси. У межах емпіричної 
структури винаходи подвійного використання були ви-
значені як військові патенти, що отримали подальші  
цитування у цивільних патентах. Для урахування особ-
ливостей вибірки й часових обмежень, викликаних необ-
хідністю першого цитування, було використано кілька 
економетричних моделей. 

Дослідження підтвердило, що військові інновації із 
ширшою технологічною сферою застосування частіше 
стають винаходами подвійного використання, що свід-
чить про те, що можливість адаптації до різних техноло-
гічних секторів є позитивним фактором для генерації 
цивільних трансферів знань. 

Перспективою подальшого дослідження буде ви-
вчення механізмів і політик, які сприяють ефективному 
трансферу знань між військовим і цивільним секторами, 
зокрема в контексті новітніх технологій, таких як штучний 
інтелект, квантові обчислення та біотехнології. Окрему 
увагу слід приділити ролі міжнародного співробітництва, 
аналізу програм обміну дослідниками та створенню пла-
тформ для інноваційного обміну. Важливим напрямом є 
ідентифікація бар'єрів, які обмежують трансфер знань у 
закритих військових системах, а також розроблення рі-
шень для їх подолання через підвищення прозорості, 
удосконалення патентного законодавства та стимулю-
вання міжсекторального співробітництва. 
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RECOGNISING AND EVALUATING DUAL-USE INVENTIONS USING PATENT DATA 

 
B a c k g r o u n d .  The dual use of technologies has become a pressing issue in the field of innovation, particularly in the context of military 

and civilian applications. Historically, military innovations have demonstrated a significant impact on economic development and technological 
progress in civilian sectors. Specifically, technologies originally developed for defense purposes often find a second life in everyday domains such 
as medicine, transportation, and communication. The objective of this study was to assess the scope and characteristics of knowledge transfer 
between military and civilian sectors and to identify the key factors influencing the likelihood of dual use. 

M e t h o d s .  The study employed several methods, including patent data analysis, semantic search, and econometric modeling. The primary 
data source was the PATSTAT database, which contains global information on patents filed across various countries between 2012 and 2022. Patents 
classified as military were identified using three criteria: inclusion in military technology categories in the International Patent Classification (IPC), 
patents filed by defense sector applicants, and keyword analysis of patent titles and descriptions. The sample included 1,6 000 patents, which were 
analyzed for citations in civilian patents. Probit models were used to estimate the probability of dual use based on patent characteristics, and survival 
models were employed to analyze the time to the first civilian citation. 

R e s u l t s .  The analysis revealed that technologies with broader application areas, such as medical devices and electrical engineering, exhibit 
a high level of dual use (57.7 % and 65.2 %, respectively). In contrast, traditional military fields, such as weapons and ammunition, demonstrate 
significantly lower levels of integration into the civilian sector (25.4 %). Geographic analysis showed that patents from the United States have the 
highest share of dual use (64.5 %), whereas this figure for russia was only 5 %. The average time to the first military citation was 1,302 days, while the 
time to the first civilian citation was 1,316 days, indicating a delay in knowledge transfer to civilian domains. Dynamic analysis also showed that the 
share of dual use decreased over the study period, potentially due to the increasing specialization of military technologies. 

C o n c l u s i o n s .  It was established that military innovations with a broader technological scope have greater potential for dual use. Such 
innovations are more likely to be applied in the civilian sector, particularly in high-tech industries, whereas narrowly specialized military technologies 
exhibit limited knowledge transfer. Geographic analysis confirmed the importance of national innovation policies: countries with integrated innovation 
systems demonstrate higher knowledge transfer efficiency. These findings underscore the need to develop strategies aimed at increasing the 
adaptability of military technologies and expanding international collaboration to enhance dual use. 

 
K e y w o r d s :  dual use, knowledge transfer, patents, defense, innovation. 
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ЕКОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ВОЄННИХ ДІЙ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ:  
МОНІТОРИНГ ВПЛИВУ ПОЖЕЖ  

 
В с т у п .  Війна завжди супроводжується руйнуванням, стражданнями та глибокими соціально-економічними пот-

рясіннями. Однак однією з найменш помітних, але не менш значущих сфер її впливу є навколишнє середовище. Воєнні 
дії на території України спричинили масштабні екологічні проблеми, які мають тривалий вплив на природні екосис-
теми, здоров'я населення та загальний екологічний баланс регіону. Розглядаються основні екологічні наслідки воєнних 
дій в Україні, їхній вплив на природне середовище та шляхи мінімізації шкоди.  

М е т о д и .  Використані загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: аналізу та синтезу, логічних побудов 
(при формулюванні теоретико-методологічних основ дослідження екологічних наслідків воєнних дій на території Ук-
раїни, екологічної стійкості України з урахуванням різних аспектів воєнних дій)і; експедиційні та дистанційні методи 
при збиранні вихідної інформації (огляд територій лісових пожеж і руйнувань); методи геопросторового аналізу при 
обробленні вихідної інформації та її подальшому аналізі – можливості створення тематичних карт, яке б дало змогу 
структурувати дані про лісові пожежі на особливо цінних територіях природо-заповідного фонду; геопросторового 
моделювання та картографічний при аналізі матеріалів впливу воєнної агресії на Україну. Комбінація цих методів до-
зволяє отримати комплексну картину екологічних наслідків війни та розробити ефективні стратегії їх подолання. 

Р е з у л ь т а т и .  Результати досліджень свідчать, що використання вогню як зброї у воєнних діях призводить 
до значних екологічних і соціальних втрат. Для подолання цих наслідків потрібні тривалі програми відновлення при-
родного середовища, очищення забруднених зон і залучення міжнародних ресурсів і технологій. Запропонована  
модель методології підрахунку наслідків пожеж під час війни на території України включає моніторинг постражда-
лих територій, очищення забруднених зон, відновлення лісів і екосистем, а також міжнародну підтримку в реабілі-
тації екологічного балансу. 

В и с н о в к и .  Використання вогню як зброї під час воєнних дій на території України спричинило серйозну екологічну 
кризу. Для мінімізації шкоди та відновлення екологічного балансу необхідно впроваджувати комплексні довгострокові 
програми, що включають як національні зусилля, так і міжнародну підтримку. 

 
К л ю ч о в і  с л о в а :  екологічні наслідки, воєнні дії, використання вогню як зброї, деградація екосистем, сталий 

розвиток. 
 

Вступ 
Війна в Україні завдає не тільки людських страждань, 

але й негативно впливає на навколишнє середовище, 
характер і масштаб шкоди зростає з кожним її днем. 

Екологічні витрати війни включають прямий вплив  
на середовища існування та види, а також непрямий – 
забруднення повітря, землі та води, перенаправлення 
ресурсів. Діяльність та інвестиції, спрямовані на віднов-
лення середовищ існування, збереження видів, управ-
ління територіями, які під охороною, а також 
пом'якшення наслідків зміни клімату й адаптацію до 
нього було порушено (WWF, 2024). 

Пожежі в лісах є одним із найбільш відчутних і трива-
лих наслідків воєнних дій, як із погляду охорони природи, 
так і з погляду економіки. Після 2022 р., коли росіяни по-
чали застосовувати тактику "випаленої землі", нищення 
лісів України значно посилилося. Слід зазначити, що по-
жежі, які виникають під час війни, – це особливий чинник 
воєнних впливів на довкілля. Вони можуть бути як нас-
лідком бойових дій, так і тактичної діяльності військ, яка 

застосовується свідомо. Вони виникають і неконтрольо-
вано поширюються у часі та просторі як у зоні активних 
бойових дій, так і далеко поза її межами (напр. на замі-
нованих та окупованих територіях) (Василюк, Коломицев, 
& Пархоменко, 2024). 

Об'єктом дослідження є пожежі, що виникають у 
результаті воєнних дій на території України, розглянуті 
як інструмент екологічного впливу й непряма форма 
збройного впливу на довкілля. 

Мета дослідження – вивчення екологічних наслід-
ків воєнних дій на території України для оцінювання їх 
впливу на навколишнє середовище, біорізноманіття та 
здоров'я населення, а також розроблення рекомендацій 
для подолання цих наслідків і запобігання майбутнім 
екологічним катастрофам. Для досягнення мети було ви-
значено такі завдання: аналіз видів впливу воєнних дій 
на довкілля; оцінювання екологічних збитків; вивчення 
відновлення екосистем; розроблення рекомендацій для 
мінімізації наслідків війни для довкілля. 
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Методи 
Для досягнення поставленої мети у статті викорис-

тано загальнонаукові та спеціальні методи дослідження: 
аналізу та синтезу; логічних побудов при формулюванні 
теоретико-методологічних основ дослідження (оціню-
вання екологічних наслідків війни в Україні (WWF, 2024), 
наслідків і впливу на довкілля війни росії проти України 
(РБК Україна, 2024)); експедиційні й дистанційні методи 
при збиранні вихідної інформації (огляд територій пожеж 
м. Києва); геопросторового аналізу при обробленні вихі-
дної інформації (надання рекомендацій щодо мінімізації 
впливу стрімкого поширення пожеж і більш якісної мето-
дики їх фіксації); геопросторового моделювання та кар-
тографічний при проведенні аналізу матеріалів, фіксації 
пожеж засобами дистанційного зондування землі (ДЗЗ) 
(Василюк, Коломицев, & Пархоменко, 2024). У дослі-
дженні (Fedoniuk, Borsuk, & Melnychuk, 2021) представ-
лені наслідки пожеж, що виникли на території 
Чорнобильського радіаційно-екологічного біосферного 
заповідника у квітні 2020 р.  

Для моделі формування видової структури екологіч-
них наслідків воєнних дій і впливів на ліси України в пе-
ріод повномасштабного вторгнення росії використано 
методи порівняльного аналізу нормативно-правових  
документів.  

Міжнародні. Женевська конвенція 1949 р. та її дода-
ткові протоколи (1977) регулюють захист цивільного на-
селення та інфраструктури, включаючи природне 
середовище. Стаття 55 Протоколу I забороняє методи 
воєнного впливу, які спричиняють масштабну, тривалу 
серйозну шкоду довкіллю (Верховна Рада України, 
2023). Конвенція про заборону або обмеження застосу-
вання конкретних видів звичайної зброї, які можуть вва-
жатися такими, що завдають надмірних ушкоджень 
або мають невибіркову дію, забороняє застосовувати 
методи або засоби ведення війни, які мають на меті за-
вдати або, як можна очікувати, завдадуть широкомасш-
табної довготермінової серйозної шкоди природному 
середовищу (Організація Об'єднаних Націй, 1980). Рим-
ський статут Міжнародного кримінального суду (1998) 
у статті 8 забороняє серйозну шкоду довкіллю як воєн-
ний злочин (Верховна Рада України, 2024). Резолюція 
ГА ООН 47/37 (1992) визнає, що війни й конфлікти завда-
ють значної шкоди довкіллю, і закликає до його захисту 
(Організація Об'єднаних Націй, 1992). Програма ООН із 
навколишнього середовища (UNEP) регулярно готує 
звіти про вплив воєнних дій на екологію та надає реко-
мендації для відновлення (Міністерство захисту до-
вкілля та природних ресурсів України, 2024).  

Українське законодавство. Кодекс України про 
надра та Водний кодекс України регулюють питання  
використання природних ресурсів і визначають відповіда-
льність за їх пошкодження (Верховна Рада України, 1994, 
Верховна Рада України, 1995). Закон України "Про охо-
рону навколишнього природного середовища" забезпе-
чує правову базу для захисту довкілля в умовах 
надзвичайних ситуацій, у тому числі воєнного стану (Вер-
ховна Рада України,1991). Стаття 441 Кримінального ко-
дексу України визначає екоцид як злочин, пов'язаний із 
масовим знищенням природи (Верховна Рада України, 
2001). Закон України "Про правовий режим воєнного 
стану" містить положення про необхідність урахування 
екологічних аспектів у ході оборонних дій, узагальнення 
та синтезу – при плануванні методології дослідження 
(Верховна Рада України, 2015). 

Джерельна база статті ґрунтується на таких звітах і 
даних офіційних організацій та окремих авторів: дані 

щодо забруднення ґрунтів, водних ресурсів, повітря че-
рез бойові дії, інформація про руйнування інфраструк-
тури й екосистем (Міністерство захисту довкілля…, 
2023); розслідування екологічних злочинів, оцінювання 
шкоди, завданої природним ресурсам (Державна еколо-
гічна інспекція України, 2022); аналітичні звіти щодо на-
слідків війни для довкілля в Україні (Екодія, 2025); звіти 
щодо розслідування воєнних злочинів, пов'язаних із руй-
нуванням довкілля (Офіс Генерального прокурора, 
2024); дослідження лісових пожеж на території України, 
їхні особливості під час війни та наслідки (Василюк,  
Коломицев, & Пархоменко, 2024). 

Також було досліджено матеріали конференції "Еколо-
гічні наслідки війни для громад – оцінювання, аналіз, ви-
сновки", зокрема проаналізовано доповіді таких експертів: 
Інни Тимченко, Віталія Гулевеця – результати проєкту 
"Оцінювання екологічних наслідків війни для громад"; Вік-
тора Карамушки – "Типи порушень природного довкілля 
України внаслідок мілітарного впливу"; Олени Вашеки – 
"Досвід оцінки забруднення ґрунту важкими металами та 
TNT внаслідок ракетних ударів на прикладі ураження кам-
пусу Київського національного університету імені Тараса 
Шевченка"; Оксани Самкової – "Екологічні наслідки війни 
для ґрунтів України в контексті забезпечення національної 
безпеки"; Василя Полуйка – "Тактика і стратегія управлін-
ських рішень на основі даних про вплив воєнних дій на до-
вкілля"; Мирослави Миленької – "Уніфікований алгоритм 
біологічної оцінки впливу бойових дій на довкілля як скла-
дник документування екологічних наслідків російської вій-
ськової агресії проти України" (ReliefWeb, 2024). Це нам 
дало можливість виокремити такі аспекти вивчення 
впливу війни (табл. 1). 

Результати 
Війна має значний вплив на природне середовище, 

і розуміння цього є критично важливим для оцінювання 
довгострокових наслідків конфліктів, відновлення еко-
систем і запобігання екологічним катастрофам (РБК  
Україна, 2024). 

Пошкодження або руйнування внаслідок воєнних 
атак, перебої з електропостачанням і проблеми в роботі 
таких об'єктів можуть призвести до ризиків радіоактив-
ного забруднення, яке потенційно може охопити значну 
територію України й навіть сусідні країни. Найбільше за-
непокоєння викликають порушення роботи систем без-
пеки, а також перепони для контролю та усунення 
старого радіологічного забруднення. Було докладено зу-
силь для ремонту й відновлення мережі радіаційного мо-
ніторингу України після її пошкодження та виведення з 
ладу (ReliefWeb, 2024). 

Воєнні дії на території України спричинили численні 
екологічні проблеми, зокрема сильне забруднення пові-
тря, що стало наслідком знищення інфраструктури, по-
жеж і промислових аварій. Незважаючи на зниження 
економічної активності, яке зумовило певне покращення 
якості повітря в містах, ці позитивні зміни нівелюються 
масштабними негативними впливами воєнного харак-
теру. Унаслідок війни значної шкоди та руйнації зазнали 
елементи інфраструктури.  

У межах програми Erasmus+ викладачі географічного 
факультету Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка Наталія Довгань, Сергій Уліганець, 
Сергій Сировець та їхні колеги з Таллінського універси-
тету (Естонія) Март Рейманн, Ханнес Паланг, Райлі Ну-
гін, Університету Турку (Фінляндія) Юссі Яухіайнен 
провели польові дослідження екологічних наслідків во-
єнних дій на території України в межах Бучанського  
району Київщини (Ірпінь, Буча, Горенка, Мощун). 
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Таблиця 1  
Основні аспекти впливу війни на природне середовище 

Аспект Характеристика 
  Розливання пального, використання хімічної зброї, вибухи 

снарядів, руйнування промислових об'єктів та інфраструктури 
можуть спричинити забруднення ґрунтів, вод і повітря 

Радіаційне забруднення Руйнування атомних електростанцій чи використання зброї  
з ураном 

Мікропластик і важкі метали Частинки зруйнованої техніки або будівель можуть потрапляти 
в екосистеми 

Знищення природних 
екосистем 

Ліси та зелені зони Масова вирубка, руйнування через обстріли чи встановлення 
воєнних баз 

Водні екосистеми Забруднення річок, озер і ґрунтових вод через руйнування 
дамб, отруєння водних ресурсів 

Біорізноманіття Знищення флори і фауни, вимирання рідкісних видів 

Кліматичні наслідки 
Викиди парникових газів Масштабні пожежі, руйнування інфраструктури й вибухи 

сприяють виділенню CO₂ та інших газів 

Зміна мікроклімату Знищення лісів або водойм може вплинути на локальні  
погодні умови 

Проблеми управління 
відходами 

Неправильна утилізація військових відходів (боєприпасів, техніки) 
Накопичення будівельного сміття через руйнування міст 

Соціально-екологічні 
наслідки 

Переміщення населення та створення тимчасових поселень може призвести до деградації 
земель, вирубки лісів чи забруднення 
Погіршення якості життя через нестачу чистої води, повітря чи продуктів харчування 

Довгострокові наслідки Підвищення ризику пустелізації або деградації земель у регіонах, де війна тривала довго 
Неможливість відновлення екосистем у зонах активних бойових дій. 

Методи дослідження 
Моніторинг забруднення за допомогою супутників і дронів 
Лабораторний аналіз проб ґрунту, води й повітря 
Спостереження за станом флори та фауни 

Міжнародний контекст  
і права природи 

Оцінювання порушення міжнародного екологічного права (напр. Женевської конвенції) 
Розроблення стратегій для мінімізації екологічних збитків під час збройних конфліктів 

 
Було оглянуто Романівський міст (рис. 1), який був  

важливим елементом інфраструктури – з'єднував село 
Романівку та місто Ірпінь із Києвом. Він став одним із сим-
волів стійкості під час початкової фази російського вторг-
нення в Україну. Міст забезпечував важливе сполучення 
між Києвом і населеними пунктами західного напрямку, 
такими як Ірпінь, Буча й Ворзель. Його стратегічне 

розташування дозволяло ефективно транспортувати  
людей, товари й ресурси. У березні 2022 р. міст був пош-
коджений для стримування наступу російських військ на 
Київ. Руйнування мосту стало вирішальним кроком для 
затримання ворога, що дало змогу евакуювати тисячі  
людей через тимчасово облаштовані переходи.  

 

  
Рис. 1. Романівський міст, січень 2025 (авт. фото) 

 
Руйнування Романівського мосту та Ірпінської дамби 

спричинило локальне забруднення водойми уламками 
бетону, металу та інших матеріалів. Забруднення води 
токсичними речовинами негативно вплинуло на водні 
екосистеми, зокрема на популяції риб і мікроорганізмів. 
Пошкодження берегової лінії та інфраструктури поблизу 
мосту призвело до посилення ерозійних процесів у зоні 
руйнування (рис. 1). Романівський міст став символом 
героїзму, солідарності й рішучості українців у боротьбі за 
свою незалежність. Його руйнування врятувало багато 
життів і стало важливим тактичним кроком у захисті сто-
лиці (Українська природоохоронна група, 2022b). 

Центральний будинок культури в Ірпені – це знаковий 
об'єкт культурної інфраструктури міста, що слугував 

центром творчого, соціального та громадського життя 
(рис. 2). Руйнування цієї будівлі під час російського вто-
ргнення стало одним із символів масштабних збитків, за-
вданих культурній спадщині України. Будинок культури 
зазнав значних пошкоджень унаслідок артилерійських 
обстрілів і бойових дій. Частина будівлі була знищена, а 
внутрішні приміщення вигоріли або стали непридатними 
для використання. 

Село Мощун, розташоване неподалік від Києва, 
стало місцем запеклих бойових дій під час російського 
вторгнення у 2022 р. Інтенсивні обстріли й артилерій-
ські удари призвели до масштабних пожеж у населе-
ному пункті та прилеглих лісових масивах, що 
спричинило серйозні екологічні, соціальні й економічні 
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наслідки. Значна частина прилеглих лісів була пошко-
джена або знищена, що вплинуло на місцеву флору і 
фауну (рис. 3). Багато будинків у Мощуні були повністю 

зруйновані внаслідок пожеж. Мешканці пережили трав-
матичний досвід утрати домівок і майна, що негативно 
вплинуло на їхній емоційний стан. 

 

    
Рис. 2. Центральний будинок культури, м. Ірпінь, січень 2025 (авт. фото) 

 

   
Рис. 3. Біля меморіалу "Янголи Перемоги", с. Мощун, січень 2025 (авт. фото) 

 
Пожежі під час війни є одним із найсерйозніших еко-

логічних наслідків збройних конфліктів. Вони виникають 
унаслідок бомбардувань, обстрілів, підривань інфра-
структури, навмисного підпалу чи інших дій, пов'язаних 
із військовими діями. Їхній вплив на довкілля значний і 
багатогранний. 

У 2022 р. фактично 70 % площі всіх пожеж зареєст-
ровано у 25-кілометровій буферній зоні, у 2023 р. – 45 %. 
Кількість і площа ландшафтних пожеж збільшуються ві-
дносно відстані до лінії фронту. У 2023 р. щільність по-
жеж у 5-кілометровій буферній зоні була в 49 разів 
вищою порівняно зі значенням щільності пожеж на решті 
території України, у 10-кілометровій зоні – у 10,5 раза, а 
у 20-кілометровій зоні – майже вдвічі. Також у 2023 р., 
порівняно з 2022 р., збільшилася щільність пожеж і гори-
мість ландшафтів, що свідчить про підвищення інтенси-
вності бойових дій (у 2–5 разів, залежно від відстані до 
лінії фронту) (Товариство лісівників України, 2024). 

Для оцінювання впливу пожеж, спричинених воєнними 
діями, використовують комплексний підхід, який включає як 
польові дослідження, так і дистанційні методи спостере-
ження. Алгоритми автоматичного виявлення пожеж, засно-
вані на інфрачервоному (ІЧ) випромінюванні, застосовують 
унікальні властивості теплового випромінювання, характе-
рного для активного горіння. Вони інтегруються в системи 
дистанційного зондування землі (ДЗЗ) і дозволяють опера-
тивно виявляти пожежі на великих територіях. Використо-
вуються кілька спектральних діапазонів (видимий, ближній 
ІЧ, середній ІЧ і тепловий ІЧ) для аналізу температурних 
характеристик і перевірки, чи дійсно це пожежа, а не інше 
теплове джерело. Перевагою інфрачервоних алгоритмів є 
такі параметри: швидкість – виявлення пожеж у режимі ре-
ального часу; точність – висока чутливість до температур-
них аномалій; масштабність – здатність охоплювати великі 

території; ефективність – можливість моніторингу у відда-
лених або важкодоступних регіонах. Для ідентифікації спе-
цифічних характеристик пожеж важливі такі параметри: 
висока температура осередку, динамічні зміни температури 
(розширення осередку пожежі), наявність диму, зафіксова-
ного у видимому спектрі. 

Обмежують дослідження та виявлення пожеж такі 
чинники: погодні умови – хмари, дим високої щільності 
або атмосферні забруднення можуть знижувати точ-
ність; масштаб – маленькі пожежі або ті, що швидко зга-
сають, можуть бути непомітними; хибні спрацьовування 
– інші джерела тепла, як-от промислові зони, можуть 
бути помилково ідентифіковані як пожежі. Алгоритми, 
що працюють на основі інфрачервоного спектра, є важ-
ливим інструментом для раннього виявлення пожеж, 
особливо в умовах війни, коли масштаби й наслідки мо-
жуть бути катастрофічними. Їхнє подальше вдоскона-
лення, зокрема інтеграція штучного інтелекту, дозволить 
підвищити ефективність і точність моніторингу. 

Отже, у результаті вищевикладеного можемо запро-
понувати модель методології підрахунку наслідків по-
жеж під час війни на території України (табл. 2). 

За даними досліджень, які проводили фахівці НПП  
"Білобережжя Святослава" для Кінбурнського півострова та 
Чорнобильського радіаційно-екологічного біосферного  
заповідника, було розроблено серію картографічних мате-
ріалів, які репрезентують регіональні дослідження та допо-
магають оцінити масштаби площ вигорання (ArcGIS, 2023; 
Василюк, Коломицев, & Пархоменко, 2024). На супутнико-
вому знімку (рис. 4) окреслені ділянки, які повністю згоріли 
на території Чорноморського біосферного заповідника та 
національного природного парку "Білобережжя Святос-
лава". Видно, що територія згоріла практично повністю, за 
винятком озер і заболочених ділянок (Василюк, 
Коломицев, & Пархоменко, 2024). 
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Таблиця 2  
Модель методології дослідження наслідків пожеж під час війни на території України 

1. Збирання даних 

 
Дистанційне зондування 
землі (ДЗЗ) 

Landsat 8 Global Fires I Terra MODIS NASA (MODIS, Landsat, VIIRS) і ESA (Sentinel) 
Відомості оперативного космічного знімання Геодані, які включають інформацію про загоряння 
• Періодичність оновлення даних становить чотири рази на добу 
• Забезпечують регулярні оновлення даних, точну геолокацію пожеж, можливість спостереження за 
великими територіями 

Використання програмного забезпечення, наприклад ArcGIS 
Польові дослідження Оцінювання зруйнованих територій 

Виїзди на місце для збирання проб ґрунту, води, рослинності 
Біологічний моніторинг 
Вивчення впливу на флору, фауну та біорізноманіття 

Дані з відкритих джерел Звіти екологічних організацій, наукових установ, воєнних джерел і свідчення очевидців 
2. Аналіз впливу на природні компоненти 

 
Визначення площі пожеж Вимірювання площі пошкодженої території за допомогою супутникових знімків 

Оцінювання зон ризику, які можуть зазнати подальших екологічних катастроф 
Аналіз ґрунтів Лабораторний аналіз проб ґрунту на вміст токсичних речовин, таких як важкі метали,  

бензопірени, діоксини 
Визначення ступеня деградації ґрунтів 

Атмосферний моніторинг Розрахунок концентрації CO₂, CO, NOx, діоксидів сірки та інших токсичних газів 
Аналіз поширення диму та його впливу на якість повітря в регіоні 

Водні ресурси Оцінювання забруднення вод токсичними продуктами горіння 
Вивчення змін у гідрологічному режимі через руйнування ландшафтів 

Втрати біорізноманіття Перепис видів флори і фауни на постраждалих територіях 
Оцінювання ризиків для зникаючих видів 

3. Моделювання наслідків 

 
Прогнозування Використання кліматичних і екологічних моделей для оцінювання довгострокових наслідків  

(зміни клімату, деградація ландшафтів) 
Моделі поширення диму та пожеж у майбутньому 

Соціоекономічний аналіз Вартість відновлення зруйнованих екосистем 
Оцінювання впливу на сільське господарство, здоров'я людей, місцеві громади 

4. Рекомендації 

 
Створення звітів Результати досліджень публікуються у вигляді звітів, карт і статистичних даних 

Рекомендації щодо відновлення постраждалих територій 
Розроблення стратегій 
відновлення 

Програми з відновлення лісів, рекультивації ґрунтів, очищення водних ресурсів 
Запобіжні заходи для зниження екологічних ризиків 

 

 
Рис. 4. Згарища на об'єктах природо-заповідного фонду 

(Чорноморський біосферний заповідник та національний природний парк "Білобережжя Святослава)  
(ArcGIS, 2023; Василюк, Коломицев, & Пархоменко, 2024) 
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Таблиця 3  
Згарища (станом на 2023.09.01) (ArcGIS, 2023)  

Тип  
об'єкта 

Супутниковий 
контроль 

Ідентифікатор 
полігону Область Моніторинговий  

регіон Географічна назва 
Згарище 2023.09.01 2023.09.01.001 Херсонська область Кінбурнський п-в до 

Івано-Рибальченської 
арени включно 

Збур'ївська арена 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.002 Херсонська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

Між  
Івано-Рибальченською  
та Збур'ївською аренами 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.003 Херсонська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

Північ  
Івано-Рибальченської 
арени 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.004 Херсонська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

Північ 
Івано-Рибальченської 
арени 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.005 Херсонська область Кінбурнський п-ів до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

Східне узбережжя  
Ягорлицької затоки 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.006 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

с. Покровське 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.007 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

с. Покровське 

Згарище 2023.09.01 2023.09.01.008 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

с. Покровське 

 
Таблиця 4  

Згарища (станом на 2023.08.30) (ArcGIS, 2023) 
Тип  

об'єкта 
Супутниковий 

контроль 
Ідентифікатор 

полігону Область Моніторинговий  
регіон Географічна назва 

Згарище 2023.08.30 2023.08.30.0006 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

між с. Покровка  
та ур. Комендантське 

Згарище 2023.08.30 2023.08.30.0005 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

між с. Покровка  
та ур. Комендантське 

Згарище 2023.08.30 2023.08.30.0002 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

р-н ур. Зелені Кучугури 

Згарище 2023.08.30 2023.08.30.0003 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

р-н ур. Зелені Кучугури 

Згарище 2023.08.30 2023.08.30.0004 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

р-н ур. Зелені Кучугури 

Згарище 2023.08.30 2023.08.30.0001 Миколаївська область Кінбурнський п-в до 
Івано-Рибальченської 
арени включно 

р-н ур. Зелені Кучугури 

 
Воєнна агресія росії та білорусі завдала значної 

шкоди зоні відчуження та природі Чорнобильського  
радіаційно-екологічного біосферного заповідника (Укра-
їнська природоохоронна група, 2022a). За даними 
European Forest Fire Information System (EFFIS), з 24 лю-
того пожежами було охоплено 22171 га території зони  
відчуження (EFFIS, 2025). 

Окремі випадки пожеж у зоні відчуження (рис. 5) по-
чинались від кордону з республікою білорусь і поширю-
вались вглиб української території. На цих територіях 
відсутні інфраструктурні об'єкти, що виключає виник-
нення пожеж від ліній електропередач або залізниці. Мо-
жливими причинами виникнення цих пожеж могли бути 
або детонування мін чи інших вибухонебезпечних пред-
метів, або умисні підпали російськими чи білоруськими 
військами, які перебувають поблизу кордонів. Такі по-
жежі виникали, зокрема, поблизу відселених сіл Вільча, 
Денисовичі (рис. 6), через північні вітри поширювались 
від кордону з білоруссю вглиб України (Українська при-
родоохоронна група, 2022; EFFIS,2025). 

Пожежа розпочалась від дороги на кордоні з біло-
руссю та поширилась вглиб зони відчуження. Точки поз-
начають термічні аномалії, виявлені супутниками 
(Українська природоохоронна група, 2022a). Для повного 
фіксування екологічних наслідків війни потрібен постій-
ний моніторинг. Сучасні системи, такі як FIRMS (Fire 
Information for Resource Management System) та EFFIS 
(European Forest Fire Information System), є важливими 
інструментами для моніторингу пожеж у реальному часі. 
Їхня робота базується на використанні супутникових да-
них для виявлення термічних аномалій (Українська при-
родоохоронна група, 2022a; FIRMS, 2025; EFFIS, 2025). 

Проаналізуємо основні принципи функціонування  
зазначених систем. FIRMS використовує дані, отримані 
із супутників, таких як MODIS (Moderate Resolution 
Imaging Spectroradiometer) та VIIRS (Visible Infrared 
Imaging Radiometer Suite). EFFIS інтегрує дані з кількох 
джерел, зокрема із Sentinel-2, що належать до європей-
ської програми Copernicus. 
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Основні принципи роботи систем:  
• реєструють інфрачервоне випромінювання, яке ви-

никає через високі температури під час пожеж; 
• аналізують різницю температур між сусідніми піксе-

лями зображення. Значне підвищення температури 
може свідчити про пожежу; 

• забезпечують постійний аналіз даних, що дозволяє 
оперативно реагувати на нові спалахи; 

• здійснюють моніторинг важкодоступних територій, 
що особливо важливо для зон, наприклад Чорнобильсь-
кої зони відчуження. 

Виявлені термічні аномалії позначаються на карті як 
потенційні пожежі. Дані обробляються за допомогою ал-
горитмів, які враховують такі фактори, як температура, 
вологість, погодні умови й місцевість. 

FIRMS, наприклад, дозволяє завантажувати дані про 
пожежі в різних форматах для подальшого аналізу. 
EFFIS надає прогнози ризику виникнення пожеж на ос-
нові кліматичних умов. 

 

 
Рис. 5. Контури пожеж і точки горіння (Українська природоохоронна група, 2022a) 

 

   
Початок пожежі поблизу відселеного с. Вільча 

(знімок за 04.07.2022 р.) 
Початок пожежі поблизу відселеного с. Денисовичі  

(знімок за 23.08.2022 р.) 
Рис. 6. Території виникнення пожеж поблизу відселених сіл Вільча та Денисовичі 

(Українська природоохоронна група, 2022a) 
 

Рекомендації для зменшення наслідків пожеж: підви-
щення фінансування моніторингу та реагування – забез-
печення сучасним обладнанням для виявлення і гасіння 
пожеж; міжнародна співпраця – залучення міжнародних 
організацій для підтримки екологічного моніторингу та 

відновлення пошкоджених екосистем; інформаційна ро-
бота з місцевим населенням – проведення навчальних 
програм щодо запобігання пожежам у природних зонах; 
відновлення природоохоронної інфраструктури – ство-
рення регіональних центрів моніторингу та відновлення 
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екосистем; створення захисної інфраструктури – об-
лаштування мінімум 100 км протипожежних смуг на-
вколо критично важливих об'єктів (атомних станцій, 
військових складів, природоохоронних територій), ши-
рина смуг – не менше 50 м у лісових районах; обме-
ження доступу до лісів – установлення тимчасових 
заборон для цивільного населення в лісових масивах 
підвищеного ризику; освітні програми – проведення 
тренінгів для населення щодо дій під час пожеж; викори-
стання сучасних технологій – супутниковий моніторинг 
– FIRMS (NASA) та EFFIS (ЄС) – щоденний моніторинг 
пожеж, установлення локальних камер тепловізорів для 
швидкого виявлення займання; розширення покриття су-
путникового моніторингу на території України; дрони (орі-
єнтовна кількість 500) для виявлення пожеж на ранніх 
стадіях; система раннього попередження – розроблення 
програмного забезпечення для сповіщення місцевих 
громад про пожежі в радіусі 10 км; створення регіональ-
них кризових центрів у кожній області для координації га-
сіння пожеж і евакуації. 

За дотримання відповідних дій очікувані результати 
будуть такі: зменшення кількості пожеж на 30 % через 
превентивні заходи; зниження площ уражених територій 
на 40 % завдяки оперативному реагуванню; відновлення 
70 % екосистем, пошкоджених під час війни, упродовж 
наступних 10 років. 

Дискусія і висновки 
Воєнні дії на території України, зокрема на досліджу-

ваній території Київської області, спричинили масштабні 
екологічні наслідки, у тому числі пожежі, які мали значний 
вплив на природне середовище та якість життя місцевого 
населення. Пожежі виникали як прямий результат обстрі-
лів, авіаударів і підпалів, часто в умовах, коли ліквідація 
займання була неможливою через бойові дії. 

У роботі визначено основні причини виникнення по-
жеж: інтенсивні обстріли цивільної та природної інфра-
структури призвели до займання будівель, промислових 
об'єктів і лісів; використання запалювальної зброї значно 
підвищило ризики поширення вогню; непридатність або 
недоступність засобів пожежогасіння в зонах активних 
бойових дій. 

За аналізом впливу на екосистеми виокремлено такі 
чинники: лісові пожежі – знищені великі ділянки лісів, що 
погіршило кліматичні умови та призвело до втрати біорі-
зноманіття; водні ресурси – забруднення річок і озер то-
ксичними продуктами горіння, що вплинуло на стан 
водної флори і фауни; ґрунти – руйнування родючого 
шару через високі температури й накопичення токсичних 
залишків. Пожежі спричинили викиди в атмосферу вели-
ких обсягів вуглекислого газу, сажі, діоксинів та інших шкі-
дливих речовин, які становлять загрозу для здоров'я 
людини. Забруднювачі повітря переносились на значні  
відстані, погіршуючи екологічну ситуацію в інших регіонах. 

Соціально-економічні наслідки, передусім руйну-
вання житлових будинків і критичної інфраструктури, 
стали причиною гуманітарної кризи, яка посилювалась 
екологічними проблемами та значними економічними 
витратами на подолання наслідків пожеж і відновлення 
зруйнованих територій. 

Із сучасних систем моніторингу розвитку пожеж нами 
було розглянуто FIRMS (NASA) та EFFIS (ЄС), які забез-
печують оперативне спостереження за осередками пожеж 
за допомогою супутників. Виявлення термічних аномалій і 
відстеження поширення вогню в реальному часі дозволя-
ють оцінити масштаби ураження. На жаль, у зонах актив-
них бойових дій точність даних знижується через 
обмеження доступу та складність підтвердження 

результатів. Отримана інформація потрібна для плану-
вання відновлювальних робіт і оцінювання екологічних 
збитків. 

Отже, масштабні пожежі внаслідок воєнних дій висві-
тлюють глибокі проблеми екологічної вразливості у воєн-
ний час. Розв'язання цих проблем є ключовим для 
забезпечення сталого відновлення регіону та збере-
ження природних ресурсів для майбутніх поколінь. 
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ENVIRONMENTAL CONSEQUENCES OF COMBAT ACTIONS ON THE TERRITORY 

OF UKRAINE: MONITORING THE IMPACT OF FIRE 
 

B a c k g r o u n d .  War is always accompanied by destruction, suffering, and profound socio-economic upheavals. However, one of the least 
visible yet no less significant areas of its impact is the environment. Combat actions on the territory of Ukraine have caused large-scale environmental 
problems that have long-term effects on natural ecosystems, public health, and the overall ecological balance of the region. This article examines the 
major environmental consequences of combat actions in Ukraine, their impact on the natural environment, and ways to minimize the damage.  

M e t h o d s .  The study utilized general scientific and specialized research methods, including analysis and synthesis, and logical constructions 
to formulate the theoretical and methodological foundations of the investigation into the environmental consequences of combat actions in Ukraine 
and the country's ecological resilience under various aspects of warfare. Expeditionary and remote methods were employed to collect initial data, 
such as surveys of forest fire-affected areas. Geospatial analysis methods were applied in processing the data and conducting further analysis, 
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enabling the creation of thematic maps to structure information on forest fires in particularly valuable territories of the nature reserve fund. Geospatial 
modeling and cartographic methods were used to analyze materials on the impact of military aggression on Ukraine. This combination of methods 
provides a comprehensive understanding of the war's environmental consequences and aids in developing effective strategies for mitigation. 

R e s u l t s .  Research findings indicate that employing fire as a weapon in combat operations results in significant environmental and social 
losses. Overcoming these consequences requires long-term programs for restoring the natural environment, cleaning contaminated zones, and 
mobilizing international resources and technologies. A proposed methodological model for assessing the impact of war-induced fires in Ukraine 
includes monitoring affected areas, cleaning contaminated zones, restoring forests and ecosystems, and securing international support for 
rehabilitating the ecological balance. 

C o n c l u s i o n s .  The use of fire as a weapon during combat actions in Ukraine has triggered a severe environmental crisis. Minimizing the 
damage and restoring ecological balance require the implementation of comprehensive long-term programs involving both national efforts and 
international support. 

 

K e y w o r d s :  environmental consequences, combat actions, use of fire as a weapon, ecosystem degradation, sustainable development. 
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